
НЕЮБІЛЕЙНАЕ ІНТЭРВ’Ю 
3 красавіка вядомаму грамадскаму дзеячу Ігару Рынкевічу споўнілася 40 гадоў, але 
наша размова не з серыі юбілейных...

ВІВА МАБІЛЬНАЯ КУБА! 
Калі сімвалам гарбачоўскай перабудовы была легалізацыя відэа, дык кубінскай 
— сталі мабільныя тэлефоны. 

ПЁТР ЖЫНГЕЛЬ — РЭСТАЎРАТАР З ДОКШЫЦ
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ПАД ЧОРНА-БЕЛЫМІ 
КРЫЛАМІ ПАЛІТЫКІ

Аляксей КАРОЛЬ

Штотыдзень планую напісаць 
у чарговы нумар пра 
нешта пазітыўнае і добрае 
ў нашым жыцці-быцці. І 
тэмаў быццам бы не мала. 
Бо не толькі палітыкай 
жыве чалавек. Дакладней, 
большасць грамадства жыве 
не палітыкай. А за гэтымі 
межамі, дзякуй Богу, заўсёды, 
нават у самыя ліхія часы, 
ацалявае шмат чаго добрага, 
прыемнага, прыгожага. 
Каханне. Сям’я. Сяброўства. 
Музыка. Мастацтва. 
Літаратура. Прырода. 
Рыбалка. Лецішча. Шашлык. 
Келіх добрага віна…

Але над усім гэтым — крыло 
палітыкі. Ці то белае, што пад-
трымлівае, уздымае, натхняе на 
ўласны свабодны палёт. Ці то 
чорнае, што прыгнятае, збівае, пе-
рашкаджае не тое што ўзляцець 
— разагнуцца не дае. І змаўкаюць 
музы. І рвуцца на здрадзе ніткі 
сяброўства. І захлынаецца кахан-
не. І скісае віно. І ламаюцца душы 
на прыстасаванстве. І сон розуму 
нараджае пачвар. 

Яшчэ не так? Дзякуй Богу — па-
куль не зусім так. 

Але ўжо ажывае ў нашых ду-
шах халадок страху, асцярожнас-
ць самазахавання, а з імі — звычкі, 
што дзесяцігоддзямі насаджае 
ўлада: нешта не заўважыць, пра 
нешта не думаць, штосьці абысці. 
Не чуць і не бачыць. І ўнутранае 
апраўданне тут як тут: згублю 

працу, а чым сям’ю карміць, не 
напішу артыкул, кнігу, карціну, не 
пастаўлю спектакль, не праспяваю 
песню і гэтак далей... Далей ад сябе 
самога, свайго «я», ад сябе сапраўд-
нага, якім быў ці якім мог стаць. 
Адбыцца і застацца Асобай. 

Усё так, і ўсё праўда. На сон 
душы і розуму разлічана палітыка 
чорнага крыла, якая ёсць адзіна 
магчымая палітыка для аўтары-
тарна арганізаванай улады. Бо 
гэта ёсць умова яе існавання, яе 
самазахавання. Менавіта ў гэтым 
і трэба шукаць адказ на пытанне, 
якім сёння задаюцца аналітыкі: 
чым патлумачыць нечаканы і не-
матываваны адкат уладаў ад, хай 
сабе і вельмі кароткай і абмежава-
най, але ўсё ж такі лібералізацыі 
да жорстка рэпрэсіўнай палітыкі? 
Нечаканым ёсць не адкат, нечака-

най была лібералізацыя — малень-
кая адліга. Выключна пад ціскам 
абставін, больш знешніх, чым 
унутраных. Заканамерным ёсць 
вяртанне да агрэсіўнай мадэлі 
паводзін. Як на сваім двары, да 
сваіх падданых, так і да заморскіх 
гасцей. Нягледзячы на відавочную 
шкоду для самога рэжыму. 

Чорным крылом па крылу бе-
ламу: хлопцы ў чорнай уніформе 
з чорнымі дубінкамі супраць мір-
ных маніфестантаў 25 сакавіка. 
Чорным крылом па крылу беламу 
вольнага слова: вобшукі, допыты, 
канфіскацыі на офісах і кватэрах 
журналістаў незалежных СМІ. 
Чорным крылом — пад суд прад-
прымальніка Сяргея Парсюкеві-
ча і студэнта Андрэя Кіма, справа 
якога аб’ядноўваецца са справай 
яшчэ 13 чалавек. Працэс 14? Цень 

чорнага крыла — у войска студэ-
нта Зміцера Жалезнічэнку. 

Быццам зноў перагортваю ста-
ронкі палітычнай гісторыі канца 
ХІХ — пачатку ХХ стагоддзяў 
— трох рэвалюцый і іх наступс-
тваў. Толькі ўжо не як гісторык-
даследчык. І пазнаю адпрацаваны 
стагоддзямі алгарытм паводзін 
аўтакратычнага рэжыму. І ведаю, 
ды ўсе мы ведаем, чым гэта завяр-
шалася. Але ёсць сэнс узгадаць 
менш вядомы прамежкавы вынік: 
адлічэнні, арышты і высылкі сту-
дэнтаў, прызывы ў войска набылі 
масавы характар і абярнуліся 
масавай жа рэвалюцыянізацыяй 
студэнцкай моладзі, рэвалюцы-
янізацыяй арміі. Адказам жа на 
цэнзуру сталася з’яўленне папу-
лярнага падцэнзурнага друку, у 
якім ціхая інтэлігенцыя і выдала 

грамадству поўны набор, на любы 
густ, рэвалюцыйных тэорый. 
Адна з іх увасобілася ў бальшавіз-
ме і сталінскай таталітарнай 
практыцы. 

Абцугі мадэлі паводзін рэжыму 
абсалютнай улады — жорсткія 
абцугі. Нават дэмакратычны па 
натуры, мяккі па характару, адука-
ваны і разумны чалавек і палітык, 
калі трапляе на гэтую вяршыню, 
мусіць зрабіцца іншым. Жорсткім 
і недаверлівым, хітрым і бязлітас-
ным. І адзіная магчымасць для яго 
вярнуцца да сябе самога і да люд-
зей — ці добраахвотна адмовіцца 
ад улады, ці распачаць рэформы 
зверху. І ўсё роўна ў выніку адысці 
ад улады. Праўда, ужо з бонусам на 
спакойнае жыццё і на паважнае, у 
крайнім выпадку не адной чорнай 
фарбай мазанае, месца ў гісторыі. 

Класічны прыклад з сівой 
даўніны — рэформы Салона з 
яго добраахвотным сыходам на 
«лецішча», дзе з задавальненнем 
вырошчваў капусту. Прыклад 
з нашай сучаснасці — Гарбачоў 
з яго перабудовай. Па сутнасці, 
савецкая наменклатурная эліта 
мусіла б яму помнік усталяваць: 
гарбачоўскія рэформы (іх змест 
і ход — іншая гісторыя) далі ёй 
шанец не проста самазахавацца, 
але і перафарматавацца ў новую 
эліту. Гэта тычыцца і беларускай 
яе часткі. Праўда, новы фармат 
атрымаўся аўтарытарны. І ён ужо 
ёй відавочна муляе шыю. Цесны 
і без перспектывы. Ну што ж, у 
яе пакуль яшчэ маецца шанец на 
другую спробу, але ён ужо на зы-
ходзе. Бо час усіх аўтарытарных 
рэжымаў мае сваю канчатковую 
мяжу. 

Але гэта — частка чорнага 
крыла з пераходам да шэрага. І 
не за імі гістарычная ініцыятыва. 
За кім жа палітыка белага крыла 
і за кім? Адказ гісторыі вядомы: 
за дэмакратычнымі сіламі. За той 
самай моладдзю, што стаяла пад 
нацыянальнымі, бела-чырвона-
белымі сімваламі 25 сакавіка. За 
Зміцерам і Андрэем… Іх мала? 
Слабыя? Так здавалася заўсёды. 
Але менавіта іх намаганнямі, з 
пакалення ў пакаленне Беларусь 
узнялася на сваю першую вяршы-
ню — незалежнасці і дзяржаўнага 
суверэнітэту. Засталася другая 
— дэмакратыя. 
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ПАРАДОКСЫ 
БЕЛАРУСКАЙ 
МІНУЎШЧЫНЫ

Стася МІНІЧ

У Сойме Літвы адбылася 
канферэнцыя, прысвечаная 
90-годдзю Беларускай 
Народнай Рэспублікі. 

26 сакавіка паразважаць пра па-
радоксы беларускай мінуўшчыны 
і сучаснасці прыбылі прэзідэнт 
краіны Валдас Адамкус, літоўскія 
палітыкі, гісторыкі, правазнаўцы, 
намеснік старшыні БНФ Вінцук 
Вячорка, рэктар ЕГУ Аляксандр 
Міхайлаў, прафесар Юры Банда-
жэўскі, беларусы Вільні, чальцы 
універсітэцкай ініцыятывы «Сту-
дАльянс» і іншыя студэнты ЕГУ.

Прэзідэнт Літвы адзначыў, 
што «вольная Беларусь — гэта 
стратэгічная мэта Літвы, па-
колькі пры ўмовах свабоды праз 
нармальны добрасуседскі дыялог 
мы зможам наладзіць у гэтым 
рэгіёне «вялікіх скрыжаванняў» 
упэўненыя стасункі». Дэпутат 
Эмануэліс Зінгерыс назваў уладу 
ў Беларусі небяспечнай з-за таго, 
што яна не ёсць аўтэнтычнай. А 
правазнаўца Дэйнюс Жалімас 
рэжым Лукашэнкі акрэсліў як 
унутраную акупацыю краіны, 
супрацьлеглую ідэалам БНР. 

«Літва валодае вялікімі магчы-
масцямі дапамагчы Беларусі. Нас 
звязвае агульная мінуўшчына 
і, спадзяюся, будучыня»— ска-
заў з трыбуны, аздобленай бел-
чырвона-белым сцягам, рэктар 
ЕГУ. Гістарычную лінію гутаркі 
працягнуў прафесар А. Бумблаўс-
кас: «Літоўцы атрымалі Вільню 
толькі з ласкі Сталіна, а дагэтуль 
наша сталіца была унікальнай 
цывілізацыйнай з’явай: адзін бок 
быў лацінскі, а другі — візантый-
скі. Я зычу літоўцам заўважаць у 
сваёй гісторыі і беларусаў, а бе-
ларусам — не дзяліць Вільні. Усё 
адно сустрэнемся ў Еўрасаюзе».

Сустрэча завяршылася прагля-
дам дакументальнага фільма «На 
перадавой праўды» пра экс-канды-
дата ў прэзідэнты, а цяпер палітзня-
воленага Аляксандра Казуліна.

ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ�НАВІНЫ РЭГІЁНАЎ

БАРАНАВІЧЫ

Індывідуальныя прадпрымальнікі горада Баранавічы 
падалі ў гарвыканкам заяўку на правядзенне 25 красавіка 
пікета каля мясцовай падатковай інспекцыі. 

Рашэнне пра пікетаванне было прынята на сходзе 22 сакавіка. ІП выра-
шылі выступіць супраць незаконнага, як ім падаецца, прызначэння штрафу 
для прадпрымальніцы Святланы Астаповіч у памеры 620 тысяч рублёў за 
парушэнне правілаў гандлю. 

Незадоўга да завяршэння працы да яе падышоў пакупнік і папрасіў прадаць 
яму тавар, расказала Астаповіч. Разлічыцца за пакупку ён хацеў буйной купю-
рай. Прадавец адказала, што касу яна здала і ў яе няма рэшты. Аднак пакупнік 
настойваў на пакупцы, і жанчына, размяняўшы грошы, прадала тавар. 

Паколькі пакупка ажыццяўлялася ўжо ў непрацоўны час і каса была ўжо 
здадзена, Астаповіч не прабіла чэк. Тут жа ў адносінах да яе быў складзены акт 
аб парушэнні правілаў гандлю. Прадпрымальніцу аштрафавалі. 

Баранавіцкія ІП настойваюць на тым, каб Астаповіч вярнулі штраф, бо 
падатковая інспекцыя дзейнічала, на іх погляд, няправільна. Да таго ж, калі 
прадпрымальніца ўпершыню расказала аб гэтым выпадку 13 лютага на 
сустрэчы з прадстаўнікамі ўладаў, першы намеснік старшыні Баранавіцкага 
гарвыканкама Віктар Аляксееў пагадзіўся, што падобныя дзеянні падатковай 
інспекцыі неправамоцныя, і абяцаў «разабрацца з гэтым выпадкам». 

ВІЦЕБСК

У Віцебскім заапарку ў канцы сакавіка адкрылі вальер 
з пеўчымі птушкамі, якія жывуць у Беларусі. Птушкі, 
якія маюць арэал пражывання на тэрыторыі краіны, 
прадстаўлены тут упершыню. 

Як паведаміў дырэктар заапарку Аляксей Андрэйкаў, вальер з’явіўся 
дзякуючы намаганням энтузіястаў-арнітолагаў, і цяпер наведвальнікі могуць 
атрымаць асалоду ад вясновых спеваў зяблікаў, чыжоў, амялушак, шчыглоў. 
Зараз у вальеры жывуць зерняедныя птушкі, у будучыні калекцыя папоўніцца 
насякомаеднымі відамі. 

Пеўчыя птушкі сталі не першым набыццём заапарку ў гэтым годзе. У лютым 
тут пасяліліся двое птушанят паўднёваафрыканскіх страусаў, якія былі набыты 
на ахвяраванні гараджан. 

ГОМЕЛЬ

1 красавіка афіцыйна пачаў працаваць новы праект 
Гомельскага аддзялення Беларускай гандлёва-
прамысловай палаты «Віртуальныя выставы Беларусі». 
У межах праекта адкрыты інтэрнэт-сайт www.virtu-
alexpo.by, на якім будзе размяшчацца інфармацыя пра 
прадпрыемствы і іх паслугі. 

Як паведаміў начальнік рэкламна-інфармацыйнага аддзела Гомельскага 
аддзялення БелГПП Аляксандр Драздоў, на момант адкрыцця сайта патэн-
цыяльным партнёрам прапанавана 19 выстаў, у тым ліку: «Машынабудаванне 
і металаапрацоўка», «Сельская і прысядзібная гаспадарка», «Будаўніцтва і 
добраўпарадкаванне», «Мэблевы салон». Да пачатку працы праекта да рас-
працоўшчыкаў паступіла ўжо чатыры заяўкі ад тых, хто жадае ўзяць удзел у 
віртуальнай выставе.

«У першую чаргу наш рэсурс закліканы дапамагчы суб’ектам сярэдняга і ма-
лога бізнесу, якія не маюць свайго прадстаўніцтва ў інтэрнэце. Інфармацыю пра 
прадпрыемства мы размяшчаем на платнай аснове, сувымернай з утрыманнем 
уласнага сайта. Аднак ускладаем на сябе ўсю працу па рэкламе, прасоўванні, 
мадэрнізацыі рэсурсу. Наш праект пакуль адзіны ў Беларусі. Таму да ўдзелу ў ім 
мы запрашаем прадпрыемствы не толькі вобласці, але і ўсёй краіны, а таксама 
прадстаўнікоў замежжа. У адрозненне ад рэальных выстаў, падключацца да 
нашага праекта можна ў любы час», — зазначыў Драздоў. 

БРЭСТ

Дні птушак адкрыліся 1 красавіка ў Брэсцкім абласным 
краязнаўчым музеі. Гэта сумесны праект музейнага сектара 
прыроды і экалогіі, абласнога камітэта прыродных рэсурсаў 
і аховы навакольнага асяроддзя, Заходне-Палескага 
рэгіянальнага аддзялення грамадскай арганізацыі «Ахова 
птушак Бацькаўшчыны». 

Падчас адкрыцця Дзён птушак, якія будуць доўжыцца да 30 красавіка, 
адбылася прэзентацыя фотавыставы эколага з Мінска Ігара Бышнева. На ёй 
прадстаўлена каля 40 здымкаў птушак. Сярод іх даволі рэдкія для Беларусі 
— барадатая кугакаўка, сініца белая, каршун чорны. 

Апрача гэтага ўдзельнікі цырымоніі адкрыцця Дзён птушак змаглі азнаёміц-
ца з калекцыяй срэбраных манет з выявамі птушак розных краін свету з фондаў 
абласнога краязнаўчага музея і прыватных калекцый, убачыць выступленне 
пераможцаў абласнога агляду-конкурсу школьных экалагічных тэатраў. 

Падчас Дзён птушак будзе праведзены шэраг пазнавальных экалагічных мерап-
рыемстваў як для падрастаючага пакалення, так і для дарослых жыхароў рэгіёна. 

У прыватнасці, 5–6 красавіка на набярэжнай ракі Мухавец каля цеплаход-
най прыстані ў брэстаўчан будзе магчымасць паназіраць за птушкамі з выка-
рыстаннем спецыяльнага аптычнага абсталявання, а 15 красавіка адбудзецца 
навуковая канферэнцыя, дзе старшакласнікі пакажуць свае даследаванні, 
прысвечаныя птушкам.

Паводле БелаПАН
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ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЯ 
КАШТОЎНАСЦЬ

�КАНФЕРЭНЦЫЯ

Міністэрства культуры 
разглядае адозву грамадскасці 
аб наданні бел-чырвона-
беламу сцягу статусу 
нематэрыяльнай гісторыка-
культурнай каштоўнасці. 

Пра гэта паведаміў у інтэрв’ю 
БелаПАН старшыня грамадс-
кага аб’яднання «Беларускае 
добраахвотнае таварыства аховы 
помнікаў гісторыі і культуры» 
Антон Астаповіч. Такім чынам, 
зазначыў ён, на час разгляду 
гэты сцяг знаходзіцца пад аховай 
дзяржавы.

З прапановай уключыць бел-
чырвона-белы сцяг у Дзяржаўны 
спіс нематэрыяльных гісторы-
ка-культурных каштоўнасцяў 
Рэспублікі Беларусь старшыня 
аб’яднання звярнуўся ў Мінкульт 
26 лютага ў сувязі з 90-годдзем аб-
вяшчэння Беларускай Народнай 
Рэспублікі. 

У адказе на адозву грамадскасці 
намеснік міністра, старшыня Бе-
ларускай рэспубліканскай навуко-
ва-метадычнай рады па пытаннях 

гісторыка-культурнай спадчыны 
Уладзімір Грыдзюшка паведа-
міў, што прапанова таварыства 
«з мэтай атрымання дадатковых 
звестак» накіравана ў Інстытут гіс-
торыі і Інстытут мастацтвазнаўс-
тва, этнаграфіі і фальклору імя 
Кандрата Крапівы Нацыянальнай 
акадэміі навук Беларусі. 

Астаповіч зазначыў, што 31 
сакавіка ён пісьмова звярнуўся 
ў вышэйназваныя акадэмічныя 
ўстановы з прапановай уклю-
чыць прадстаўнікоў таварыства 
ў склад экспертных камісій, 
якія будуць разглядаць адозву 
грамадскасці аб наданні бел-чы-
рвона-беламу сцягу статусу гісто-
рыка-культурнай каштоўнасці. 
Паводле яго слоў, на перыяд 
разгляду прапановы бел-чырво-
на-белы сцяг ахоўваецца дзяржа-
вай згодна з артыкулам 22 закона 
«Аб ахове гісторыка-культурнай 
спадчыны». 

Дададзім, што некалькі гадоў 
таму герб «Пагоня» быў уключа-
ны ў Дзяржаўны спіс нематэры-
яльных гісторыка-культурных 
каштоўнасцяў Рэспублікі Бела-
русь.

ДВА ПАПЯРЭДЖАННІ
Пасля кароткай паўзы па выплаце па іску М. 
Чаргінца на газету «Новы час» абрынуліся 
новыя цяжкасці: у пятніцу 28 сакавіка пошта 
прынесла канверт з двума папярэджаннямі 
ад Міністэрства інфармацыі за №№ 11 і 12, 
датаванымі 25 сакавіка. 

Адно на адрас заснавальніка газеты — Мінскай 
гарадской арганізацыі Таварыства беларускай 
мовы імя Фрацішака Скарыны. Другое — на 
адрас рэдакцыі. У першым — за змену мовы — з 
беларускай і польскай, як пазначана ў пасвед-

чанні аб рэгістрацыі, на беларускую і рускую, 
без пісьмовага паведамлення ў месячны тэрмін 
рэгіструючаму органу. У другім — за недаклад-
насці ў выхадных дадзеных (дата выхаду пазна-
чана не адным днём, а двума, адсутнічае адзнака 
аб кошце нумару). Пра мову — гэта за праграму 
тэлебачання на рускай мове. Але што нам было 
рабіць, калі ніхто і нідзе не рыхтуе праграмы 
на беларускай мове? Але ж і сапраўды не бывае 
дрэннага без добрага: адгукнулася на наш клопат 
добрая душа аднаго валанцёра вольнага слова, 
узялася за пераклад. Такім чынам, з гэтага ну-
мара «Новы час» — цалкам беларускамоўнае 
выданне.
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з Беларуссю дэпутат Яцэк Пратасевіч. 
Паводле ягоных словаў, рашэнне пра 
санкцыі можа быць прынята на працягу 
трох тыдняў. Адзін тыдзень з моманту 
заявы Пратасевіча ўжо прайшоў.

А між тым, Беларусь працягвае 
пагаршаць адносіны з міжнароднай 
супольнасцю. На тыдні 17 амерыкан-
скіх дыпламатаў былі вымушаныя 
пакінуць Беларусь па патрабаванні 
беларускага боку. Маўляў, колькасць 
беларускай дыпмісіі ў ЗША і колькасць 
дыпмісіі ЗША ў Беларусі павінна быць 
парытэтнай і аднолькавай. Нідзе ў да-
кументах, дарэчы, гэтага не прапісана, 
і супрацоўнікі пасольства ЗША цалкам 
маглі не падпарадкоўвацца гэтаму 
патрабаванню. Але... ЗША зрабілі крок 
добрай волі. І зрабілі «парытэт».

Аказалася — дарма. 31 сакавіка 
Беларусь прыняла рашэнне аб дадат-
ковым скарачэнні персаналу свайго 
пасольства ў Вашынгтоне. Часоваму 
паверанаму ў справах ЗША ў Беларусі 
Джонатану Муру была ўручана нота, у 
якой беларускі МЗС апавяшчаў ЗША 
аб прынятым рашэнні і прапанаваў 
амерыканскаму боку скараціць коль-
касць персаналу пасольства ў Мінску 
«ў такой жа колькасці і ў аналагічныя 
тэрміны». А менавіта — да 7 чалавек. 
Як зазначана ў дакуменце, рашэнне 
прынята «ў сувязі са шматразовай ад-
мовай амерыканскага боку адмяніць 
дадатковыя абмежавальныя меры 
эканамічнага характару ў дачыненні 
да канцэрна «Белнафтахім», а таксама 
з-за паслядоўнай лініі адміністрацыі 
ЗША на згортванне кантактаў з бела-
рускім бокам».

Што ж можа адказаць ЗША на гэтае 
рашэнне? Толькі тое, што, нягледзячы 
на «беларускі бок», яны разумеюць 

розніцу паміж уладамі Беларусі і бе-
ларускім народам. Інакш «парытэтны 
адказ» ЗША для беларусаў быў бы 
крытычным.

Справа нават не ў тым, што зараз 
значна павялічыцца час для атрыман-
ня амерыканскай візы. Раней гэты тэр-
мін складаў недзе каля месяца. Зараз, 
у сувязі са скарачэннем штату пасоль-
ства, тэрмін будзе значна даўжэйшы. 
Добра, што «парытэтны адказ» ЗША не 
закрануў саму дыпламатычную місію. 
Пакуль што.

Беларускі пасол у ЗША Міхаіл Хвас-
тоў з’яўляецца па сумяшчальніцтву 
паслом у Канадзе. «Парытэтным адка-
зам» ЗША магло стаць тое, што яны б 
прызначылі, прыкладам, пасла ў Расіі і 
«па сумяшчальніцтву ў Беларусі». Тады б 
за візамі прыйшлося б ездзіць у Маскву. 
Так што беларускім уладам трэба не 
гнуць пальцы, а «дзякуй» казаць.

А пакуль мы тут ваюем з журналіс-
тамі і з сусветам, нашы справы ўсё 
горш і горш. І гэта не тычыцца палітыкі 
— гэта тычыцца грамадства. Прэзідэнт 
Беларусі Аляксандр Лукашэнка, пры-
маючы 1 красавіка са справаздачай 
генеральнага пракурора Рыгора 
Васілевіча, у чарговы раз запатраба-
ваў павысіць якасць следства і рас-
крывальнасць злачынстваў.

Самы цікавы другі момант. Пытанні 
працы органаў пракуратуры на ўз-
роўні прэзідэнта абмяркоўваліся ўжо 
двойчы за мінулы месяц: на нарадзе 
па пытанні ўмацавання абараназдоль-
насці, правапарадку і бяспекі дзяржа-
вы, а таксама на нарадзе суддзяў. 
Дык ці не трэба ўладзе паглядзецца ў 
люстэрка і выправіць свой твар замест 
таго, каб шукаць бервяно ў вачах жур-
налістаў ды дыпламатаў?

ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Зусім нядаўна беларуская 
ўлада наняла вядомага 
піяршчыка з Лондану 
лорда Бэла. Гэты чалавек 
працаваў з такімі вядомымі 
асобамі, як Маргарэт Тэтчэр 
ды Барыс Беразоўскі. 
Планавалася, што лорд 
павінен быў распрацаваць 
стратэгію па паляпшэнню 
іміджу Беларусі ў свеце. Яму 
былі паабяцаныя шалёныя 
грошы, і ён прыступіў да 
працы. Нібыта, складаў 
план дзеянняў. Але гэтыя 
грошы будуць змарнаваныя. 
Бо ўлада сваёй дзейнасцю 
адразу перакрэсліла ўсе 
намаганні Бэла.

Пра брутальны разгон дэманстра-
цыі 25 сакавіка мы ўжо пісалі. Але хто 
ж ведаў, што вышэйшыя беларускія 
чыноўнікі забудуцца на Напалеона? 
Гэта ж ён казаў, што чатырох варожа 
скіраваных газет трэба палохацца 
болей, чым чатырох тысяч варожых 
штыкоў. Тым не менш, улада на тыдні 
зрабіла менавіта тое, што скіравала 
незалежную прэсу ў «варожы лагер».

27 сакавіка па ўсёй краіне прайшлі 
вобыскі ў кватэрах незалежных жур-
налістаў, якія супрацоўнічалі з тэле-
каналам «Белсат», «Радыё Рацыя» і 

«Еўрапейскім радыё для Беларусі». 
Ператрэсена было больш за 30 чала-
век. У асноўным, забіралі кампутары, 
фота- і відэатэхніку, кампакт-дыскі 
і відэакасеты. Намеснік пракурора 
Мінска Аляксей Стук, які падпісваў 
санкцыю на ператрусы, паведаміў, што 
дзеянні сілавікоў праводзяцца ў рамках 
крымінальнай справы за паклёп на 
Аляксандра Лукашэнку, распачатай аж 
у жніўні 2005 года за палітычныя мульт-
фільмы. Следства нібыта палічыла, што 
журналісты могуць супрацоўнічаць са 
стваральнікамі мультфільмаў і спрыяю-
ць іх распаўсюду ў інтэрнэце.

Зусім іншую версію выклала бела-
рускае Міністэрства замежных спраў. 
Намесніца начальніка ўпраўлення 

інфармацыі МЗС Марыя Ваньшына 
заявіла, што ўсе СМІ і журналісты, у якіх 
праводзіліся ператрусы, працуюць у 
Беларусі без акрэдытацыі. «То бок, на-
колькі мы разумеем, фактычна гаворка 
ідзе пра нейкіх прыватных асобаў з 
ліку беларускіх грамадзян, якія доўгі 
час за замежныя грошы незаконна 
займаліся журналісцкай дзейнасцю 
на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь. Але, 
пагадзіцеся, гэта ж не робіць іх жур-
налістамі замежных медыяў?» Таму, па 
словах М. Ваньшынай, «цалкам лагічна, 
што гэтай сітуацыяй цяпер займаюцца 
адпаведныя структуры…»

Лепш бы беларускі МЗС прамаўчаў. 
У артыкуле 19 Міжнароднага пакту аб 
грамадзянскіх і палітычных правах, 
які, дарэчы, падпісала і ратыфікавала 
Беларусь, прадугледжана права рас-
паўсюджваць інфармацыю незалеж-
на ад дзяржаўных межаў і ў любым 
выглядзе — як у тэкставым, так і ў 
выглядзе аўдыё- ці відэафайлаў. Такім 
чынам, беларускае знешнепалітычнае 
ведамства сваімі каментарамі прадэ-
манстравала, што ігнаруе міжнарод-
ныя абавязацельствы Беларусі.

Рэакцыя на гэтыя падзеі не прымусі-
ла сябе чакаць. Прэзідэнт Польшчы Лех 
Качыньскі выказаў «самую глыбокую 
занепакоенасць» у сувязі з перасле-
даваннем у Беларусі незалежных 
журналістаў. «Нядаўна мы атрымалі 
сігналы з Беларусі, якія давалі надзею. 
Аднак тое, што адбылося, дэманструе 
пагаршэнне сітуацыі», — заявіў ён.

Але тое, што не дазволена прэзідэ-
нту, дазволена еўрадэпутатам. Гэтая 
падзея можа стаць падставай для 
ўвядзення Еўропай новых санкцыяў у 
дачыненні да Беларусі, заявіў кіраўнік 
дэлегацыі Еўрапарламента па сувязям 

ЛОРД БЭЛ УЖО НЕ ДАПАМОЖА
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СУДЗЯЦЬ АНДРЭЯ КІМА 
1 красавіка ў судзе 
Цэнтральнага раёна 
Мінска пачаўся працэс па 
крымінальнай справе ў 
дачыненні да актывіста 
маладзёжнага апазіцыйнага 
руху Андрэя Кіма. 

На першым судовым пасед-
жанні прысутнічала каля 70 ча-
лавек, у тым ліку лідэры апазіцыі 
Аляксандр Мілінкевіч, Лявон 
Баршчэўскі, Вінцук Вячорка, 
Мікалай Статкевіч, а таксама 
прадстаўнік пасольства ЗША.

Абарона заявіла хадайніцтва 
пра змяненне падсуднаму меры 
стрымання. Пры гэтым адвакат 
Тамара Сідарэнка зазначыла, 
што 7 сакавіка ў суд Цэнтраль-
нага раёна ўжо накіроўвалася 
аналагічнае хадайніцтва. Сваю 
просьбу адвакат абгрунтавала 
тым, што ёсць асобы, гатовыя 
ўнесці заклад за вызваленне 
Кіма з-пад варты (гэта яго маці 
Таццяна Кім, а таксама прад-
прымальнікі Аляксандр Мака-
еў і Ігар Леднік). Акрамя таго, 
зазначыла адвакат, Андрэй 
Кім ні разу не прыцягваўся да 
крымінальнай адказнасці і ў яго 
слабое здароўе. 

Супрацоўнік міліцыі, які пра-
ходзіць па гэтай справе як пацяр-
пелы, не пярэчыў супраць заяўле-
нага хадайніцтва, але супраць яго 
выступіў дзяржаўны абвінаваўца 
Лук’янаў. Ён заявіў сустрэчнае 
хадайніцтва, прапанаваўшы суду 
аб’яднаць крымінальную справу 
ў дачыненні да Кіма са справамі 
грамадзян, якія праходзяць у 
якасці абвінавачваных па падзе-
ях 10 студзеня. 

Зразумела, суддзя Алена Ільі-
на адхіліла хадайніцтва абароны. 
Пры гэтым яна задаволіла ха-
дайніцтва абвінаваўца. У сувязі 
з аб’яднаннем крымінальных 
спраў суд палічыў немагчымым 
надалей працягваць працэс і 
аб’явіў перапынак у пасяджэнні 
на няпэўны час. 

Нагадаем, дваццацідвухга-
довы А. Кім быў затрыманы за 
ўдзел у акцыі пратэсту індыві-
дуальных прадпрымальнікаў у 
Мінску 21 студзеня і асуджаны 
на 10 сутак адміністрацыйнага 
арышту. Аднак 31 студзеня яго 
не вызвалілі. Стала вядома, што 
ў дачыненні да Кіма распачата 
справа па артыкуле 364 Крымі-
нальнага кодэкса (насілле або 
пагроза насілля ў дачыненні да 
супрацоўніка міліцыі), які пра-
дугледжвае пакаранне да шасці 

гадоў турэмнага зняволення. З 
31 студзеня Андрэй Кім утрым-
ліваецца ў следчым ізалятары па 
вуліцы Валадарскага.

Лідэры прадпрымальніцкага 
руху і праваабаронцы звярталі-
ся ў Генеральную пракуратуру і 
пракуратуру Мінска з просьбамі 
пра вызваленне Кіма пад залог 
і пад асабістае паручыцельства, 

аднак гэтыя звароты не былі 
задаволены. 

14 лютага суд Цэнтральнага 
раёна Мінска адмовіў у задаваль-
ненні скаргі на змяненне меры 
стрымання ў дачыненні да затры-
манага (разгляд скаргі праходзіў 
у закрытым рэжыме). 19 лютага 
аналагічную скаргу не задаволіў 
Мінскі гарадскі суд.

Прадстаўнікі беларускай дэ-
макратычнай грамадскасці ліча-
ць, што Андрэй Кім арыштаваны 
за сваю актыўную грамадзян-
скую пазіцыю. 26 лютага ак-
тывісты прадпрымальніцкага 
руху заклікалі праваабарончую 
арганізацыю «Міжнародная 
амністыя» прызнаць яго вязнем 
сумлення. 

Журналістка Юлія Коцкая каля машыны 
КДБ пасля правядзення вобшуку ў офісе 

«Радыё Рацыя», Мінск, 27 сакавіка 2008 г.
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ЗМІЦЕР ВАЙЦЮШКЕВІЧ
КАМПАЗІТАР І ШОУМЭН, СПЯВАК І ПРАДЗЮСЕР

Анатоль МЯЛЬГУЙ

Гэты беларускі музыкант 
і кампазітар здолеў стаць 
адным з тых, хто першым 
адкрываў сучасную 
беларускую музыку слухачам 
амаль усіх еўрапейскіх краін 
і Японіі. Ён змог заваяваць 
прызнанне шырокіх колаў 
слухачоў на Радзіме. А гэта 
вельмі цяжка, бо на тутэйшых 
канцэртных пляцоўках, на 
музычных тэлеканалах і ў FM-
эфіры пануе толькі замежны 
музычны шырспажыў. Такі 
«прарыў» удалося ажыццявіць 
Зміцеру Вайцюшкевічу. Пры 
ўсіх заслугах гэтага музыканта, 
Зміцер вельмі рэдка 
становіцца дзеючай асобай у 
айчынных СМІ: перашкаджае 
шчыльны гастрольны графік. 
Мы вырашылі запоўніць гэты 
прабел.

Зміцер «Тодар» Вайцюшкевіч 
стаў вядомым па ўдзелу ў гурце 
«Палац», з якім музыкант супра-
цоўнічаў ад заснавання — з 1992 
года. Разам з іншымі вядомымі 
беларускімі фолк-выканаўцамі 
Алегам Хаменкам і Юрыем Вы-
дронкам, Зміцер дэбютаваў як 
спявак, выканаўца на кларнеце, 
жалейках. Тое, што Вайцюшкевіч 
трапіў у кампанію такіх шматгран-
ных і творчых асобаў, штурхнула 
яго да ўласнай творчасці ў галіне 
кампазіцыі і аранжыроўкі. 

Сола Зміцера
Прыйшоў час, і музыкі «Пала-

ца» выявілі свае сольныя амбі-
цыі. У выніку Хаменка застаўся 
з «Палацам», а Вайцюшкевіч 
і Выдронак у 1997 годзе сталі 
ўдзельнікам новага world-music-
гурта «KRIWI». Разам з вакаліст-
кай Веранікай Кругловай былыя 
«палацаўцы» бралі ўдзел у шмат-
лікіх еўрапейскіх фестывалях, а 
таксама ў запісе дыскаў і відэа-
кліпаў. Так, у 2000 годзе на «Рок-
каранацыі–99» гурт «KRIWI» быў 
адзначаны галоўнай Каронай, а 
на прэстыжным конкурсе «Musika 
Vitale» ў Берліне гурт «KRIWI» 
быў прызнаны лепшым.

Менавіта тады ў Зміцера Вай-
цюшкевіча з’явілася імкненне 
да ўдзелу ў супольных праектах, 
а шырэй кажучы — да сольнай 
дзейнасці. У «Народным альбо-
ме», які быў адзначаны як лепшы 
музычны праект на «Рок-кара-
нацыі–97», Зміцер Вайцюшкевіч 
выканаў песню на верш Міхала 
Анемпадыстава «Аргентынскае 
танга», запісаў партыі шматлікіх 
інструментаў. Наступным кро-
кам да асабістай сольнай кар’еры 
стаў удзел у праекце беларускіх 
рок-музыкантаў «Сьвяты вечар–
2000», у якім Зміцер Вайцюшкевіч 
выступіў са сваім асабістым 
акампаніруючым калектывам, 
што потым набыў вядомасць пад 
назвай «WZ-Orkiestra».

Яшчэ адзін альбом, які быў на-
званы «Падзеяй 2000 года» і ў якім 
прыняў удзел З. Вайцюшкевіч, 
— супольныя праект «Я нарадзіўся 
тут». На ім Зміцер спяваў, граў на 
шматлікіх інструментах, займаўся 
праграмаваннем. Але галоўны вы-
нік удзелу ў ім бачыцца ў тым, што 
Зміцер (разам з Веранікай) выдат-
на выканаў у стылі рэгі галоўную 
песню праекту «Я нарадзіўся тут», 
шмат іншых вядомых беларускіх 
песень — «Нёман», «Бывайце зда-
ровы!», якія ў яго інтэрпрэтацыі 
адразу сталі нацыянальнымі 
хітамі і вызначылі патрыятычны 
пафас усяго гэтага праекта.

«WZ-Orkiestra»
І ўсё ж, мара пра свой калек-

тыў не давала Зміцеру спакою. 
І ў 2001 годзе яна была блізкай 
да ажыццяўлення. Музыкант 
запісвае і выдае свой першы буй-
ны музычны праект — песенны 
цыкл «Цацачная крама» на вер-
шы Леаніда Дранько-Майсюка. 
У ім упершыню ў сваёй творчасці 
Зміцер Вайцюшкевіч аднаасобна 
выступіў у ролі кампазітара тэ-

матычнай музычнай праграмы. 
Паралельна з «Цацачнай крамай» 
ішла праца над першым альбо-
мам Зміцера Вайцюшкевіча, на 
якім ён прадставіў свой новы 
гурт «WZ-Orkiestra». Гэта быў 
дыск апрацовак беларускага 
фальклору «Балады» — своеасаб-
лівую творчую вяршыню Зміцера 
Вайцюшкевіча як наватара ў 
інтэрпрэтацыі беларускага фаль-
клору (2002).

Эксперымент палягаў у тым, 
што шматлікія народныя тэмы 
былі пакладзены Вайцюшкевічам 
на аўтарскую музыку, і такім чы-
нам слухачам былі прапанаваны 
варыянты асабістага «прачытання» 
фальклорных тэкстаў. Акрамя гэта-
га, на «Баладах» адбылася прэзента-
цыя гучання гурта «WZ-Orkiestra» 
— высокапрафесіянальнага акус-
тычнага калектыву, якому пад 
сілу не толькі фальклор, але і world 
music, і добрага французскага густу 
шансон, і кабарэтныя мелодыі, і 
гарадскі раманс. Тады ж Зміцер 
Вайцюшкевіча і «WZ-Orkiestra» са 
сваёй музыкай пабывалі ў Нарвегіі, 
дзе сталі лаўрэатамі фестывалю 
«European broadcasting Union» у 
горадзе Фердэ (2003).

Значным этапам у творчасці 
Зміцера Вайцюшкевіча стаў аль-
бом «Паравіны году» (2003) на 
вершы знанага барда і даўняга 
сябра Алеся Камоцкага. На гэтым 
дыску, бадай, упершыню песні 
Зміцера былі аранжыраваны ў 
стылі шансон, з французскім 
«акцэнтам» у духу Джо Дасэна — 
лірычна, мякка і пранікнёна. Гэта 
дасягалася стаўкай на меладызм 
і рознастылявыя аранжыроўкі 
песень, такіх, як «Прыйдзі, мой 
каханы», «Пошукі адказаў», «Рас-
кажы мне пра дождж». Слухачы 
прынялі стыль гарадскіх песень-
рамансаў Зміцера Вайцюшкевіча 
з захапленнем, пра што сведчылі, 

напрыклад, першыя месцы твораў 
Зміцера ў хіт-парадзе тэлевізійна-
га музычнага форуму «На скры-
жаваннях Еўропы», які ладзіла 
Беларускае тэлебачанне.

Яго кампанія
Наступны 2004 год быў для 

Зміцера Вайцюшкевіча багатым 
на новыя праграмы і альбомы. 
Нагадаем толькі дыск з запі-
сам супольнага праекта «Бывай-
це здаровы/Bella Ciao!», альбом 
«Паравоз кахання» на вершы 
народнага паэта Беларусі Рыгора 
Барадуліна. Першая праграма 
была беларуска-італьянскай. На 
гэтым альбоме Зміцеру дапама-
галі даўнія сябры-музыканты: 
Алесь Памідораў («La Balera»), 
Віктар Шалкевіч («Бывайце зда-
ровы»), Вераніка Круглова (разам 
яны выканалі геніяльны беларус-
камоўны варыянт «Развітання з 
Радзімай» М. К. Агінскага), Лявон 
Вольскі («Наша фелічыта»). Сутна-
сна гэта быў альбом-стылізацыя 
пад выканаўчую манеру зорак 
італьянскага бельканта і эстрады 
розных гадоў. На дыску ёсць сап-
раўдныя шэдэўры. Маю на ўвазе 
знакаміты італьянскі партызанскі 
марш «Bella Ciao!», новае жыццё 
якому ў Беларусі даў спявак.

Вельмі важным этапам у твор-
часці Зміцера Вайцюшкевіча стаў 
цыкл песень на вершы Рыгора 
Барадуліна, які быў выдадзены 
на альбоме «Паравоз кахання» 
(2004). Кожная з яго 13 кампазіцый 
— невялікая лірычная навела, сю-
жэтным цэнтрам якой з’яўляецца 
шчымлівая гісторыя кахання, 
што апавядаецца вершаванымі 
радкамі, пакладзенымі на цу-
доўную музыку. Паэзія Рыгора 
Барадуліна знайшла вельмі ўраж-
ваючы адпаведнік у выглядзе су-
часных мелодый і аранжыровак 
Зміцера Вайцюшкевіча. Гармонія 

мелодыі і словаў твораў альбома 
«Паравоз кахання» яшчэ раз пад-
крэсліла сучаснасць паэтычных 
радкоў народнага паэта.

Бадай, самым спрэчным у 
творчасці Вайцюшкевіча стаў 
яго альбом на вершы Уладзіміра 
Маякоўскага «MW» (2005). Мая-
коўскі, які вядомы як палымяны 
рэвалюцыйны паэт, быў і пранік-
нёным лірыкам, што было вельмі 
блізка Вайцюшкевічу-кампазіта-
ру. Да таго ж, і яго творчы ўзор 
— Уладзімір Мулявін у свой час 
звяртаўся да паэзіі Маякоўскага. 
І, як адзначаў Зміцер, ягоная 
задача была ў тым, каб паказаць 
Маякоўскага сапраўднага — паэ-
та з тонкай, закаханай і стомле-
най душой. Здарылася так, што 
лепшымі прыхільнікамі новага 
альбому сталі расійскія слухачы, 
для якіх, у вялікай ступені, і быў 
выдадзены альбом «MW». 

Праект жыцця
Гэты ж год прынёс у творчую 

скарбонку Зміцера Вайцюшкевіча 
альбом «Месяц і сонца. Японія 
па-беларуску», створаны па ўзо-
рах японскай песеннай паэзіі ў 
перакладах на беларускую мову 
Алеся Камоцкага. Ідэя гэтага 
праекта ўзнікла ў Зміцера падчас 
яго знаёмства з японкай Масакай 
Тацумі, якая жыве ў Мінску. Яна 
адабрала для беларускага кам-
пазітара старадаўнія песні, якія ў 
гэтай краіне ведае кожны жыхар. 
Напрыклад, японскую народную 
песню «Сакура», песні «Сын мора», 
«Радзіма». Або песню «Свята ў вёс-
цы», якая стала сапраўдным хітом 
у Беларусі, з поспехам выконвала-
ся Зміцерам на фестывалі беларус-
кай песні і паэзіі ў Маладзечна, на 
фолк-фестывалі «Вольнае паветра» 
пад Крупкамі ў 2006 годзе.

Такі шчыльны творчы графік 
— канцэрты, фестывалі, студый-
ныя запісы, рэпетыцыі — толькі 
загартавалі Зміцера і ягоных 
паплечнікаў з «WZ-Orkiestra». 
Цяпер ім пад сілу любыя творчыя 
задачы: ці то стварэнне альбома 
на вершы Уладзіміра Някляева 
«Танга з ружай», ці выданне 
дыска «Песні з доўгай шуфляды». 
Нагадаю, што за працу над імі 
Зміцер Вайцюшкевіч і гурт «WZ-
Orkiestra» былі адзначаны Рок-
каронай на «Рок-каранацыі–2006» 
у намінацыі «Спеўная паэзія». А 
выданы да 60-годдзя Дзіцячага 
фонда ААН UNICEF альбом з 
цудоўнымі «Калыханкамі» ў 
гэтым годзе здабыў Рок-карону ў 
намінацыі «Праект году»...

Калі ўявіць усё тое, што зробле-
на Зміцерам Вайцюшкевічам за 15 
гадоў, на працягу якіх ён стварае 
і выконвае музыку, — ад удзелу 
ў гурце «Палац» і да сённяшніх 
праектаў, — то разам са слухача-
мі мы маем права сцвярджаць, 
што гэтыя праекты ажыццявіў 
таленавіты артыст, у асобе якога 
найлепшым чынам спалучыліся 
лепшыя якасці выканаўцы і кам-
пазітара, шоумэна і прадзюсера, 
рокера і фолк-спевака. Зміцер 
Вайцюшкевіч — сапраўдны бела-
рускі кампазітар і музыкант, які 
сваім талентам і творчай энергіяй 
стварае сучасную беларускую 
культуру ХХІ стагоддзя.

P
h

o
to

.B
yM

ed
ia

.n
et



4 красавіка  2008 г. � № 11 (95) � 5«Новы Час»

5 ПАЛІТЫКА

�З НАГОДЫ

P
h

o
to

.B
yM

ed
ia

.n
et

Паглядзім, ці пойдзе на прапанаваныя мной тэледэбаты 

па справе Казуліна міністр Навумаў і супрацоўнікі 

пракуратуры. Мы з паплечнікамі гатовы перад усёй краінай 

даказаць невінаватасць асуджанага апазіцыйнага лідэра

НЕЮБІЛЕЙНАЕ ІНТЭРВ’Ю 
3 красавіка вядомаму 
грамадскаму дзеячу Ігару 
Рынкевічу споўнілася 40 
гадоў, але наша размова 
не з серыі юбілейных. Тым 
больш, што Рынкевічу не да 
святкавання, ён як намеснік 
старшыні Беларускай сацыял-
дэмакратычнай партыі 
(Грамада) знаходзіцца ў 
колавароце палітыкі, актыўна 
займаецца праваабарончай 
дзейнасцю, вылучае 
разнастайныя грамадскія 
ініцыятывы. Але час азірнуцца 
на мінулае. Размову з Ігарам 
Рынкевічам вядзе Аляксандр 
Тамковіч.

— Наколькі я ведаю, вы не 

мінчанін?

— Так. Нарадзіўся ў Гродна. 
У 1985 годзе з залатым медалём 
скончыў адну з мясцовых школ і 
адразу ж паступіў на гістарычны 
факультэт Гродзенскага дзяр-
жуніверсітэта. Пасля першага 
курса прызвалі на два гады ў 
савецкае войска. У 1988 годзе 
вярнуўся вучыцца. На трэцім і 
чацвёртым курсах быў «прыма-
цаваны» да кафедры палітыкі 
сацыялагічнага факультэта Мас-
коўскага дзяржуніверсітэта, дзе 
рыхтаваў да абароны дыпломную 
працу «Роля ценявых карпара-
тыўных аб’яднанняў у сістэме 
савецкай бюракратыі ў 1953–1991 
гадах», але Савецкі Саюз распаў-
ся, і ў 1992 годзе абараніць дыплом 
у знакамітым МДУ не ўдалася.

— Што рабілі пасля скан-

чэння дзяржуніверсітэта ў 

Гродна?

— Працаваў два гады настаўні-
кам гісторыі ў школах роднага го-
рада і для атрымання юрыдычнай 
адукацыі паступіў на завочнае 
аддзяленне таго ж ГрДУ. Увосень 
1994 года перабраўся ў Мінск і 
пачаў працаваць па незаверша-
най юрыдычнай спецыяльнасці. 

Атрымаў другі «чырвоны» дып-
лом і з канца 1998 года паступіў 
у адвакаты Мінскай абласной 
калегіі. З таго ж года выкладаў 
крымінальна-прававыя дысцып-
ліны ў недзяржаўным Інстытуце 
кіравання і прадпрымальніцтва. 
Але з абедзвюх установаў мяне 
«сышлі». У жніўні 2006-га — з 
інстытута, а ў красавіку 2007-га 
— з адвакатуры. Прычына адна 
— мая актыўная і прынцыповая 
абарона Аляксандра Казуліна.

— У папярэднім нумары 

нашай газеты крыху было рас-

казана пра стварэнне Беларус-

кай асацыяцыі журналістаў. 

Згодна з архівамі, сярод засна-

вальнікаў БАЖ ёсць і вы?

— БАЖ засноўвалі трыццаць 
пяць аднадумцаў у канцы 1995 
года, я рыхтаваў статут аргані-

зацыі, разам з Жаннай Літвіной 
рэгістравалі БАЖ у Мінюсце. 
Спачатку я там быў выканаўчым 
дырэктарам, пазней намеснікам 
дырэктара Цэнтру прававой аба-
роны СМІ. У 1996 годзе дадаліся 
прэс-сакратарскія абавязкі ў Бе-
ларускім Хельсінскім камітэце і 
ў партыі — Грамадзе. Прызнацца, 
было цяжкавата паспяваць спраў-
ляцца з усімі абавязкамі. Але было 
апантанае жаданне дзейнічаць, 
бо насоўваўся канстытуцыйны 
рэферэндум. І восенню 1996 года 
калегі даверылі мне дзейнічаць як 
прэс-сакратару «круглага стала» 
партый і рухаў, які быў агульнай 
апазіцыйнай структурай, што 
супрацьстаяла ўвядзенню рэжыму 
асабістай улады... І цяпер адным 
з маіх партыйных абавязкаў ёсць 
сувязь з мас-медыя. Так што жур-
налістыка і права для мяне былі і 
застаюцца непарыўна звязанымі. 

— Чаму і калі вы сталі са-

цыял-дэмакратам?

— Сябрам партыі Беларуская 
сацыял-дэмакратычная Грамада 
я стаў яшчэ студэнтам у 1991 год-
зе. Гэта быў свядомы палітычны 
выбар, паўплываў і аўтарытэт 
майго выкладчыка ў ГрДУ прафе-
сара Міхася Ткачова, які быў пер-
шым старшынёй партыі. Пасля 
другога з’езду ў 1992 годзе я быў 
абраны старшынёй Кантрольна-
рэвізійнай камісіі БСДГ, і мяне 
ў канцы 1994 года «перацягнулі» 
ў сталіцу. Пасля заканчэння «рэ-
візорства» ў 1995 годзе абіраўся 
ў вышэйшыя кіруючыя органы 
партыі. А ў пачатку 2000 года 
праз сваё іншадуства аказаўся не 
даспадобы тагачаснаму кіраўні-
ку партыі Міколу Статкевічу, і 
я часова адышоў ад партыйнай 

працы. Актывізаваўся, калі ў 
канцы 2004 года партыя пераа-
долела хваробы аўтакратычнага 
кіраўніцтва. Са студзеня 2005 года 
з’яўляюся сябрам ЦК партыі, у 
сакавіку мінулага года стаў на-
меснікам старшыні БСДП. 

— Чуў, што ў вашай партыі 

зноў пачаліся пэўныя спрэчкі.

— Па сутнасці, частка партый-
нага кіраўніцтва зноў наступіла 
на граблі аўтакратычнага кіра-
вання, калі няма павагі да іншай 
пазіцыі, калі выдаляюцца з вы-
барных пасад нязручныя грама-
доўцы. Унутрыпартыйная дэмак-
ратыя памірае, калі нерэгулярна 
праводзяцца паседжанні выбар-
ных органаў. Хацелася б спад-
зявацца, што мараль, здаровы 
сэнс і палітычная мэтазгоднасць 
дапамогуць нам пазбегнуць да-
лейшых спрэчак, дэзарганізацыі 
БСДП. У грамадоўцаў жа ёсць вы-
сакародныя мэты — вызваленне 
старшыні Аляксандра Казуліна, 
змаганне за пераход да свабоды 
і дэмакратыі ў Беларусі. 

— Вы нядаўна падтрымалі 

галадоўку за вызваленне Ка-

зуліна, як сябе адчуваеце? Ці 

здолееце дасягнуць выканання 

сваіх патрабаванняў?

— Сапраўды, з 27 сакавіка 
я ўвайшоў у палітычную га-
ладоўку. За тыдзень да гэтага 
я з паплечнікамі прапанаваў 
зрабіць эстафетнай галадоўку, 
якую распачалі браты Скрабцы. 
Нашы патрабаванні: неадкладнае 
вызваленне Казуліна і спыненне 
крымінальнага пераследу дэмак-
ратычных актывістаў. Да іх я 
дадаў і трэцяе — спыніць у краіне 
рэпрэсіі супраць незалежных 
СМІ. Галадоўка з’яўляецца адным 
з крайніх спосабаў змагання, 
але галадоўка ў абарону кліента 
адваката, няхай зараз і былога, га-
небная для існуючай судова-пра-
вавой сістэмы… Канешне, вопыту 
галадовак я не маю, і жонцы, і 
пяцігадовай дачцэ цяжка гляд-
зець на мяне. Думаю, малітвы да 
Бога падчас праваслаўнага посту 
нададуць мне сілы пратрымацца 

КАЗУЛІН «НЕ СТАЎ 
НА ШЛЯХ ВЫПРАЎЛЕННЯ»

паболей. Сустрэну ў галадоўцы 
дзень нараджэння, тым больш, 
што гэты юбілей не прынята 
адзначаць.

— А якія маеце планы гра-

мадскай дзейнасці на бліжэй-

шую будучыню?

Барацьбу за вызваленне Аляк-
сандра Казуліна вяду і па-ін-
шаму, але скаргі, юрыдычныя 
аргументы ўлады не жадаюць 
чуць. Паглядзім, ці пойдзе на 
прапанаваныя мной тэледэбаты 
па справе Казуліна міністр Наву-
маў і супрацоўнікі пракуратуры. 
Мы з паплечнікамі гатовы перад 
усёй краінай даказаць невінава-
тасць асуджанага апазіцыйнага 
лідэра. Наперадзе парламенцкая 
кампанія. Мінская кааліцыя АДС 
вылучыла мяне адзіным прэ-
тэндэнтам у дэпутаты па адной 
са сталічных выбарчых акруг. 
Працягну праваабарончую дзей-
насць — па спыненню пераследу 
апанентаў улады, рэабілітацыі 
тых, каго лічаць ахвярамі палі-
тычных рэпрэсій. Вельмі хочацца 
жыць па-людску, па-еўрапейску. 
Тады можна было б вярнуцца і да 
навуковай дзейнасці, абараніць 
дысертацыю кандыдата юрыдыч-
ных навук, ужо падрыхтаваную, 
але абараніць яе немагчыма пры 
сённяшнім кіраўніцтве ў БДУ і 
краіне. Так што ўсе нашы планы 
— на дэмакратычныя перамены 
ў Беларусі. А пераменамі абумоў-
лена іх рэалізацыя.

— Яшчэ раз з Днём нарад-

жэння, здароўя і поспехаў!

�АДМОВА

1 красавіка дачка 
Аляксандра Казуліна 
Юля атрымала ліст з 
Дэпартаменту выканання 
пакаранняў, у якім 
кіраўніцтва калоніі, дзе 
адбывае пакаранне 
палітвязень, афіцыйна 
адмовіла замяніць рэшту 
тэрміну на больш мяккае 
пакаранне. 

Прычынай названа тое, што 
Казулін «не стаў на шлях вы-
праўлення». Дакумент датава-
ны 25-м сакавіка.

Былы адвакат Аляксандра 
Казуліна Ігар Рынкевіч лічы-
ць, што тэрмін Казуліну можа 
быць зменшаны толькі пад 
ціскам Еўропы.

«Лукашэнка дзейнічае ў 
сваім алгарытме: два крокі 
наперад у рэпрэсіях, адзін крок 
назад у гандлі з Захадам. Я 
памятаю словы Казуліна, што 
Лукашэнка разумее толькі 
мову сілы. Аднак гэтая сіла 
мусіць быць салідарная — і тут 
шмат пытанняў да Еўрасаюзу», 
— падкрэсліў Рынкевіч. 

У сваю чаргу Аляксандр Ка-
зулін у лісце да дачок распавёў, 
што ціск на яго і на атрад, у 
якім ён знаходзіцца, пасля 
ўвядзення санкцыяў ЗША, знач-
на ўзмацніўся. 

«Тут у нас, пасля ўвядзення 
ЗША санкцыяў, паследавалі 

санкцыі ў адказ у дачыненні 
да атраду, у якім я знаходжуся. 
Праводзіцца шырокамаштаб-
ная аперацыя, мяркую, пад 
непасрэдным кіраўніцтвам 
спецслужбаў пад кодавай на-
звай «Блакада Казуліна», мэтай 
якой з’яўляецца абсалютная 
мая ізаляцыя ад знешняга 
свету, людзей, грамадства. За 
кожным маім чыхам маецца 
цэлы натоўп рознага кшталту 
кантралёраў. Задзейнічаны 
ўсе сілы, якія толькі магчыма 
прыцягнуць. Як тут кажуць, 
засталося толькі змясціць у 
атрадзе і пакласці спаць побач 
са мной начальніка аператыў-
най часткі калоніі, а так усё 
астатняе — па поўнай праг-
раме. З відэаназіраннем за 
месцам знаходжання атраду, з 
праслухоўваннем памяшкання, 
у якім знаходжуся, з вывазам з 
калоніі людзей, якіх хоць неяк 
падазраюць у больш блізкіх 
кантактах са мной», — гаворыц-
ца ў лісце.

P.S.: Дарэчы, згодна з паста-
новай Саўміну №1737 ад 13 
снежня 2007 г., зараз, каб ад-
правіць заказны ліст у месцы 
адбывання пакарання, трэба 
на канверце ставіць свае па-
шпартныя дадзеныя. Для чаго? 
Каб ведаць, хто піша ў калоніі? 
І так ведаюць. Каб менш пі-
салі палітзняволеным, таму ж 
Казуліну? Напэўна. Толькі ці 
дапаможа такі псіхалагічны 
ціск?
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�АПОШНІ ШЛЯХ

СЯЛЯНЕ ДОБРАЎПАРАДКУЮЦЬ 
МОГІЛКІ САМІ

У ЧАКАННІ ЦЯПЛА 

�ВЯСКОВЫМІ ДАРОГАМІ

Як жыве вёска, давялося зноў 
пабачыць і адчуць 
14 сакавіка падчас паездкі 
па вёсках Слонімскага і 
часткова Зэльвенскага 
раёнаў. Апошні раз па гэтым 
маршруце праязджаў якраз 
год таму. Відавочна змяніліся 
да лепшага, пахарашэлі 
за гэты час аграгарадкі ў 
Міжэвічах Слонімскага і Елцы 
Зэльвенскага раёнаў. А ў 
звычайных нашых вёсках час, 
здаецца, спыніўся. 

Азгінавічы — самы малалюд-
ны цэнтр сельсавета ў Слонім-
скім раёне. Гандлярка мясцовай 
крамы сказала, што цяпер у 
вёсцы пастаянна жывуць усяго 
46 чалавек, у большасці сваёй 
пенсіянеры. Некаторыя бабулі 
адзінокія, а многіх забралі да сябе 
дзеці. Хаты гэтых састарэлых вяс-
коўцаў ажываюць толькі ўлетку. 
Гаспадары вяртаюцца сюды, калі 
пацяплее. Як на дачу. 

Крыху дзіўным выглядае, што 
сельсавецкі будынак у Азгінавічах 
стаіць у адзіноце пры шашы, кры-
ху воддаль ад вёскі. Калі едзеш са 
Слоніма ў бок Ружанаў, у любое 
надвор’е і ва ўсякую пару года над 
Азгінавіцкім сельсаветам лунае на 
вятры ці вісіць нерухома ў ціхае 
надвор’е сцяг. Двойчы змяняліся 
дзяржаўныя сцягі на маёй памяці. 
БССРаўскі з сярпом і молатам 
змяніўся на гістарычны бел-чы-
рвона-белы, які потым памянялі на 
цяперашні чырвона-зялёны. Змя-
няюцца над ім сцягі, а сам буды-
нак сельсавета — досыць вялікая 
драўляная хата — гадамі застаецца 
нязменным. А вёска вымірае.

Падзяка старшыні 
і фельчару

Калі праехалі з Азгінавічаў 
праз Сяргеевічы ад шашы да кра-
мы, мы не ўбачылі на вуліцы ці 
на падворку ніводнага чалавека. 
Суседнія Мяльканавічы куды 
як больш людная вёска. Але і 
там людзі скардзяцца, што да іх 
прыйшла глухамань, калі лікві-
давалі калгас імя Леніна. 

«Была вёска цэнтрам калгаса 
— жыццё віравала. А цяпер адно 
слова — глухамань!» — эмацы-
янальна канстатавала адна з 

пенсіянерак, якія чакалі аўталаў-
ку з хлебам. Падобны настрой за 
апошні год апанаваў і жыхароў 
Вострава, колішняй галоўнай 
сядзібы калгаса «Рассвет», а по-
тым — сельгаскааператыва, які 
далучылі да СВК «Міжэвічы».

У Мяльканавічах даўняя знаё-
мая Ганна Ліпай нечакана па-
хваліла старшыню СВК «Дружба-
агра» Валянціна Жука. 

«Летась у мяне згарэў хлеў. 
Якраз тады і сына майго, і зяця за-
бралі «ў партызаны». Я патэлефа-
навала старшыні і папрасіла, каб 
дапамаглі з будматэрыяламі. Жук 
толькі спытаў, дзе я працавала 
да пенсіі, а калі пачуў, што даіла 
кароў на ферме, то адразу дазволіў 
узяць матэрыял са старой калгас-
най канюшні», — з удзячнасцю 
да кіраўніка расказвала былая 
калгасная даярка. А на развітанне 
добрым словам узгадала загадчы-
цу Мяльканавіцкага ФАПа Галіну 
Дабрыян. Па словах Ганны Рыго-
раўны, іх фельчар у любое надвор’е 
і ў любы час сутак прыходзіць на 
дапамогу вяскоўцам, ніколі не 
адмовіць чалавеку. Добра, калі 
ёсць мяльканавіцкім пенсіянерам 
яшчэ каго пахваліць.

Аптэка пераехала
У цэнтры аграгарадка «Міжэ-

вічы» работнікі «Белтэлекаму» 
пракладалі ў той дзень тэлефонны 
кабель — пашыраецца мясцовая 
тэлефонная сетка. Наогул, цэнтр 
гэтай вёскі за апошні год значна 
аднавіўся. Такое ўражанне выклі-
каюць абноўленыя крамы, ста-
ловая, дзе закончаны рамонт, ды 
добраўпарадкаваная тэрыторыя 
былога старога сада. Збольшага 
адрамантавалі ўжо і школу, буды-
нак якой знешне глядзіцца вельмі 
прывабна. І яшчэ адна навіна — ад-
зіную на сельсавет аптэку ў Міжэ-
вічах са старой хаты перанеслі ў 
цагляны будынак, дзе месціцца 
кантора лясніцтва і Дом быту. 

Калі параўноўваць, то лепш за 
аграгарадок «Міжэвічы» выгля-
дае сёння хіба толькі аграгарадок 
«Елка» ў Зэльвенсім раёне. 

Ад Сялявічаў да Елкі
У цэнтры Сялявічаў падума-

лася: штосьці цяпер тут не так. 
Дапамог разабрацца з уражаннем 
мясцовы жыхар. 

«Бачыце, дрэвы ад павароту да 
самай школы пры шашы зрэзалі. 
Вадзіцелям цяпер дарога відаць 
добра. Бо з-за вялікіх дрэваў у 

нас тут аварыі часта здараліся», 
— патлумачыў вясковец. 

Шмат дзе рэжуць дрэвы. Апош-
нім часам не толькі абапал аўта-
магістраляў, але і вакол вясковых 
дарог даволі актыўна вядзецца 
вырубка прыдарожных насад-
жэнняў. Усё менш застаецца ста-
радрэвінаў. Дарожныя службы і 
іншыя суб’екты гаспадарання не 
дрэмлюць. А вось калдобін ды 
ямаў на некаторых прасёлачных 
дарогах столькі — быццам па 
пральнай дошцы едзеш. 

У Вялікай Кракотцы было бяз-
людна. Добрая палова хат у гэтай 
вёсцы пустуе, многія з іх разваль-
ваюцца ад старасці. Наш даўні 
знаёмы Міхаіл Жыткевіч з сумам 
паведаміў, што праз некалькі 
месяцаў закрыюць Кракоцкую 
бібліятэку, дзе ён бярэ чытаць 
кнігі. Тую самую, куды ў свой час 
прывозіла кніжкі жонка Янкі Ку-
палы, бо гэтая бібліятэка першай у 
Беларусі пачала насіць імя песня-
ра. Але гэта ўжо далёкая гісторыя. 
А ў сучаснай Кракотцы кніжак 
чытаць хутка зусім не будзе каму. 
«Бібліятэку закрыюць — і пайсці 
не будзе куды. Толькі на працу ды 
ў краму. Дый бібліятэкарку шкада. 
Яна мясцовая. Да пенсіі зусім мала 
не дацягнула», — дзяліўся сваімі 
думкамі сталы чытач Жыткевіч. 
Вялікая вёска Азярніца, падалося, 
зусім не змянілася за апошні год. 
Такая ж збольшага шэрая, як і мі-
нулай вясной. І вельмі кантрастна 
з Азярніцай глядзіцца Елка. Там 
пабольшала сучаснага жылля ў яр-
кіх фарбах, а ад зарасніку альшы-
ны на балоце пры ўездзе ў вёску 
засталіся толькі пні. Яны выкарча-
ваныя і ляжаць у кучах. Драўніна, 
па сведчанні вяскоўцаў, пайшла ў 
топку кацельнай жывёлагадоўча-
га комплексу. Такім чынам СВК 
«Сынковічы» наўпрост выкарыс-
тоўвае мясцовыя віды паліва ў 
сваёй гаспадарчай дзейнасці. Пры-
родны газ, дарэчы, у тыя мясціны 
даўно праведзены.

Сучасная Елка ўсё больш на-
гадвае еўрапейскае мястэчка. 
Большасці з тых вялікіх слонім-
скіх вёсак, дзе давялося пабываць 
14 сакавіка, да ўзроўню добраўпа-
радкавання Елкі яшчэ цягнуцца 
— не дацягнуцца. Не кажучы ўжо 
пра такія неперспектыўныя нашы 
вёскі, як Вострава, Азгінавічы ці 
Мяльканавічы. 

Матэрыялы старонкі падрыхта-
ваны пісьменнікам і журналістам 

Міколам Канановічам

Аднойчы па прыездзе ў 
роднае Вострава быў прыемна 
ўражаны, калі даведаўся, 
што мясцовы працаздольны 
люд, бацюшка і царкоўны 
актыў сабраліся разам і навялі 
парадак на вясковых могілках. 
Такой дружнай талакі на 
вясковых могілках у нас не 
было ўжо шмат гадоў.

Галоўнае, што зрабілі тым 
разам землякі, — гэта спілавалі 
і вывезлі з могілак старыя і ава-
рыйныя дрэвы, прыбралі галлё і 
смецце. Аднак завяршыць добраў-
парадкаванне адным разам не ат-
рымалася. Стары драўляны плот 
амаль зусім згніў, а каб паставіць 
новы — патрэбны пэўныя сродкі. 
Адразу пытанне: дзе ўзяць грошы 
на плот? Тым больш, што агародж-
ваць наноў патрэбна не адны вос-
траўскія клады, а ці не большасць 
вясковых могілак раёна. 

Якім чынам сельсавет можа 
паспрыяць вырашэнню праблемы 
добраўпарадкавання могілак? З 
такім пытаннем я звярнуўся да 
старшыні Міжэвіцкага сельскага 
выканкама Васіля Бяскостага.

«У Востраве людзі, і най-
перш мясцовыя хлопцы, дружна 
сабраліся і навялі на могілках 
парадак. Малайцы! Што да праб-
лемы агароджы могілак, то сёння 
яна існуе ўсюды, нават у нас, у 
Міжэвічах. Што праўда, паставілі 
на могілках металічны плот, калі 
рабілі аграгарадок. Але з тыльнага 
боку могілкі засталіся адкрытыя. 
У нас нядаўна быў справаздачна-
выбарчы сход. Я выступіў там з 
прапановай загарадзіць могілкі 
металічнай сеткай. Бліжэйшы 
завод, дзе робяць сетку, — у Бара-
навічах. На міжэвіцкіх могілках 
патрэбна 270 метраў плоту. Мы 
падлічылі, што на набыццё сеткі 

спатрэбіцца 3 мільёны 600 тысяч 
рублёў. Гэта дзесьці па 30 тысяч 
рублёў з хаты. Сетку з завода нам 
прывязуць на месца. Патрэбны 
будзе яшчэ бульдозер, каб вы-
даліць пні і выраўняць грунт. Гэта 
вырашальна. Потым застанецца 
паставіць слупы і нацягнуць сет-
ку. Але галоўнае цяпер — сабраць 
грошы. Будзем хадзіць з актывам 
сельсавета па хатах і збіраць. Калі 
ўсё атрымаецца, то гэты вопыт, 
думаю, скарыстаем і ў Востраве», 
— падзяліўся сваімі думкамі і 
планамі Васіль Андрэевіч.

На тэрыторыі Міжэвіцкага 
сельсавета знаходзяцца шэсць 
вясковых могілак. У бюджэце 
сельскага выканкама грошай на іх 
добраўпарадкаванне няма. Таму 
гэты клопат на сябе найперш 
павінны ўзяць мясцовыя жыхары. 
Сельсавет дапамагае ім хіба што ў 
арганізацыі такой работы.

Так, летась у вёсцы Махначы 
разабралі вясковы клуб. Па сло-
вах Васіля Бяскостага, ён тады 
загадаў не забіраць, а пакінуць у 
вёсцы плот, якім быў агароджаны 
колішні клуб, каб гэтай вясной 
тым плотам паправіць агароджу 
на махначоўскіх могілках.

Здавалася б, чаму не скінуцца 
ўсёй вёскай, выпісаць у лясгасе 
лесу ды зрабіць з яго новы плот на 
мясцовых кладах? Але тут, па сло-
вах Васіля Андрэевіча, таксама 
пакуль ёсць праблема. Для розных 
гаспадарчых патрэбаў вяскоўцы 
сёлета ўжо падалі заяўкі ў сельса-
вет агулам на 40 кубаметраў лесу. 
Аднак лясгас не адпусціў пакуль 
ні куба. Бо лясгасу, у сваю чаргу, 
з райвыканкама яшчэ не давялі 
разнарадку па нормах лесу для 
насельніцтва. Калі квоты вызна-
чаць, пакуль не вядома. Дакладна 
вядома толькі, што людзі могуць 
добраўпарадкаваць мясцовыя 
могілкі сваімі сіламі і сродкамі. 
Каб не сорамна было потым легчы 
на тыя клады.
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05.20 Пазнавальны серыял «Зоркі кіно». 
Паскаль Пеці.
06.20, 07.05, 08.10 Д о б р а й  р а н і ц ы , 
Беларусь!
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.25 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 У свеце матораў.
09.05 Фігуры.
09.35 Здароўе.
10.00 Ток-шоу «Жыццё як жыццё».
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.15 Слова Мітрапаліта Філарэта на Бла-
гавешчанне Прасвятой Багародзіцы.
12.25 Драма «Маўчун».
14.00 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
14.30 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Культурныя людзі.
16.00 Час кіно.
16.30 ЕўраФэст. Дзень за днём.
16.45 Серыял «Родныя людзі».
17.40 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 00.35 Зона Х.
19.35 Час спорту.
20.00 Ток-шоу «Адказны ход».
21.00 Панарама.
21.45, 00.40 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
22.45 Баявік «Фартовы».

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.25, 03.00, 
05.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Контуры.
10.10 «Дыханне планеты».
10.40 «Цудоўная пяцёрка». Фінал.
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00, 23.40, 03.20 
Навіны спорту.

11.10 «Цудоўная пяцёрка». Працяг.
12.25 «Дзеля смеху».
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай». 
14.10 «Гадзіла».
14.30 «Кантрольная закупка».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.15 Вялікая прэм’ера АНТ: «VI Нацы-
янальны конкурс прыгажосці «Міс Бела-
русь-2008. Віцебская вобласць».
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 Чакай мяне.
20.00 Час.
21.05 Маст. фільм «Апостал».
22.15 «І ўсё ж я кахаю...». Шматсерыйны 
фільм.
23.45 «Злачынствы стагоддзя».
00.20 Прафесійны бокс. Лепшыя баі.
01.20 Шукальнікі. «Маладая гвардыя». Па 
слядах здрадніка».
02.15 «Сетка». Шматсерыйны фільм.
05.05 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.45 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
08.05 «Вялікі сняданак».
08.40 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
09.00 «Тыдзень». 
10.00 «Спартыўны тыдзень».
10.40 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
11.00 «Рэбека». Інтэрактыўны тэлесерыял.
11.50 «Танга ўтрох». Серыял.
12.40 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
13.00 «Ёсць кантакт».
13.50 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
14.05 «Наша справа».
14.15 «Першая пальчатка». СССР.
15.35 «Народжаныя ў СССР».
16.15 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».

18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
20.05 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, малы».
20.25 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
20.40 Маст. фільм «Неваляшка». Расія.
22.55 «Закон і крымінал».
23.00 Тэлемарафон «Будзь здаровы!».
23.30 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
23.40 «Пантэра». Серыял.
00.30 «Сталічны футбол».
01.00 «Гучная справа».
01.50 «Смак забойства». Серыял.

06.45 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Нельга растлумачыць, але факт.
09.30 У гэты дзень.
09.35 Час суду з Паўлам Астахавым.
10.25 Святло далёкай зоркі. Анатолій 
Кашкер.
10.50 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
11.45 Добрыя навіны.
12.15 Усё пра бяспеку.
12.45 Доктарскія таямніцы з доктарам 
А.Цярэшчанка.
13.15 Школа рамонту.
14.10 Тэлебарометр.
14.30 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
14.50 Пазакласная гадзіна.
15.05 Няня спяшаецца на дапамогу.
16.00 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
16.35 Час суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
20.00 Калыханка.
20.25 Беларускае «времечко».
21.30 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
22.30 Хакей. Формула гульні.

23.00 Хакей. Чэмпіянат Беларусі. Плей-
офф. Фінал. 6-ы матч.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.05 «Вайна за акіян. Падводнікі».
10.00 «Рэвізор».
10.30 «Спецыяльны карэспандэнт».
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.45 «Фіціль». Сатырычны тэлежурнал.
12.55 Серыял «Чужыя таямніцы», Расія.
13.50 Весці - Беларусь.
14.20 Мясцовы час. Весці-Масква.
14.30 «Кулагін і партнёры».
15.00 Суд ідзе.
15.55 Серыял «Рамэа і Джульета».
16.50 Весці - Беларусь.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.50 «Жанчына без мінулага». Серыял.
18.50 Весці-Беларусь.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.45 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
20.50 Дабранач, малыя!
21.05 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
22.05 Камедыйны тэлесерыял «Вайна ў 
доме».
23.00 Весці-Беларусь.
23.10 «Весці+».
23.30 «Мой срэбны шар. Наталля Бяссмер-
тнава». Вядучы - Віталій Вульф.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.
09.00 «Смотр».
09.25 «Надзвычайнае здарэнне». Агляд за 
тыдзень.
10.00 Сёння.
10.20 «Кулінарны паядынак».
11.15 «Кватэрнае пытанне».
12.15 «Следства вялі...».
13.00 Сёння.

13.30 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
15.10 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35, 18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэн-
не».
16.00 Сёння.
16.25 Жэрар Дэпардзье, Жан Рэно ў каме-
дыі Франсіса Вэбера «Каму не шанцуе».
19.00 Сёння.
19.40 Крымінальны баявік «Паляванне на 
піранью».
20.50 Прэм’ера. Шматсерыйны мастацкі 
фільм «Ліцейны,4».
22.00 Сёння.
22.30 Алег Чарноў, Іван Паршын у востра-
сюжэтным серыяле «Марскія д’яблы-2».
23.35 Вострасюжэтны серыял «Стаўка на 
жыццё».

09.30 Аўтагонкі. Гонкі на трываласць. Ле-
Ман. 1000 км (Барселона, Іспанія).
10.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». 2-я гонка.
11.00 Аўтагонкі. Суперкубак Паршэ. 2-я 
гонка.
11.45 Суперспорт. Чэмпіянат свету ў 
Іспаніі.
12.45 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Іспаніі. 
Заезд 2-і.
13.45 Валейбол. Ліга чэмпіёнаў. Жанчыны. 
«Фінал чатырох».
14.45 Спартыўная гімнастыка. Чэмпіянат 
Еўропы ў Францыі. Жанчыны. 2-і день.
16.15 Веласпорт. Про Тур. «Тур Фландрыі».
17.45 Тэніс. «На шляху да «Ралан Гарос». 
18.00 Снукер. Зала славы.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.45 Вось дык так!!!
20.00 «Вікінг» (бег з перашкодамі).
20.30 «Вікінг» (бег з перашкодамі).
21.00 Кікбоксінг.
23.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Германія - Аўстралія. 
Прамая трансляцыя.
01.00 Футбол. Еўрагалы.
01.45 Аўтагонкі. Суперкубак Паршэ. 2-я 
гонка.

7 КРАСАВIКА, ПАНЯДЗЕЛАК

05.30 Серыял «Прымадона».
06.20, 07.10, 08.10 Добрай раніцы, Беларусь!
06.30, 07.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.40 Навіны.
07.30, 08.30 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Час спорту.
09.05 Ваенны дэтэктыў «Апостал». Заключ-
ная серыя.
10.05 Серыял «Родныя людзі».
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.10 Майстры кіно. С.Любшын, А.Янкоўскі 
ў вострасюжэтным фільме рэжысёра 
В.Басава «Шчыт і меч».
13.45 ЕўраФэст. Дзень за днём.
14.00 Час суду. Справы сямейныя.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Камедыйны серыял «Вось так!».
15.55 Серыял «Прымадона».
16.50 Серыял «Родныя людзі».
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 23.45 Зона Х.
19.35 Сфера інтарэсаў.
19.55 А.Смалякоў, Т.Якавенка, В.Сіманаў ў 
містычным дэтэктыве «Бухта страху».
21.00 Панарама.
21.40 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. 1/4 фінала. 
Прамая трансляцыя.
23.55 Дзень спорту.
00.05 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. 1/4 фінала.
01.50 Камедыйны серыял «Вось так!».

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 22.45, 03.00, 
05.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Чакай мяне
10.00 «Модны прысуд».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00, 23.00, 03.20 
Навіны спорту.
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў+».

13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай». 
67-я серыя.
14.10 «Гадзіла».
14.30 «Кантрольная закупка».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
21.05 Маст. фільм «Апостал».
22.15 «І ўсё ж я кахаю...». Шматсер. фільм.
23.05 Прэм’ера. Уладзімір Познер, Іван 
Ургант у праекце «Аднапавярховая Аме-
рыка».
00.05 Маст. фільм «Нічога агульнага».
02.15 «Сетка». Шматсерыйны фільм.
03.25 «Каварства гор». Шматсер. фільм.
04.15 «Маё жыццё і я». Шматсер. фільм.
05.05 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20, 07.40 «Раніца. Студыя добрага на-
строю».
08.30 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
09.00 «Прачніся і спявай» з Ларысай Гры-
балёвай.
09.30 «Ecce homo».
10.00 «Сталічны футбол».
10.40 Анфас. Ваенна-патрыятычная праг-
рама.
11.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
11.10 «Рэбека». Інтэрактыўны тэлесерыял.
12.00 «Танга ўтрох». Серыял.
12.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
13.00 Журнал шукальнікаў «Сталкер».
13.50 «Прафесійны бокс».
14.40 «Гаргульі». Мультсерыял.
15.00 «Элен і хлопцы». Маладзёжны серы-
ял.
15.30 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
15.40 «Фантастычныя гісторыі».

16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
20.05 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, малы».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 «Салдаты 14». Серыял.
22.00 «Рэпарцёр СТБ».
22.55 «Закон і крымінал».
23.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
23.10 «Пантэра». Серыял.
00.00 «Гарачы лёд».
00.30 «Надзвычайныя гісторыі».
01.20 «Смак забойства». Серыял. Заключ-
ная серыя.

06.45 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
09.45 У гэты дзень.
09.50 Час суду з Паўлам Астахавым.
10.35 Хакей. Формула гульні.
11.05 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
12.05 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
13.00 Школа рамонту.
13.50 ПРОрух +.
14.15 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
14.35 «Будзь здаровы». Мультфільм.
14.55 Пазакласная гадзіна.
15.05 Нельга растлумачыць, але факт.
16.00 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
16.35 Час суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Аванцюрна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
20.05 Калыханка.
20.25 Беларускае «времечко».
21.30 Спорт-кадр.
22.05 «Іншыя». Восьмы запавет.

22.40 Маладзёжная камедыя «Дурнушка 
Бэці».
23.35 Баскетбол. НБА. Агляд тыдня.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.00 «Раман з серыялам».
09.50 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
10.45 Весці. Дзяжурная частка.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.45 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
12.35 «У Гарадку».
12.55 Серыял «Чужыя таямніцы», Расія.
13.50 Весці - Беларусь.
14.20 Мясцовы час. Весці-Масква.
14.30 «Кулагін і партнёры».
15.00 Суд ідзе.
15.55 Маладзёжны серыял «Рамэа і Джу-
льета», Аргенціна.
16.50 Весці - Беларусь.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.50 «Жанчына без мінулага». Серыял.
18.50 Весці-Беларусь.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.45 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
20.50 Дабранач, малыя!
21.05 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
22.05 Камедыйны тэлесерыял «Вайна ў 
доме».
23.00 Весці-Беларусь.
23.10 Весці +.
23.30 «Скарбы «Чорнага прынца».

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сёння.
09.00 Шматсерыйны мастацкі фільм «Лі-
цейны,4».
09.50 «Асарці».
10.20 «Чыстасардэчнае прызнанне».
10.50 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.15 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».

13.35 Сяргей Гаробчанка і Уладзімір Мяньшоў 
у серыяле «Масква. Цэнтральная акруга».
15.25 «Асарці».
15.30, 18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэн-
не».
16.25 Дэтэктыўны серыял «Каменская-4».
19.00 Сёння.
19.40 Баявік «Паляванне на піранью».
20.50 Прэм’ера. Шматсерыйны мастацкі 
фільм «Ліцейны,4».
22.00 Сёння.
22.30 Алег Чарноў, Іван Паршын у востра-
сюжэтным серыяле «Марскія д’яблы-2».
23.35 Вострасюжэтны серыял «Стаўка на 
жыццё».

09.30 Тэніс. «На шляху да «Ралан Гарос». 
Журнал.
09.45 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Швецыя - Нарвегія.
11.30 Валейбол. Ліга чэмпіёнаў. Жанчыны. 
«Фінал чатырох».
12.30 Футбол. Еўрагалы.
13.15, 15.00, 16.15 Футбол. Ліга чэмпіё-
наў УЕФА. 1/4 фінала. Першыя матчы.
14.45 Вось дык так!!!
16.00 Вось дык так!!!
17.15 Футбол. Еўрагалы.
18.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Швецыя - Шатландыя. 
Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.15 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Швецыя - Шатландыя. 
Прамая трансляцыя.
20.00 Футбол. Еўрагалы.
20.45 Вось гэта так!!!
21.15 Бокс. Паядынак на тытул IBF у ЗША. 
Першая самая лёгкая вагавая катэгорыя.
22.00 Бокс.
00.00 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Журнал.
00.30 Ралі. Новая ралійная серыя IRС 
(Стамбул, Турцыя). Агляд.
01.00 Аўтагонкі. Гонкі на трываласць. Ле-
Ман. 1000 км (Барселона, Іспанія).
01.30 Валейбол. Ліга чэмпіёнаў. Жанчыны. 
«Фінал чатырох».

8 КРАСАВIКА, АЎТОРАК
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8ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

05.30 Серыял «Прымадона».
06.20, 07.10, 08.10 Добрай раніцы, Беларусь!
06.30, 07.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.40 Навіны.
07.30 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05 Містычны дэтэктыў «Бухта страху».
10.00 Серыял «Родныя людзі».
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.10 Вострасюжетны фільм «Шчыт і 
меч».
14.05 Час суду. Справы сямейныя.
14.50 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Камедыйны серыял «Вось так!».
15.55 Серыял «Прымадона».
16.50 Серыял «Родныя людзі».
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 23.45 Зона Х.
19.35 Зямельнае пытанне.
19.55 Містычны дэтэктыў «Бухта страху».
21.00 Панарама.
21.40 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. 1/4 фінала. 
Прамая трансляцыя.
23.55 Дзень спорту.
00.05 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. 1/4 фінала.
01.50 Камедыйны серыял «Вось так!».

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.25, 03.00, 
05.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм.
10.00 «Модны прысуд».
11.05 Навіны спорту.
11.10 Маст. фільм «Хлопцы з нашага гора-
да».
12.00 «Малахаў+».
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай». 
68-я серыя.
14.10 «Гадзіла».
14.30 «Кантрольная закупка».

15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм.
20.00 Час.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Маст. фільм «Апостал».
22.15 «І ўсё ж я кахаю...». Шматсерыйны 
фільм.
23.40 Навіны спорту.
23.45 «Я бачыў гэтае святло».
00.50 Прэм’ера. Эдвард Радзінскі. «Нерон, 
або «Звер з Бездані». Фільм 1-ы.
01.50 «Голыя і смешныя».
02.15 «Сетка». Шматсерыйны фільм. Закл. 
серыя.
03.20 Навіны спорту.
03.25 «Каварства гор». Шматсер. фільм.
04.15 «Маё жыццё і я». Шматсер. фільм.
05.05 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20, 07.40 «Раніца. Студыя добрага на-
строю».
08.30 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
09.00 «Салдаты 14». Серыял.
10.00 «Гарачы лёд».
10.40 «Аўтапанарама».
11.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
11.10 «Рэбека». Інтэрактыўны тэлесеры-
ял.
12.00 «Танга ўтрох». Серыял.
12.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
13.00 «Рэпарцёр СТБ».
13.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
14.40 «Гаргульі». Мультсерыял.
15.00 «Элен і хлопцы». Маладзёжны серы-
ял.
15.30 «Крутыя хлопцы». Дзённік.

15.40 «Прыватныя гісторыі».
16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
20.05 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, малы».
20.30 «Калі ласка, скардзіцеся».
20.55 «Салдаты 14». Серыял.
22.00 «Мінск і мінчане».
22.55 «Закон і крымінал».
23.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
23.10 «Пантэра». Серыял.
00.00 «Рэактыўны бокс».
00.30 «Дэтэктыўныя гісторыі».
01.20 «Насланнё». Серыял.

06.45 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
09.45 У гэты дзень.
09.50 Час суду з Паўлам Астахавым.
10.35 «Лабірынты: cвятыя крыніцы».
11.05 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
12.05 Маладзёжная камедыя «Дурнушка 
Бэці».
12.50 Спорт-кадр.
13.20 «Цудоўная сямёрка». Эпізод шосты.
13.45 «Тэатр. Выбранае...» Артыст Сяргей 
Чэкерэс.
14.15 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
14.40 «Казляня, якое лічыла да дзесяці». 
Мультфільм.
14.50 Пазакласная гадзіна.
15.05 Нельга растлумачыць, але факт.
16.00 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
16.35 Час суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
20.00 Калыханка.
20.20 Беларускае «времечко».

21.25 Няня спяшаецца на дапамогу.
22.25 Маладзёжная камедыя «Дурнушка 
Бэці».
23.25 Хакей. Чэмпіянат Беларусі. Плей-
офф. Фінал. 7-ы матч.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.00 «Чалавек, які вынайшаў тэлевізар».
09.50 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
10.45 Весці. Дзяжурная частка.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.45 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
12.35 «У Гарадку».
12.55 Серыял «Чужыя таямніцы», Расія.
13.50 Весці - Беларусь.
14.20 Мясцовы час. Весці-Масква.
14.30 «Кулагін і партнёры».
15.00 Суд ідзе.
15.55 Серыял «Рамэа і Джульета».
16.50 Весці - Беларусь.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.50 «Жанчына без мінулага». Серыял.
18.50 Весці - Беларусь.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.45 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
20.50 Дабранач, малыя!
21.05 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
22.05 Камедыйны тэлесерыял «Вайна ў 
доме». 
23.00 Весці - Беларусь.
23.10 Весці +.
23.30 «Старшыня».

06.00 «Сёння раніцай».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сёння.
09.00 Шматсер. маст. фільм «Ліцейны,4».
09.50 «Асарці».
10.20 «Пакой адпачынку».
10.50 «Галоўная дарога».
11.15 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».
13.35 Сяргей Гаробчанка і Уладзімір 
Мяньшоў у серыяле «Масква. Цэнтральная 
акруга».

15.20 «Асарці».
15.30, 18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэн-
не».
16.25 Дэтэктыўны серыял «Каменская-4».
19.00 Сёння.
19.45 Крымінальны баявік «Паляванне на 
піранью».
20.50 Прэм’ера. Шматсерыйны мастацкі 
фільм «Ліцейны,4».
22.00 Сёння.
22.30 Алег Чарноў, Іван Паршын у востра-
сюжэтным серыяле «Марскія д’яблы-2».
23.35 Вострасюжэтны серыял «Стаўка на 
жыццё».

09.30 Экстымальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Германія - Канада.
12.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Папярэднія 
спаборніцтвы.
14.15 Веласпорт. Про Тур. «Тур Фландрыі».
15.00 Веласпорт. Про Тур. Гент - Вевель-
гем.
17.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Германія - Швецыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.15 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. Муж-
чыны. Групавы этап. Германія - Швецыя. 
Прамая трансляцыя.
20.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Папярэднія 
спаборніцтвы.
21.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы. Прамая 
трансляцыя.
23.00 Выбранае па серадам.
23.05 Навіны коннага спорту.
23.10 Гольф. Тур PGA. «Shell Houston Open» 
(Хьюстан, ЗША).
00.10 Гольф. Еўрапейскі тур. Адкрыты 
чэмпіянат Партугаліі.
00.40 Гольф-клуб. Навіны гольфу.
00.45 Яхт-клуб. Навіны паруснага спорту.
00.50 Парусны спорт. «SolOсeans-2008». 
Журнал.
00.55 Выбранае па серадам.
01.00 Кікбоксінг.

9 КРАСАВIКА, СЕРАДА

10 КРАСАВIКА, ЧАЦВЕР

05.30 Серыял «Прымадона».
06.20, 07.10, 08.10 Д о б р а й  р а н і ц ы , 
Беларусь!
06.30, 07.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.05 Містычны дэтэктыў «Бухта страху».
10.00 Серыял «Родныя людзі».
10.55 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.10 Вострасюжетны фільм «Шчыт і меч».
13.45 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
14.00 Час суду. Справы сямейныя.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Камедыйны серыял «Вось так!».
15.55 Серыял «Прымадона».
16.50 Серыял «Родныя людзі».
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 00.35 Зона Х.
19.35 Сфера інтарэсаў.
19.55 Містычны дэтэктыў «Бухта страху».
21.00 Панарама.
21.45, 01.20 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
22.45 А.Асантэ ў вострасюжетным фільме 
рэжысёра Ф.Марцінэса «Вердыкт народу».
00.45 Дзень спорту.
00.55 Камедыйны серыял «Вось так!».

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
Расія, 2006.
10.00 «Модны прысуд».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 Маст. фільм «Хлопцы з нашага горада».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай». 
69-я серыя.

14.10 «Гадзіла».
14.30 «Кантрольная закупка».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.
18.00 Нашы навіны.
18.15 Навіны спорту.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Маст. фільм «Апостал».
22.15 «І ўсё ж я кахаю...». Шматсер. фільм.
23.25 Нашы навіны.
23.40 Навіны спорту.
23.45 Прэм’ера. «Код жыцця». Фільм 5-ы.
00.50 Прэм’ера. Эдвард Радзінскі. «Нерон, 
або «Звер з Бездані». Фільм 2-і.
01.50 Класіка жахаў. «Белы зомбі».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.30 Тэхнічная прафілактыка.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Няхай гавораць» з Андрэем Мала-
хавым.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20, 07.40 «Раніца. Студыя добрага 
настрою».
07.30 «24 гадзіны».
08.30 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
09.00 «Салдаты 14». Серыял.
10.00 «Рэактыўны бокс».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Калі ласка, скардзіцеся».
11.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
11.10 «Рэбека». Інтэрактыўны тэлесерыял.
12.00 «Танга ўтрох». Серыял.
12.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
13.00 «Добры дзень, доктар!».
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Паспець усё». Тэлегульня.
14.40 «Гаргульі». Мультсерыял.

15.00 «Элен і хлопцы». Маладзёжны серы-
ял.
15.30 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
15.40 «Чуткі. Скандалы. Сенсацыі. Дасле-
даванні».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял.
19.30 «24 гадзіны».
20.05 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, малы».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 «Салдаты 14». Серыял.
22.00 «Асабісты інтарэс».
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «Закон і крымінал».
23.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
23.10 «Пантэра». Серыял. Закл. серыя.
00.00 Журнал шукальнікаў «Сталкер».
00.30 «Сакрэтныя гісторыі».
01.20 «Насланнё». Серыял.

06.45 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 «Смачна з Барысам Бурдой».
08.45 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
09.40 У гэты дзень.
09.45 Час суду з Паўлам Астахавым.
10.30 Слова пісьменніка.
11.00 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
12.00 Маладзёжная камедыя «Дурнушка 
Бэці».
12.45 «Іншыя». Восьмы запавет.
13.15 «Спорт, спорт, спорт...» Анжэла Ка-
цюга.
13.45 Анекдот.LAD.
14.05 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
14.30 «Тры таўстуны». Мультфільм.
15.05 Пазакласная гадзіна.
15.20 «Касмаполітан». Відэаверсія.
16.15 «Смачна з Барысам Бурдой».
16.55 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
18.00 Навіны культуры.
18.15 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».

19.25 Футбол. Кубак УЕФА. 1/4 фінала. 
Адказныя матчы. Прамая трансляцыя.
21.30 Беларускае «времечко».
22.35 Маладзёжная камедыя «Дурнушка 
Бэці».
23.35 Проста праграма.
00.20 Футбол. Кубак УЕФА. Агляд дня.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.00 «Сусветны патоп як прадчуванне».
09.50 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
10.45 Весці. Дзяжурная частка.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.45 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
12.35 «У Гарадку».
12.55 Серыял «Чужыя таямніцы», Расія.
13.50 Весці - Беларусь.
14.20 Мясцовы час. Весці-Масква.
14.30 «Кулагін і партнёры».
15.00 Суд ідзе.
15.55 Серыял «Рамэа і Джульета».
16.50 Весці - Беларусь.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.50 «Жанчына без мінулага». Серыял.
18.50 Весці - Беларусь.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.45 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
20.50 Дабранач, малыя!
21.05 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
22.05 Камедыйны тэлесерыял «Вайна ў 
доме». 
23.00 Весці - Беларусь.
23.10 Весці+.
23.30 Планета праваслаўя. Прэм’ера. 
«Румынія. Албанія. Два лёсы».

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сёння.
09.00 Шматсерыйны мастацкі фільм «Лі-
цейны,4».
09.50 «Асарці».
10.20 «Адзін дзень. Новая версія».
10.50 «Барацьба за ўласнасць».

11.15 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».
13.30 Сяргей Гаробчанка і Уладзімір 
Мяньшоў у серыяле «Масква. Цэнтральная 
акруга-2».
15.20 «Асарці».
15.30, 18.30 «Агляд. Надзвычай-
нае здарэнне».
16.25 Дэтэктыўны серыял «Каменская-4».
19.00 Сёння.
19.45 Крымінальны баявік «Паляванне на 
піранью».
20.50 Шматсер. маст. фільм «Ліцейны,4».
22.00 Сёння.
22.30 Алег Чарноў, Іван Паршын у востра-
сюжэтным серыяле «Марскія д’яблы-2».
23.35 «Да бар’ера!».

09.30 Аўтаспорт. Чэмпіянат свету ў класе 
«Турынг». Журнал.
10.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. 
Мужчыны. Групавы этап. ЗША - Германія.
11.30 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы.
12.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Папярэднія 
спаборніцтвы. Прамая трансляцыя.
14.15 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Першыя матчы.
15.30 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Першыя матчы.
16.30 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Першыя матчы.
17.30 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. 
Мужчыны. Групавы этап. Германія - Данія. 
Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.15 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. 
Мужчыны. Групавы этап. Германія - Данія. 
Прамая трансляцыя.
20.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Папярэднія 
спаборніцтвы. 
21.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы. Прамая 
трансляцыя.
23.30 Бокс. Міжнародны паядынак у ЗША. 
Паўлёгкая вагавая катэгорыя Г. Старк - А. 
Ледэсма.
01.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Адказныя матчы.
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9 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

11 КРАСАВIКА, ПЯТНІЦА

05.30 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона».
06.20, 07.10, 08.10 Д о б р а й  р а н і ц ы , 
Беларусь!
06.30, 07.05 Прэс-агляд.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00 Навіны.
07.30 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Сфера інтарэсаў.
09.05 Містычны дэтэктыў «Бухта страху».
10.05 Серыял «Родныя людзі».
11.00 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
12.00 Навіны.
12.10 Вострасюжетны фільм «Шчыт і меч». 
4-я серыя, заключная.
13.00 Навіны.
13.45 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
13.55 Час суду. Справы сямейныя.
14.45 Nota Bene.
15.00 Навіны.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 ЕўраФэст. Дзень за днём.
15.40 Меладраматычны серыял «Прыма-
дона». Заключная серыя.
16.00 Навіны.
16.40 Ток-шоу «Жыццё як жыццё».
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.00 Навіны.
19.00 Навіны.
19.35 Зона Х.
19.55 Містычны дэтэктыў «Бухта страху».
21.00 Панарама.
21.45, 02.00 Дэтэктыўны серыял «Лікі».
22.45 Фігуры.
23.15 Навіны.
23.25 Дзень спорту.
23.35 Начны кінасеанс. Ш.Бін у трылеры 
«Спадарожнік».
01.00 Вось так шоу!

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 
Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
Расія, 2006.
10.00 «Модны прысуд».
11.00 Нашы навіны.
11.05 Навіны спорту.
11.10 Сяргей Баталаў у шматсерыйным 

фільме «Хлопцы з нашага горада».
12.00 «Малахаў+».
13.00 Нашы навіны.
13.05 Навіны спорту.
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай». 
70-я серыя.
14.10 «Гадзіла».
14.30 «Ералаш».
14.45 АНТ прадстаўляе: «Тэніс. Кубак 
Дэвіса. Беларусь - Швейцарыя». Прамая 
трансляцыя.
20.00 Час.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Маст. фільм «Сімона». ЗША, 2002 
год.
23.15 «Наша Belarussia».
23.50 АНТ прадстаўляе: «Срэбны грама-
фон».
00.40 Нашы навіны.
00.55 Навіны спорту.
01.00 Маст. фільм «Спатканне на адну ноч». 
ЗША, 1997 год.
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Класіка жахаў. «Дачка Дракулы».
04.35 Маст. фільм «Гарпастум».
06.30 «Дзеля смеху».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Афрамасквіч». Камедыйны серы-
ял.
09.00 «Салдаты 14». Серыял.
10.00 «Новыя падарожжы дылетанта».
10.30 «24 гадзіны».
10.40 «Аўтапанарама».
11.00 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
11.10 «Рэбека». Інтэрактыўны тэлесеры-
ял.
12.00 «Танга ўтрох». Серыял.
12.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
13.00 «Асабіс ты інтарэс»  з  Паўлам 
Карэнеўскім.
13.30 «24 гадзіны».
13.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
шакуючае».
14.40 «Гаргульі». Мультсерыял.
15.00 «Элен і хлопцы». Маладзёжны серы-
ял.

15.30 «Крутыя хлопцы». Дзённік.
15.40 «Я - падарожнік».
16.00 «Ёсць кантакт».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серы-
ял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Серыял. 
19.30 «24 гадзіны».
20.05 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, малы».
20.30 Маст. фільм «35 з невялікім». Фран-
цыя-Бельгія.
22.30 «24 гадзіны».
22.55 «Відзьма-невідзьма». Агляд міжна-
роднага шоу-бізнесу.
23.35 «Для тых, хто не спіць»: Крыстафер 
Ламберт ў баевіку «Бязлікі».
01.05 «По поўнай праграме».

06.45 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Авантурна-прыгодніцкі серыял 
«Каралі гульні».
09.50 У гэты дзень.
09.55 Час суду з Паўлам Астахавым.
10.40 Нельга растлумачыць, але факт.
11.30 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
12.25 Маладзёжная камедыя «Дурнушка 
Бэці».
13.15 Сезон ля дачы.
13.40 Анекдот. LAD.
14.05 Мультсерыял «Цімон і Пумба».
14.30 «Васіліса Цудоўная». Мультфільм.
14.50 Пазакласная гадзіна.
15.00 Клуб былых жонак.
15.55 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
16.35 Час суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з  водарам 
кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Усё пра бяспеку.
19.25 «Цудоўная сямёрка». Эпізод шосты.
20.05 Калыханка.
20.20 Цыкл гістарычных праграм «За-
хапленне і ўлада». Фільм 8-ы. «Камічная 
трагедыя».
21.10 «Прыстанак душы». Гродзенскі Рас-
тво-Багародзічны манастыр.

21.35 Хакей. НХЛ. Плей-офф. Матч тыдня.
23.15 Шок-О-ЛАД.
00.10 Казанова.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.00 «Мой срэбны шар. Юрый Гагарын». 
Вядучы - Віталій Вульф.
09.50 Серыял «Казус Кукоцкага», Расія.
10.45 Весці. Дзяжурная частка.
11.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.45 Серыял «Целаахоўнік». Фільм 2. 
«Недзіцячы свет».
12.35 «У Гарадку».
12.55 Серыял «Чужыя таямніцы», Расія.
13.50 Весці - Беларусь.
14.00 Весці.
14.20 Мясцовы час. Весці-Масква.
14.30 «Кулагін і партнёры».
15.00 Суд ідзе.
15.55 Эліас Вінолес и Брэнда Грандзіні ў 
маладзёжным серыяле «Рамэа і Джульета», 
Аргенціна.
16.50 Весці - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.50 «Жанчына без мінулага». Серыял.
18.50 Весці - Беларусь.
19.00 Весці.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.50 «Юрмала». Фестываль юмарыстыч-
ных праграм.
20.50 Дабранач, малыя!
21.05 Сусветнае кіно. Цімаці Хатан і Люсія 
Хіменэс у вострасюжетным фільме «Скры-
ня Ковака» (ЗША - Іспанія).
23.00 Весці - Беларусь.
23.10 Трылер «Асцярожна! За вамі назіра-
юць!», Іспанія.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.
09.00 Шматсерыйны мастацкі фільм «Лі-
цейны,4».
09.55 «Асарці».
10.00 Сёння.
10.20 «Перамогшыя смерць».
10.50 «Авіятары».
11.15 Дэтэктыўны серыял «Мангуст-2».
13.00 Сёння.

13.30 Сяргей Гаробчанка і Уладзімір 
Мяньшоў у серыяле «Масква. Цэнтральная 
акруга-2».
15.20 «Асарці».
15.30 «Агляд.Выратавальнікі».
16.00 Сёння.
16.25 Дэтэктыўны серыял «Каменская-4».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 «Следства вялі...».
20.50 « Н а д з в ы ч а й н а е  з д а р э н н е . 
Даследванне».
21.15 Мэт Дэйман, Гвінет Пэлтроу, Джуд 
Лоу, Кейт Бланшэт у псіхалагічным тры-
леры Энтані Мінгелы «Таленавіты містэр 
Рыплі».
23.55 Маст. фільм «Ты мне снішся...».

09.30 Вось гэта так!!!
09.45 Баскетбол. Кубак УЛЕБ. Журнал.
10.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. 
Мужчыны. Групавы этап.
11.30 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы.
12.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Папярэднія 
спаборніцтвы. Прамая трансляцыя.
14.15 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Адказныя матчы.
15.15 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Практыка. Клас 125 куб. см. Прамая транс-
ляцыя.
15.45 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Практыка.  «Каралеўскі» клас. Прамая 
трансляцыя.
17.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Адказныя матчы.
18.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.30 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы.
20.00 Тэніс. Турнір WTA ў ЗША. 1/4 фінала. 
Прамая трансляцыя.
21.45 Плаванне. Чэмпіянат свету на карот-
кай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы. Прамая 
трансляцыя.
23.30 Цімберспортс. Чэмпіянат свету ў 
Германіі.
00.00 Футбол. Еўрагалы.
00.30 Экстрымальны спорт. Моладзевая 
зона.
01.00 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Адказныя матчы.

12 КРАСАВIКА, СУБОТА

06.30 Пазанавальны серыял «Гісторыі 
Міжземнамор’я».
06.55 Раўнавага: асяроддзе існавання.
07.25 Існасць.
07.50 Добрай раніцы, Беларусь!
09.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.40 Камедыйны серыял «Давай ажэнім-
ся».
10.15 Шпілька.
10.50 Тайны смак.
11.25 Ранішняя хваля.
12.00 Навіны.
12.15 Камедыя «Міміно».
14.05 «Усходняя казка». Відэафільм.
14.30 Алімпійская віза. На шляху да Пекі-
на-2008.
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.35 Парламент у асобах.
16.05 Гістарычны дакументальны цыкл 
«Летапіс часоў».
16.50 Вакол планеты.
17.35 Зона Х.
18.00 Навіны.
18.20 Тэлеклуб «Ваша лато».
19.20 «Шлягеры на ўсе часы». Музычная 
праграма «Джаз і класіка».
21.00 Панарама.
21.45 Фільм тыдню. Прэм’ера. Д.Нікіфараў, 
А.Панін, Е.Панова ў драматычным баявіку 
«Бой з ценем 2: Рэванш».
00.10 Канцэрт Патрыка Бруеля.

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя рані-
ца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Джэніфер Эністан, Кортні Кокс, Ліза 
Кудрау ў шматсерыйным фільме «Сябры». 
ЗША, 1994 год.
09.40 «Здароўе».

10.25 «Смак».
11.00 «Вясна Інтэрнэшнл». Дак. фільм.
11.30 Тэлежурнал «Саюз».
12.00 «Вясенні жарт з ...».
12.40 «Кінаметры вайны». «За кадрам 
«Альпійскай балады». Дак. фільм.
13.15 «Альпійская балада». Маст. фільм.
15.00 АНТ прадстаўляе: «Тэніс. Кубак 
Дэвіса. Беларусь - Швейцарыя». Прамая 
трансляцыя.
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Вялікая прэм’ера АНТ: «VI Нацы-
янальны конкурс прыгажосці «Міс Бела-
русь-2008. Магілёўская вобласць».
22.35 Маст. фільм «Каралёў».
00.45 Што? Дзе? Калі?
02.15 Маст. фільм «Сувязь».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Фільм «Сувязь». Працяг.
04.00 «Самі мы не мясцовыя... Гісторыі 
поспеху».
04.55 «Тайная гісторыя мастацтва: фаль-
шывыя шэдэўры».
05.30 Маст. фільм «Іваноў, Пятроў, Сіда-
раў».

06.30 «Ваенная таямніца».
07.20 «Прыгоды кенгурат». Мультсерыял.
07.45 «Трое зверху». Камедыйны серыял.
09.00 «Наш дом».
09.25 «Вялікія мазгаломы».
10.25 «Прачніся і спявай» з Ларысай Гры-
балёвай.
11.00 «Мінск і мінчане».
11.30 «Халасцякі». Серыял.
12.35 Маст. фільм «Апладысменты, апла-
дысменты». СССР.
14.05 «Геркулес». Мультсерыял.
14.30 «Новыя падарожжы дылетанта».
15.00 «Народжаныя ў СССР».
15.45 «Відзьмо-невідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоу-бізнесу.

16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Фантастычныя гісторыі».
17.30 «Наша справа».
17.40 «Прыватныя гісторыі».
18.30 «Паспець усё». Тэлегульня.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 Маст. фільм «Няправільная спакуса». 
ЗША.
22.50 «Нашы рэкорды».
23.40 «Арт-хаус»: фільм-драма рэжысёра 
Алехандра Ганcалеса Іньярыту «21 грам». 
ЗША.
01.50 «Бла-бла-шоу».
02.45 «Сеанс для дарослых»: фільм «Ама-
зонка». ЗША.

07.45 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Дзікае паляванне».
08.10 Камедыйны серыял «Філ з бу-
дучыні».
09.00 Свая кампанія.
10.05 Доктарскія таямніцы з доктарам 
А.Цярэшчанка.
10.40 Сезон ля дачы.
11.20 Школа рамонту.
12.25 Добрыя навіны.
13.00 «Касмаполітан». Відэаверсія.
14.00 «Тэатр. Выбранае...» Рэжысёр Альгір-
дас Латэнас.
14.45 Фантастычная камедыя «Кін-дза-
дза». 1-я і 2-я серыі.
17.20 «Спорт, спорт, спорт...» Ірына Ушако-
ва.
17.55 Ф у т б о л .  Ч е м п і я н ат  Б е л а русі . 
«Дынама» - МТЗ-РЫПО. Прамая транс-
ляцыя.
20.00 Прыгодніцкая камедыя «Талерка».
22.05 Анекдот. LAD.
22.25 Камедыя «Хамелеон».
00.05 Баскетбол. НБА. Фінікс - Хьюстан.

07.00 Добрай раніцы, Расія!

08.05 «Ваенная праграма» Аляксандра 
Сладкова.
08.30 Дзіцячы сеанс. «Огі і прусакі». Мульт-
серыял (Канада-Францыя, 1999 г).
08.50 «Дыялогі пра жывёл».
09.20 Ранішняя пошта.
10.00 «Сінеманія».
10.30 Гарадок. Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
11.00 Весці.
11.10 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.20 «Суботнік».
12.00 «100 найвялікшых адкрыццяў». 
Дакументальны серыял.
13.00 «Вакол свету».
14.00 Весці.
14.20 Усевалад Шылоўскі, Святлана Тома, 
Таццяна Догілева, Арыстарх Ліванаў, Ла-
рыса Удавічэнка і Інакенцій Смактуноўскі 
ў крымінальным фільме «Лінія смерці», 
Расія.
16.15 Прэм’ера. «Ты - тое, што ты ясі».
17.15 Прэм’ера. «50 бландынак. Інтэлекту-
альнае шоу».
18.30 «Рэвізор».
19.00 Весці.
19.20 «Суботні вечар».
21.15 Камедыя «Сябры жаніха».
23.10 Маст. фільм «Хаос», Францыя.

07.20 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.20 «Казкі Бажэнава».
08.45 «Смотр».
09.20 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Асабліва небяспечны!».
14.00 Камедыя «Эйс Вентура: Росшук 
хатніх жывёл».
15.45 «Асарці».
16.00 Сёння.

16.25 «Жаночы погляд». Георгій Грэчка.
17.00 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
19.00 Сёння.
19.45 «Прафесія-рэпарцёр».
20.20 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Даследаванні.
21.30 «Рускія сенсацыі».
22.35 «Ты не паверыш!».
23.30 Трылер «Джэк разводзіцца».
01.20 «Дас іст фантасціш» з доктарам 
Князькіным.
01.50 «Рэальная палітыка».

09.30 Баскетбол. Кубак УЛЕБ. Журнал.
09.45 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Матчы ў адказ.
11.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Папярэд-
нія спаборніцтвы. Прамая трансляцыя.
13.15 Футбол. Еўрагалы.
14.45 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. 1/4 
фінала. Матчы ў адказ.
15.00 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Кваліфікацыя. Клас 125 куб. см. Прамая 
трансляцыя.
15.45 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Кваліфікацыя. «Каралеўскі» клас. Прамая 
трансляцыя.
17.00 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Кваліфікацыя. Клас 250 куб. см. Прамая 
трансляцыя.
18.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы.
18.15 «Місія - Пекін». Алімпійскі журнал.
18.30 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы. 
Прамая трансляцыя.
20.30 Конны спорт. Сусветны тур у Ката-
ры. Прамая трансляцыя.
22.00 Кікбоксінг (Мілан, Іспанія). Прамая 
трансляцыя.
00.30 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. 
Мужчыны. Паўфінал.
02.00 Тэніс. Турнір WTA у ЗША. Паўфі-
нал.
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13 КРАСАВІКА, НЯДЗЕЛЯ

06.30 Індыйскае кіно. Музычная меладра-
ма «І ў радасці, і ў смутку». Частка 2-я.
08.25 Альманах падарожжаў.
09.00 Навіны.
09.10 Арсенал.
09.35 Камедыйны серыял «Давай ажэнім-
ся».
10.10 Культурныя людзі.
10.50 Nota Bene.
11.20 У свеце матораў.
12.00 Навіны.
12.15 Камедыя «Турботная гаспадарка».
14.05 «Маё каханне - маё багацце». Відэа-
фільм АТН.
14.30 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт».
15.00 Навіны.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.25 Усе стыхіі.
15.55 Камедыя «Уімблдон».
17.45 ЕўраФэст. Дзень за днём.
18.05 Суперлато.
19.00 А.Баншчыкава, С.Гаробчанка, А.Носік 
у меладраме «Танцуй...».
21.00 Панарама тыдня з Юрыем Гро-
еравым.
22.30 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэажур-
нал.
22.55 Камедыя «Герой сям’і».

07.00 АНТ прадстаўляе: «Нядзельная 
раніца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.
09.20 Джэніфер Эністан, Кортні Кокс, Ліза 
Кудрау у шматсерыйным фільме «Сябры». 
ЗША, 1994 год.
09.55 «Шалапутныя нататкі» з Дзмітрыем 
Крыловым.
10.15 Пакуль усе дома.

11.05 Фазэнда.
11.40 АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пош-
та».
12.20 «Разумніцы і разумнікі».
13.00 АНТ прадстаўляе: «Тэніс. Кубак 
Дэвіса. Беларусь - Швейцарыя». Прамая 
трансляцыя.
20.00 Контуры.
21.05 «Дыханне планеты».
21.35 Маст. фільм «Капіруючы Бетховена». 
ЗША, 2006.
23.35 «Камедзі Клаб».
00.10 Маст. фільм «Багсі».ЗША, 1991 год.
02.30 «Голыя і смешныя».
03.00 Нашы навіны.
03.10 Навіны спорту.
03.15 Фільм «Нявеста».
05.00 Нашы навіны.
05.05 Пакуль усе дома.

06.55 «Дзіцячы сеанс»: прыгодніцкі фільм 
«Нязнайка з нашага двору». СССР.
08.00 «Трое зверху». Камедыйны серыял. 
Заключныя серыі.
08.55 «Аўтапанарама».
09.25 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.20 «Вялікі сняданак».
11.00 «Добры дзень, доктар!».
11.30 «Халасцякі». Серыял. Заключная 
серыя.
12.35 Маст. фільм «Букет мімозы і іншыя 
кветкі». СССР.
14.00 «Лінія лёсу».
14.30 «Нядзеля класікі» з Аляксандрам 
Анісімавым. Дыялогі пра музыку.
15.25 «Відавочца прадстаўляе: самае 
шакуючае».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Культурнае жыццё» з Аляксандрам 
Яфрэмавым.
17.20 «Рэтраманія».
18.10 « Ч у тк і .  С к а н д а л ы .  Се н с а ц ы і . 
Даследванні».

19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
20.30 Маст. фільм «Вочы анёла». ЗША.
22.30 «Спартыўны тыдзень».
23.00 «Прафесійны бокс». Бой за тытул 
чэмпіёна Еўропы: Сяргей Гулякевіч-Лева 
Кіракасян.
00.00 «Па поўнай праграме».
00.35 «Мяне завуць Эрл». Серыял.
01.25 «Нашы рэкорды».

07.40 Благавест.
08.05 Мір вашаму дому.
08.15 Бухта капітанаў.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.05 Не ў час.
10.40 Школа рамонту.
11.40 Клуб былых жонак.
12.45 ПРОрух +.
13.05 Гаспадар.
13.35 Святло далёкай зоркі. Міхаіл Дзянісаў.
14.10 Рэтра-меладрама «Сямейная вячэ-
ра».
16.00 «Страсці па культуры». Ток-шоу.
16.35 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі».
17.55 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. Манчэсцер Юнайтэд- Арсенал. Пра-
мая трансляцыя.
20.00 Анекдот. LAD.
20.20 Тэлебарометр.
20.40 Правы чалавека.
20.55 Крымінальная драма «Шлях Карлі-
та».
23.40 «ПРОрух+».

07.00 Весці.
07.10 Маст. фільм «Візіт да мінатаўра», 3 
серыя.
08.30 Дзіцячы сеанс. «Огі і прусакі». Мульт-
серыял (Канада- Францыя, 1999 г).

09.00 «Студыя «Здароўе».
09.35 «Смехапанарама».
10.07 «Сто да аднаго». Тэлегульня.
11.00 Весці.
11.15 «Сам сабе рэжысёр».
12.10 «Дзівосная планета». Дакументаль-
ны серыял.
13.25 «Відавочнае - неверагоднае».
14.00 Весці.
14.20 Вольга Кабо і Альберт Філозаў у 
фантастычным фільме «Арыэль», Расія.
15.55 Весці. Дзяжурная частка.
16.20 «Прыватны дэтэктыў». Аўтарская 
праграма Эдуарда Пятрова.
16.55 Прэм’ера. «Танцы з Зоркамі». Сезон-
2008.
19.00 Весці Тыдня.
20.00 «Спецыяльны карэспандэнт».
20.35 Майкл Дуглас і Шон Бін у трылеры 
«Не кажы ні слова» (ЗША- Аўстралія).
22.40 Намінант Канскага кінафестывалю. 
Фільм «Агні гарадскіх ускрайкаў» (Фінлян-
дыя - Германія - Францыя).
00.05 Заканчэнне эфіру.

07.35 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.15 «Дзікі свет» з Цімафеем Бажэна-
вым.
08.40 «Шчаслівы рэйс».
09.25 «Усё адразу!».
10.00 Сёння.
10.20 «Ядзім дома!».
10.50 «Іх норавы».
11.30 «Авіятары».
12.00 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
12.25 «Адзін дзень. Новая версія».
13.00 Сёння.
13.20 «Крамлёўскія дзеці».
14.20 Камедыя «Эйс Вентура: Калі кліча 
прырода».
16.00 Сёння.
16.25 «Барацьба за ўлаласнасць».

17.00 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.40 Надзвычайнае здарэнне». Агляд за 
тыдзень.
21.25 «Галоўны герой» з Антонам Хрэка-
вым.
22.35 «Нядзельны вечар» з Уладзімірам 
Салаўёвым.
23.45 «Футбольная ноч».
00.15 Маладзёжная камедыя «Гаральд і 
Кумар ідуць у адрыў».

09.30 Баскетбол. Кубак УЛЕБ. Журнал.
09.45 «Місія - Пекін». Алімпійскі журнал.
10.00 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Прамая 
трансляцыя.
12.15 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Warm-Up. Прамая трансляцыя.
12.30 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Прамая трансляцыя.
13.00 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Гонка. Клас 250 куб. см. Прамая трансля-
цыя.
14.15 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Гонка. «Каралеўскі» клас. Прамая транс-
ляцыя.
16.15 Мотагонкі. Гран-пры Партугаліі. 
Гонка. Клас 125 куб. см. Прамая трансля-
цыя.
 17.30 Веласпорт. Велагонка. Парыж - 
Рубе.
18.30 Плаванне. Чэмпіянат свету на ка-
роткай вадзе ў Вялікабрытаніі. Фіналы. 
Прамая трансляцыя.
20.00 Тэніс. Турнір WTA ў ЗША. Фінал. 
Прамая трансляцыя.
21.45 Марафон (Лондан, Вялікабры-
танія).
23.00 Кёрлінг. Чэмпіянат свету ў ЗША. 
Мужчыны. Фінал. Прамая трансляцыя.
00.30 Мотаспорт па выходных.
01.00 Бокс.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» працягвае падпіску на 2008 год. 
Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 
да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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�ЦІКАВА

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Беларуская апазіцыя выйшла на вуліцы з 
традыцыйнымі патрабаваннямі палітычных 

і эканамічных свабод. Між іншым, калі завея пры 
падтрымцы АМАПу замяла сляды пратэсту, на 
вуліцах засвяціліся агні шматлікіх рэстаранаў, 
буцікаў і казіно, стала відавочным, што завоч-
нае ўяўленне пра прадмет кульгае. Беларуская 
мадэль гаспадаркі сапраўды нагадвае савецкую, 
аднак гэта іншы, адаптаваны да рынкавых умоў 
варыянт. Сацыялістычная ўнутры, рэспубліка 
вонкава выглядае як адзіная карпарацыя, якая 
з’яўляецца часткай сусветнага капіталізму. 

«Итоги» (Расія)

Расію і Беларусь прымірыў Буш. Яшчэ нядаўна 
ўдзельнікі перамоўнага працэсу адмаўля-

ліся гаворыць на тэму касмічнай вайсковай 
праграмы ў рамках Саюзнай дзяржавы. Аднак 
са знешнімі пагрозамі не жартуюць, і, здаецца, 

улады вырашылі аператыўна мяняць планы. 
Прэзідэнт акадэміі геапалітычных навук Леанід 
Івашоў сцвярджае, што Арганізацыя дамовы аб 
калектыўнай бяспецы (АДКБ) губляе ўстойлівас-
ць, паколькі знікае яе цывілізацыйная аснова. 
У такой сітуацыі спробы аб’яднацца хаця б з 
бліжэйшымі па поглядам на знешнюю палітыку 
краінамі цалкам лагічныя. «Стварэнне бела-
руска-расійскай групоўкі касмічных апаратаў 
цалкам рэальнае», — заверыў Юры Насенка, 
намеснік главы Роскосмаса.

Трейли.ру (Расія) 

Жорсткі разгон мірнага шэсця стаў праця-
гам новага вітку гвалту беларускіх уладаў. 

Хутка ў краіне адбудуцца парламенцкія выбары, 
і Лукашэнка вырашыў паказаць, хто гаспадар у 
хаце. Адначасова прадэманстраваць Еўропе, 
што яна яму не ўказ. І эканамічныя санкцыі яму 

па барабану. Між тым, унутры краіны праблем 
у Лукашэнкі не менш, чым за яе межамі, пасля 
таго, як 5,5 мільёна грамадзян былі пазбаўленыя 
сацыяльных льгот і былі абмежаваныя ў правах 
індывідуальныя прадпрымальнікі, колькасць 
незадаволеных праўленнем Лукашэнкі вырасла 
ў разы. Ён нічога ўжо не ў стане прапанаваць 
свайму народу. 

«Московский Комсомолец» (Расія) 

Калі ў беларуска-амерыканскім крызісе Ук-
раіна браць удзел не жадае, то дапамагчы 

наладзіць добрыя стасункі з Еўрасаюзам ужо 
гатовая. Па яго (Ігар Ліхавы — пасол Украіны 
ў Беларусі) словах, у еўрапейскім вектары 
Беларусі Украіна зацікаўлена больш, чым 
нейкая іншая краіна, паколькі «ёсць агульная 
вялікая мяжа, агульнае мінулае і агульная 
будучыня». Дарэчы, пра мяжу: па словах Ігара 

Ліхавога, якраз ратыфікацыя ўкраінска-бела-
рускай дамовы пра дзяржаўную мяжу павінна 
стаць тэмай наступнай сустрэчы прэзідэнтаў 
Юшчанкі і Лукашэнкі. Цывілізаваная мяжа 
— гэта першы пункт, з якога пачынаецца 
думка пра тое, што мяжа калі-небудзь павінна 
знікнуць. 

«Україна молода» (Украіна)

У Газпраме лічаць, што павышэння коштаў 
да 200 долараў не абмінуць. Яго можна 

пазбегнуць адным спосабам — уступленнем 
Беларусі ў склад Расіі на правах канфедэрацыі, 
— патлумачыў Павел Барадзін, дзяржаўны сак-
ратар Саюзнай дзяржавы. Мова, на яго думку, 
ідзе пра перадачу васьмі-дзевяці дзяржаўных 
паўнамоцтваў — мяжа, мытня, палітыка ў галіне 
коштаў». 

«Коммерсант-ъ» (Расія)

ВІВА МАБІЛЬНАЯ КУБА! 
Іван БІЧ

Калі сімвалам гарбачоўскай 
перабудовы была легалізацыя 
відэа, дык кубінскай — сталі 
мабільныя тэлефоны. 

Прыкладна месяц таму, калі 
Фідэль Кастра абвясціў пра ад-
стаўку, Рауль Кастра заявіў, што 
ў краіне зашмат абмежаванняў і 
правіл, якія забараняюць тую ці 
іншую галіну дзейнасці. Кубінцы 
ўспрынялі гэтыя словы як знак 
нейкіх маштабных рэформаў і не 
памыліліся — у мінулую пятніцу 
партыйны орган Granma напісаў, 
што кампанія ETECSA — кубінскі 
аналаг «Белтэлекома» — пачынае 
прадаваць мабільныя тэлефоны 
для ўсіх жадаючых грамадзян. 

Дасюль, нагадаем, мабільніка-
мі на Кубе мелі права карыстацца 
толькі іншаземныя турысты 
і дзяржаўныя функцыянеры. 
Прычым плаціць турыстам за 
сувязь трэба было ў спецыяльных 
бонах. Гэтыя боны (нефармальна 
іх называць «чавіта») можна было 
набыць толькі ў дзяржаўных 
банках па вельмі дрэннаму курсу. 
Кубінцам таксама дазволена ка-
рыстацца кампутарамі і DVD. 

Цікава, што хаця рэформу 
прыпісваюць Раулю Кастра, на 
самай справе стварэнне мабіль-
най сеткі ETECSA пачалося яшчэ 
пры Фідэлі, у 1994 годзе. Прычым 
як мінімум траціна кампаніі 

ETECSA належыць Telecom Italia. 
Грошы на ETECSA, акрамя іта-
льянцаў, далі таксама кітайскія 
прадпрымальнікі. 

Няма сумневу, што цяпер ін-
вестары будуць стрыгчы купоны. 
ETECSA — манапаліст на рынку 
і можа выстаўляць спажывальні-
кам любы кошт. Сітуацыя трохі 
нагадвае часы, калі ў Беларусі 
быў толькі адзін мабільны апе-
ратар. 

Каб стаць абанентам сеткі 
ETECSA, трэба заключыць кант-

ракт з кампаніяй, за афармленне 
якога з вас папросяць прыкладна 
76 еўра. Адна хвіліна размовы па 
мабільнаму ўнутры краіны будзе 
каштаваць 31 еўрацэнт. 

Між іншым, варта прыгадаць, 
што сярэдні заробак на Кубе скла-
дае 408 нацыянальных песа — 11 
еўра. У прынцыпе, краіна жыве па 
картачнай (г. зв. Libreta) сістэме, 
калі кожнаму гарантуецца бяс-
платная порцыя мяса, керасіну, 
мыла і г. д. Кожны кубінец з дзя-

цінства мае спецыяльны сшытак, 
які ён атрымлівае ад чыноўнікаў 
OFICODA (орган, які сочыць за 
размеркаваннем прадуктаў). У 
сшытку на складах прадуктаў 
пазначаюць, што спажывец ат-
рымаў сваю порцыю. Сістэма 
Libreta, якая была ўведзеная 
яшчэ ў 1962 годзе з-за пачатку 
эмбарга ЗША як часовая мера, 
выглядае для любага турыста як 
сапраўдны маразм. Напрыклад, 
кожны маленькі кубінец мае 
права атрымаць па картках у год 

выключна тры цацкі — нават 
яны ў дэфіцыце. Цікава, што 
карткі выкарыстоўваюць таксама 
супраць дысідэнтаў: іх проста 
пазбаўляюць права атрымліваць 
прадукты, што раўназначна смер-
ці ад голаду. 

Калі сыходзіць з лічбаў, якія 
згаданыя вышэй, зразумела, 
што мець свой мабільнік — для 
кубінца рэч не танная. Дададзім 
сюды і той факт, што на ўсю 
краіну існуе толькі 30 філіялаў 
кампаніі, і не зразумела, як яны 
могуць задавальняць патрэбы 
пяцімільённага насельніцтва. 
Безумоўна, кампанія робіць стаў-
ку на родзічаў тых кубінцаў, якія 
жывуць у ЗША і дасылаюць дапа-
могу сваякам у доларах.

Недаступнасць мабільнікаў 
для большай часткі насельніцтва 
відавочна разыходзіцца з рыто-
рыкай улады, якая сцвярджае, 
што на востраве пануе сацыяль-
ная справядлівасць. 

Каб неяк рэабілітавацца, 
рэжым пачаў незвычайную пра-
пагандысцкую кампанію. Чы-
ноўнікі кажуць, што галоўнай 
мэтай рэформы было не задаваль-
ненне спажывецкага попыту, а 
падключэнне да тэлефоннай сеткі 
далёкіх раёнаў, куды немагчыма 
працягнуць звычайны кабель. З 

дапамогай мабільнікаў сувязь 
з’явіцца яшчэ ў 141 пункце, і такім 
чынам уся краіна стане аблыта-
най тэлефоннай сеткай. 

Гэты факт разглядаецца як са-
мая вялікая перамога рэвалюцыі: 
да 1959 года, нагадаем, амаль 80 
працэнтаў усіх тэлефонных аба-
нентаў на Кубе жылі ў Гаване. 
Нават прыводзіцца статыстыка 
пра сітуацыю ў іншых лацінаа-
мерыканскіх краінах. Сапраўды, 
там аператары, як правіла, працу-
юць выключна з жыхарамі сталіц 
і буйных гарадоў. 

Адным словам, складаец-
ца ўражанне, што галоў-
ным матывам для Фідэ-
ля Кастра і Чэ Гевары 
пайсці ў партызаны 
быў дэфіцыт тэле-
фонаў у кубін-
скай правін-
цыі.

А к -
р а м я 
т а г о , 
у прэсе 
з ’ я в і л а с я 
інфармацыя 
пра тое, што буд-
зе хутка распраца-
ваная спецыяльная сіс-
тэма крэдытаў для набыцця 
мабільных тэлефонаў і падклю-

чэння да сеткі. Рамон Лінарэр, 
віцэ-міністр па справах камуні-
кацыі, нават паабяцаў, што за 
карыстанне мабільнікамі будзе 
дазволена плаціць нацыянальны-
мі песа — звычайнымі грашыма, 
якімі кубінцы атрымліваюць 
заробак. Сельскім жа кааператы-
вам (чытай, калгасам) паабяцалі, 
што для іх работнікаў мабільныя 
тэлефоны будуць прадавацца 
амаль бясплатна як карпаратыў-
ным кліентам. 

Між тым, мабільная рэформа 
стала толькі пралогам да сап-
раўднай сістэмнай рэформы, якая 
можа змяніць эканамічную струк-
туру Кубы. Як пішуць замежныя 
журналісты, якія працуюць на 
гэтым карыбскім востраве, бліжэ-
йшым часам трэба чакаць рэфор-
му сельскай гаспадаркі. Мова пра 
ўсё тыя ж сельскія кааператывы, 
ва ўласнасці якіх знаходзіцца 42 
працэнты зямлі. Сельская гаспа-
дарка — самая цяжкая праблема 
для рэжыму. Калі да 1959 года 
востраў поўнасцю забяспечваў 
сябе асноўнымі прадуктамі, то 
зараз у краіну імпартуюць нават 
малако. А за забойства адной 
кааператыўнай курыцы на вос-
траве Свабоды можна атрымаць 
дзесяць гадоў турмы.

Між тым, мабільная рэформа стала толькі пралогам 

да сапраўднай сістэмнай рэформы, якая можа змяніць 

эканамічную структуру Кубы  
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�МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

ФІНЛЯНДЫЯ

Урад Фінляндыі задумаўся пра прыцягненне на працу грамадзян Украіны 
і Беларусі ў сувязі з тым, што ў 2010–2030-х гадах у Фінляндыі на пенсію 

сыдзе каля 400 тысяч чалавек. Для таго, каб у беларусаў і ўкраінцаў не 
паўстала моўных праблем, было прынята рашэнне пра арганізацыю курсаў 
фінскай мовы, якія будуць створаныя на базе рускіх школ у Эстоніі. Акрамя 
мовы, на курсах будуць выкладаць кароткі курс грамадазнаўства.

ЭСТОНІЯ

Як паведаміў эстонскаму «Радыё-2» былы міністр юстыцыі, сябра кіроўнай 
партыі Звяз Айчыны — Рэспубліка Кен-Марці Вагер, за два бліжэйшыя 

гады будзе створаны сайт са звесткамі пра ўсіх сябраў колішняй Камуністыч-
най партыі Эстоніі. Кен-Марці Вагер адзначыў, што сярод палітыкаў Эстоніі 
даўно абмяркоўвалася стварэнне базы, у якой будзе зафіксавана сяброўства 
людзей у кампартыі, іхныя пазіцыі і партыйныя абавязкі.

ФРАНЦЫЯ

У Францыі ў нядзелю адзначылі нацыянальны Дзень сыру. У рэстаранах 
— сырныя меню, па 7–8 гатункаў сыру падавалі на дошцы за сімваліч-

ную плату 1 еўра, людзі дасылалі адно аднаму сыр па пошце. 
У краіне налічваецца 1000 гатункаў сыру. Францыя займае другое месца 

ў свеце (пасля Грэцыі) па яго спажыванні. Сыры падаюць на стол у спалу-
чэнні з салатамі, хлебам, віном і садавіной. Сыр вырабляецца ў Францыі 
каля 1000 гадоў і запісаны ў зборы нацыянальнай культурнай спадчыны. 
«Еўрарадыё» нагадвае словы Вінсэнта Ван Гога: «Краіна, у якой менш за 60 
гатункаў сыру, коціцца да свае пагібелі».

РАСІЯ

Віцэ-шэф расійскага МЗС Аляксандр Грушко пацвердзіў, што Расія пра-
панавала NATO падтрымку ў Афганістане, калі альянс адмовіцца ад 

збліжэння з Украінай і Грузіяй. Дыпламаты NATO пераконваюць, што гандлю 
не будзе. 2–4 красавіка праходзіць саміт NATO ў Бухарэсце, дзе Украіна і 
Грузія спадзяюцца далучыцца да МАР — плану прыняцця новых сябраў 
альянсу. Прапанова Масквы паступіла ў той момант, калі ў NATO праходзіць 
вострая дыскусія на тэму далучэння дзвюх краін. Нямеччына і Францыя 
выступаюць супраць прыняцця Грузіі і Украіны, а ЗША настойваюць на 
збліжэнні. Былы міністр абароны ЗША Дональд Рамсфельд перасцярог, 
што адпрэчванне еўрапейскіх памкненняў былых сатэлітаў Расіі створыць 
небяспеку адраджэння неаімперскай палітыкі ў дачыненні да іх. Рамсфельд 
таксама выказаўся за далучэнне да NATO Харватыі, Македоніі і Албаніі. 

ГРУЗІЯ

Былы міністр абароны Грузіі Іраклі Акруашвілі завочна асуджаны судом 
у Тбілісі на 11 гадоў пазбаўлення волі. Ён абвінавачаны ў «хабарніцтве ў 

асабліва буйных памерах і вымагальніцтве».  Тбілісі выступіла з запытам пра 
экстрадыцыю Акруашвілі да ўладаў Францыі, дзе адвакаты былога міністра 
спрабуюць дамагчыся для яго палітычнага прытулку. 

Экс-міністр быў арыштаваны ў Грузіі пасля абвінавачвання па тэлевізіі 
прэзідэнта Саакашвілі ў карупцыі і лабіраванні інтарэсаў сваёй сям’і. Вы-
звалены пад заклад, Акруашвілі па дазволу пракуратуры выехаў спачатку 
ў Нямеччыну, а пазней у Францыю.

ПОЛЬШЧА

Дэпутаты польскага Сейма выказаліся на карысць ратыфікацыі Лісабонскай 
дамовы. Кансерватары на чале з братамі Качыньскімі некалькі тыдняў 

пагражалі заблакаваць ратыфікацыю дакументу, аднак пасля перамоў з апазі-
цыяй правячым лібералам удалося атрымаць неабходную колькасць галасоў у 
парламенце. Цяпер гэта пытанне павінна разгледзець верхняя палата польска-
га парламенту, пасля чаго дакумент паступіць на подпіс прэзідэнта краіны.

Нагадаем, Лісабонская дамова — новае базавае пагадненне ЕС, якое 
прыйшло на змену праекту Еўрапейскай канстытуцыі, які адкінулі на 
рэферэндумах у 2005 годзе жыхары Францыі і Нідэрландаў. Лісабонская 
дамова ўжо ратыфікавана Венгрыяй, Славеніяй, Румыніяй, Мальтай, Фран-
цыяй і Балгарыяй.

ШВЕЦЫЯ

Тэндэр на набыццё шведскай дзяржаўнай кампаніі Vin & Sprit, якой на-
лежыць вядомы гарэлкавы брэнд «Абсалют», выйграла французская гру-

па Pernod Ricard. Пакупнік заплацілі шведскаму ўраду 5,6 мільярдаў еўра.
Пасля гэтай здзелкі Рernod Ricard значна ўмацуе свае пазіцыі другога па 

велічыні сусветнага алкагольнага канцэрна, пасля брытанскага Diageo. Нума-
рам тры застаецца кампанія Bacardi. Акрамя таго, французы гучна заяўляюць 
пра сябе на рынку гарэлкі прэміюм-класа, які ў апошнія гады развіваецца вель-
мі значнымі тэмпамі. Завяршэнне здзелкі запланавана на лета гэтага года.

ГЕРМАНІЯ

У аўторак 1 красавіка ў Германіі прайшла папераджальная забастоўка 
працаўнікоў паштовых ведамстваў. Гэта было выклікана новым тары-

фным пагадненнем, якое было падпісана напярэдадні паміж прафсаюзам 
працаўнікоў сектара грамадскіх паслуг VER.DI і ўрадам. Супрацоўнікі 
Deutsche Post патрабуюць павялічэння заробкаў пры захаванні існуючага 
працоўнага тыдня. «Мы патрабуем захаваць працягласць працоўнага тыдня 
ў 38,5 гадзін для ўсіх катэгорый служачых кампаніі. Калі справы ў кампаніі 
ідуць добра, то працаўнікі павінны атрымліваць сваё. Гэта — пытанне 
прынцыпу», — падкрэсліў прадстаўнік прафсаюза VER.DI.

�КАМЕНТАР

Што да тэмы палігаміі, гэта больш падобна на піяр 

некаторых дэпутатаў. Магчыма, гэта частка кампаніі, 

каб адвесці ўвагу грамадства ад іншых праблем

КОЛЬКІ ЖОНАК 
ТРЭБА КАЗАХУ? 

Гэта не жарт на першае 
красавіка. За тыдзень да 
Дня дурняў у СМІ Казахстану 
з’явілася інфармацыя пра тое, 
што ў міністэрстве юстыцыі 
распрацаваны праект закону 
«Аб палігаміі ў Рэспубліцы 
Казахстан». Рэвалюцыйнасць 
гэтага праекту не толькі 
ў вызнанні палігаміі як 
феномена. У ім таксама 
ёсць тэрмін «мнагамужжа». 
Пра тое, наколькі рэальна ў 
Казахстане мнагажонства, 
журналіст «Новага часу» Алег 
Пятроў размаўляе з Сяргеем 
Алмазавым, журналістам з 
Алма-Аты. 

— На думку аўтараў праек-

ту, «закон не толькі закладае 

асновы гендэрнай справяд-

лівасці, аднак і дапаможа ў 

барацьбе з такімі негатыў-

нымі з’явамі, як беспрацоўе 

сярод моладзі, дэпрэсіі сярод 

забяспечаных дам так звана-

га «бальзакаўскага ўзросту». 

Калі гэта не жарт, то чым 

выклікана такая дзіўная 

прававая ініцыятыва? 

— Інфармацыя з ’явілася 
спачатку на канале 31. Гэта 
прыватны канал, які нядаўна 
выкупіла расійская кампанія 
НТБ. Ніякай рэакцыі з боку 
ў р а д у  н а  п а в е д а м л е н н е  н е 
было, нават пасля таго, як яго 
змясцілі іншыя медыя. Лічу, 
што гэта не «качка». Аднак звя-
зана тэма палігаміі не з ростам 
папулярнасці ісламу, хаця ў 
турмах шмат людзей, якіх суд-
зілі за рэлігійны экстрэмізм. 
Ад сябе дадам, што большасць 
спраў вельмі супярэчныя. Ёсць 
некалькі казахаў у Гуантана-

ма, дзе амерыканцы трыма-
юць вязняў-талібаў. Мяркую, 
што самай буйнай вылазкай 
ісламістаў была спроба паўзу-
чага захопу групай суфістаў 
кіраўніцтва Першага каналу. 
Яны вялі асцярожную прапа-
ганду супраць кананічнага 
ісламу, пакуль іх адтуль не 
вычысцілі з-за кланавых раз-
борак. 

Што да тэмы палігаміі, гэта 
больш падобна на піяр некато-
рых дэпутатаў. Магчыма, гэта 
частка кампаніі, каб адвесці 
ўвагу грамадства ад іншых праб-
лем, напрыклад, палітычных 
скандалаў, асабліва калі ў іх 
замешаныя асобы з прэзідэнц-
кай сям’і.

— Няўжо праблема адзі-

нокіх жанчын і адзінокіх 

мужчын у Казахстане на-

столькі вострая, што ім трэ-

ба жыць калектывам? 

— У прынцыпе, у Казахстане, 
як паўсюдна, ёсць жонкі, ёсць 
каханкі. Праўда, вельмі часта 
каханкі маюць статус малод-
шых жонак — токал. Гэта часта 
практыкуецца дзяржаўнымі 
чыноўнікамі, якія былі выму-
шаны перабрацца з Алма-Аты 
ў новую сталіцу Астану. Пры 
гэтым шмат у каго з іх жонкі не 
захацелі пакінуць паўднёвую 
камфортную сталіцу. Так што 
чыноўнікам давялося выкруч-
вацца. Вельмі часта афіцыйныя 
жонкі ведаюць пра існаванне не-
афіцыйных і вымушаны прызна-
ць гэты факт. Некалькі год таму 
адзін чыноўнік ужо намагаўся 
працягнуць праз парламент па-
добны законапраект, аднак гэта 
было ўспрынята як казус.

— А ты сустракаўся з вы-

падкамі палігаміі ў Казахс-

тане?

— Толькі адзін раз. Мой знаё-
мы з паўднёвага Чыкмента мае 
шчасце трымаць трох жонак, 
якія мірна жывуць разам у ад-
ным доме. Аднак гэта хутчэй 

выключэнне, якое не мае нічога 
агульнага з ісламам. Гэты чала-
век — прыхільнік камуністыч-
най партыі. Праблема ў тым, 
што другую жонку можа завесці 
толькі той, хто мае магчымасць 
набыць другі дом. Для гэтага 
трэба быць багатым чалавекам. 
Адсюль шмат плётак пра тое, 
што ў таго ці іншага чыноўніка 
ёсць токал. Часта згадваецца і 
імя Назарбаева. Яго беглы зяць 
і асабісты вораг Рахат Аліеў, які 
жыве ў Вене, заявіў нават, што 
ў кіраўніка дзяржавы нядаўна 
з’явілася яшчэ і другая токал. 
Аднак гэта толькі плёткі. 

— Якая рэакцыя грамадс-

тва на ініцыятыву?

— Амаль ніякай. Большасць 
разглядае гэта як нейкі піяр-
крок. Праўда, калі закон будзе 
прыняты (у нас няма традыцыі 

інфармаваць супольнасць пра 
тое, што адбываецца ў сценах 
парламента), нешта пачнецца. 
Пакуль была толькі адна нега-
тыўная рэакцыя ад жанчыны-
дэпутата, якая патрабавала, каб 
быў таксама прыняты закон аб 
праве жанчыны мець некалькі 
мужоў.

— Аўтары ідэі сцвярджа-

юць, што прыняцце закона 

можа нанесці ўдар па беспра-

цоўю. Якім чынам? 

— Ёсць такая версія. У краіне 
стане менш адзінокіх жанчын, 
што будзе спрыяць паляпшэнню 
дэмаграфічнай сітуацыі (Назар-
баеў, дарэчы, носіцца з ідэяй пра 
тое, што казахаў павінна быць 
не менш за 20 мільёнаў), а гэта, 
у сваю чаргу, прывядзе да росту 
шэрагу сектараў гаспадаркі. 
Жонак і дзяцей трэба карміць 
— значыць, будзе ажыўленне 
ў лёгкай прамысловасці і пра-
дуктовай індустрыі. Аднак, 
трэба прызнаць, спосаб вельмі 
экзатычны. 

— Такое ўражанне, што 

падобныя законапраекты 

маюць на мэце выклікаць 

цікавасць людзей да парла-

менту, які рэальна нічога не 

вырашае. Як ты гэта прака-

ментуеш?

— З улікам таго, што казах-
скім парламенце засядаюць 
толькі прыхільнікі Назарбаева, 
чым менш грамадства цікавіц-
ца яго працай, тым дэпутатам 
лепш. Цікавасць да парламента 
патрэбна нейкім канкрэтным 
асобам, якія дасюль не праяў-
лялі сябе актыўна ў поле зака-
надаўчай дзейнасці. 

— Які лёс, на тваю думку, у 

гэтага праекту? 

— Я не думаю, што такі закон 
прымуць. У любым выпадку, 
калі і прымуць, ніякага гра-
мадскага выбуху не будзе. Каму 
трэба, той даўно ўжо і так жыве 
па законах палігамнай сям’і. Га-
лоўнае, каб была згода першай 
жонкі. А ў іншых проста грошай 
не будзе на такую раскошу. Калі 
звяртацца да падобных законаў 
у іншых ісламскіх краінах, муж-
чына, які бярэ другую жонку, 
павінен гарантаваць ёй нейкі 
сацыяльны статус. А гэта не па 
казахскіх заробках. 
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

ЯКАБ ЗУМА

Нядаўна абраны старшыня 
Афрыканскага Нацыяналь-

нага Кангрэсу (АНК) — вядучай 
партыі Паўднёвай Афрыканскай 
Рэспублікі (ПАР) наведаў Анголу, 
дзе шырока адсвяткавалі 20-ю 
гадавіну бою пад Куіто Канавале. 
20 гадоў таму атрад, у склад якога 
ўваходзілі кубінскія «інтэрнацы-
яналісты», ангольскія салдаты 
і намібійскія паўстанцы, разбіў 
навербаваных Прэторыяй, дзе 
тады панаваў рэжым апартэіду, 

баевікоў. Аднак на самай справе візіт мае больш важны падтэкст, чым паход 
да мемарыялу і словы падзякі ўраду Луанды, якая заўсёды падтрымлівала 
рух чарнаскурых ПАР за свае правы. Зараз Зума, што называецца, знаход-
зіцца на нажах з Чабо Мбекі, цяперашнім прэзідэнтам ПАР. Фракцыя Мбекі 
ў АНК баіцца, што Зума на бліжэйшых выбарах стане прэзідэнтам краіны. 
Каб не дапусціць такога варыянту, актыўна раздуваецца карупцыйны 
скандал, адным з фігурантаў якога з’яўляецца лідэр кангрэсу. Прыхільнікі 
Зумы таксама не сядзяць склаўшы рукі. У мінулым годзе ў прэсу патрапіла 
інфармацыя, што Зума вядзе тайныя перамовы з ангольскім прэзідэнтам 
Дос Сантасам і лівійскім лідэрам Кадафі наконт вайсковай і фінансавай 
падтрымкі, калі канфлікт Мбекі — Зума пяройдзе ў стадыю адкрытай 
канфрантацыі. Вялікая стаўка, калі верыць гэтай інфармацыі, робіцца на 
ўдзельнікаў былых вайсковых канфліктаў з апартэідам, якіх плануецца 
мабілізаваць на падтрымку Зумы. 

ЛЬЁСА МАРЫА 
ВАЛЬГАС

Славуты перуанскі пісьменнік, а 
таксама вядомы палітык пра-

вых поглядаў, правёў у горадзе Ра-
сарыё (Аргенціна) нешта накшталт 
сусветнага палітычнага форуму на 
тэму: як мабілізаваць у Лацінскай 
Амерыцы прыхільнікаў правалібе-
ральнага выбару і спыніць наступ 
левых. Сёння амаль ва ўсіх буйных 
краінах кантыненту (Аргенціна, 
Чылі, Бразілія, Венесуэла, Балівія, 
Эквадор) пры ўладзе знаходзяцца 
левыя партыі. У мерапрыемстве 

прынялі ўдзел такія вядомыя палітыкі, як былы прэм’ер Іспаніі Хасэ Марыя 
Азнар і цяперашні мэр Буэнас-Айрэса Маўрысіа Макры. Апошняга ўжо 
зараз называюць будучым кандыдатам ад аргенцінскіх правых на выбарах 
2011 года. У кулуарах канферэнцыі можна было таксама пабачыць лідэраў 
кубінскай антыкастраўскай дыяспары, былых міністраў ураду Піначэта, 
кіраўніка студэнцкага руху Венесуэлы і г.д. У прынцыпе, удзельнікі не 
хаваюць, што ў 80-я гады ліберальныя кабінеты нарабілі шмат памылак, 
чым стварылі глебу для цяперашніх электаральных перамогаў папулістаў 
(гэтак у Расарыё называлі левых). Аднак, на думку Льёсы, сітуацыю яшчэ 
можна выправіць. Па выніках канферэнцыі было вырашана стварыць не-
шта накшталт пастаяннай камісіі, якая будзе вывучаць сітуацыю і шукаць 
рэцэпты адраджэння лацінаамерыканскіх правых. Сімвалічна, на думку 
ўдзельнікаў, што якраз у час правядзення форуму ў сталіцы Аргенціны 
прайшлі масавыя акцыі сельскіх працаўнікоў супраць палітыкі левага 
прэзідэнта Крысціны Кіхнер. 

ЗДЭНЭК ШТЭФЕК

Лідэр Камуністычнага молад-
зевага саюзу — моладзевай 

секцыі Камуністычнай партыі Чэхіі 
і Маравіі (KSCM) і яго сябры прай-
гралі судовую справу чэшскаму 
МУС. У кастрычніку 2006 года з 
ініцыятывы МУС дзейнасць аргані-
зацыі Штэфека была прыпыненая. 
На думку галоўнага паліцэйскага, 
маладыя камуністы не маюць 
права на легальную дзейнасць, па-
колькі ў праграме саюзу ёсць пун-
кты пра неабходнасць скасавання 
прыватнай уласнасці і ўвядзенне 
«сацыялістычнай дэмакратыі». На 
думку МУС, рэалізацыя такой праг-
рамы магла б значыць парушэнне 
правоў чалавека. Натуральна, ма-
ладыя камуністы з рашэннем не пагадзіліся і падалі судовую скаргу. І вось 
на мінулым тыдні суд пагадзіўся з пазіцыяй міністэрства. Самае цікавае, 
што гэта не стала прычынай для адмены чарговага кангрэсу саюзу, які ад-
быўся праз два дні пасля вынясення прысуду. На кангрэсе было заяўлена, 
што маладыя камуністы і далей будуць трымацца сваіх праграмных ідэй. 
Аднак у прыватных размовах кіраўніцтва саюзу прызнае, што гатова было 
падпарадкавацца патрабаванням МУС, калі б гэта не нанесла ўдар па імід-
жу арганізацыі. Хутчэй за ўсё, маладыя камуністы дзеля піяру пойдуць на 
адкрыты канфлікт з дзяржавай, каб быць афіцыйна забароненымі. У такім 
разе нішто не будзе замінаць ім заснаваць новую арганізацыю з больш 
карэктнай праграмай. 

�ВЫБАРЫ

БІТВА ЗА ЛОНДАН
Алег ПЯТРОЎ

На 1 мая ў Лондане 
прызначаны выбары мэра, 
якія, на самай справе, больш 
чым выбары. Гэта палітычны 
тэст для ўсёй краіны і дуэль 
двух палітычных культур. 

Для даведкі: цяперашні мэр 
Лондану, Кен Лівінгстон, па мя-
нушцы Чырвоны Кен, паспрабуе 
ў трэці раз стаць бургамістрам. 
Яму супрацьстаяць кансерватар 
Барыс Джонсан, ліберал Брыян 
Радзік. Ад Зялёных балатуецца 
Шыян Беры. Кандыдаты іншых 
палітычных фармацый, кшталту 
праварадыкальнай Нацыяналь-
най партыі, — простыя статыс-
ты. 

На першы погляд, выбары 
— чыстая фармальнасць. Ніхто 
не можа супрацьстаяць чыннаму 
мэру Кену Лівінгстону. 

Кенет Роберт Лівінгстон (на-
радзіўся ў 1945 годзе) — адна з  
культавых палітычных фігур 
Вялікабрытаніі. Ён вучыўся на 
доктара, аднак фактычна мала 
працаваў па спецыяльнасці з-за 
буйнай палітычнай кар’еры. 
Яшчэ ў маладосці ён быў абраны 
ў мясцовы савет, а праз два гады 
— у гарадскі. Вядомым па ўсёй 
краіне ён стаў у пачатку 80-х, калі 
ўзначаліў фракцыю лейбарыстаў 
у Вялікім лонданскім савеце (га-
радскі парламент). Гэта быў сап-
раўдны пераварот: усю кампанію 
кандыдатам на пасаду лідэра 
фракцыі быў іншы чалавек. 

Пад кіраўніцтвам Кена, якому 
якраз тады далі мянушку Чырво-
ны Кен, лейбарысты Лондана 
сталі праводзіць рэформы: у 
Лондане былі зніжаныя кошты 
на праезд у транспарце, Савет 
прызнаў Лондан вольнай ад 
атамнай зброі зонай, тут прайшоў 
сусветны фестываль супраць 
расізму. Нарэшце, Кен асабіста 
запрасіў у горад Джэры Адама, 
лідэра ірландскай партыі Шын 
Фейн (палітычнае крыло вайс-
ковай арганізацыі Ірландская 
рэспубліканская армія). Апошняя 
выхадка амаль не каштавала яму 

жыцця: ваяўнічыя пратэстанты, 
як цяпер высвятляецца, плана-
валі забойства Кена. 

Усе ўчынкі лонданскіх ула-
даў ішлі насуперак курсу ўраду 
Маргарэт Тэтчэр. Апошняя не 
жадала ўводзіць санкцыі супра-
ць расістаў з Паўднёвай Афры-
кі, дала згоду на размяшчэнне 
ў краіне амерыканскіх ракет, 
змагалася за рэнтабельнасць ка-
мунальнай гаспадаркі, некалькі 
разоў цудам не стала ахвярай 
тэрарыстаў з ІРА. У выніку Кен 
проста даканаў Жалезную Ледзі. 
У 1985 годзе парламент, дзе торы 
мелі большасць, правёў Акт аб 
скасаванні Вялікага лонданскага 
савету. Пасля гэтага Кен сышоў, 
але дачакаўся 2000 года. У гэты 
год лейбарысты, якія вярнуліся 
да ўлады, як і абяцалі, аднавілі ў 
Лондане самакіраванне, і нават 
увялі пасаду выбарнага мэра. 

Першыя выбары сталі сенса-
цыяй. Тоні Блэр адмовіў Кену ў 
намеры балатавацца ад лейба-
рыстаў і выставіў свайго чалаве-
ка. Тады Кен пайшоў на выбары 
як незалежны кандыдат, за што 
адразу страціў партбілет. У пер-
шым туры ён набраў 38 працэнтаў 
галасоў, а прадстаўнік лейба-
рыстаў — толькі 12. Блэр, які 
нядаўна казаў, што «Лівінгстон 
— гэта катастрофа для Лондана», 
узяў свае словы назад. Лейбарыс-
ты падтрымалі Кена, і ў другім 
туры ён святкаваў перамогу. У 
2004 годзе Кен паўтарыў поспех.

Галоўнымі накірункамі дзей-
насці Лівінгстона на пасадзе мэра 
былі экалогія, праца з этнічны-
мі камунамі, грамадскі транс-
парт. Кен пачаў збіраць падатак 
за забруджванне аўтамабілямі 
атмасферы, увёў платны ўезд у 
цэнтр гораду, замарозіў кошты 
на білеты, памяняў славутыя 
двухпавярховыя чырвоныя аўто-
бусы на больш камфортную для 
пасажыраў і руху мадэль. 

Трэба прызнаць, што яго рэфор-
мы сапраўды былі паспяховымі. 
Адпаведна апытанням, з 2004 года 
праблему транспарту лонданцы 
не лічаць вельмі важнай. У 2003 
годзе Лівінгстон быў прызнаны 
Чалавекам году. Аднак, дума-
ецца, лепшая адзнака яго пра-
цы — рашэнне Міжнароднага 
алімпійскага камітэту правесці 
гульні 2012 года ў брытанскай 
сталіцы.

Дададзім да асабістага партрэ-

ту Лівінгстона некалькі дэталяў: 
яго хобі — пляценне кошыкаў. 
Адной з яго жонак была цяпераш-
ні дырэктар арганізацыі «Між-
народная амністыя». І пасля 2000 
года ён застаўся верным сваім 
левацкім ідэям: патрабаваў, каб 
бензін для лонданскіх аўтобусаў 
быў толькі з Венесуэлы, дзе Уга 
Чавес ставіць свой сацыяльны 
эксперымент.

Так ці інакш, пасля вышэйзга-
даных перамог, кампанія 2008-га 
здаецца для Кена лёгкім шпацы-
рам. Аднак адбываюцца пара-
даксальныя рэчы. Як сведчаць 

сацыёлагі, Кен саступае свайму 
праціўніку ад кансерватараў 12 
пунктаў. І якому праціўніку? 

Галоўны канкурэнт Кена — Ба-
рыс Джонсан (нарадзіўся ў 1964 
годзе). Для аматараў гісторыі: 
Барыс — прапраўнук турэцкага 
журналіста, які ў бурныя часы 
першай сусветнай кароткі час 
нават быў дырэктарам МУС 
Турцыі. Нягледзячы на тое, што 
ў маладосці Барыс сімпатызаваў 
левым, пасля заканчэння Окс-
фарду ён зрабіў кар’еру ў блізкіх 
да кансерватараў выданнях: The 
Daily Telegraph і The Spectator. 
Ён таксама вядомы як аўтар 
сцэнараў папулярных дакумен-
тальных гістарычных фільмаў. 
У 2001 годзе Джонсана абіраюць 
у парламент ад заможнага лон-
данскага раёну. У 2004-м яму 
даюць месца ў ценявым урадзе 
— ён адказвае за культуру, а по-
тым — за адукацыю. У 2007 годзе 
Джонсан заявіў пра намер стаць 
лонданскім мэрам. 

Джонсан абраў на гэтых выба-
рах цікавую тактыку. Ён навед-
вае самыя папулярныя шоу, дае 
інтэрв’ю жоўтым выданням. Ён 
здольны на самыя неадпаведныя 
заявы, накшталт таго, што ўсе 
жыхары Новай Гвінеі — кані-
балы. Дададзім, што дасюль не 
раскрытая цёмная справа крад-
зяжу каробкі сігараў у аднаго з 
сяброў Садама Хусейна. Галоўны 
падазроны — Барыс Джонсан. Ён 
крадзе не толькі сігары. Адзін з 
галоўных лозунгаў Джонсана: 
«Vote blue, go green» — «галасуй 
за сініх (фарбы кансерватараў), 
стань зялёным». Гэта пры тым, 
што эколагі ў Англіі заўсёды 
былі супраць торы. 

Хаця гэта кампанія не вы-
клікае задавальнення ў старых 
кансерватараў, маладым яна, 
здаецца, падабацца. Фактычна, 
Барыс навязвае выбаршчыкам 
фармат нейкага reality show. 1 
мая брытанцы будуць выбіраць 
— каго яны жадаюць бачыць у 
наступных выпусках: старога і 
нуднага чалавека або прыколь-
нага і сімпатычнага.

Кен б’е трывогу. Падняты 
шматлікія этнічныя грамады 
— ён шмат зрабіў для іх за восем 
гадоў праўлення. З-за пагрозы 
прыходу да ўлады правых ён па-
гадзіўся на сустрэчу з Зялёнымі, 
якім паабяцаў нейкія бонусы за 
падтрымку. 

Так ці інакш, але на гэты раз 
Чырвоны Кен можа і не выйгра-
ць. Чаму? Магчыма таму, што 
ён за восем гадоў усім крыху 
надакучыў. А можа таму, што 
стары лейбарыст не адпавядае 
духу мадэрновага Лондану. І 
самае правакацыйнае пытанне: 
магчыма, брытанцы жадаюць 
вяртання кагосьці падобнага 
да былога прэм’ера Тоні Блэра, 
чый стыль паводзін дублюе 
Джонсан?

У выніку Кен проста даканаў Жалезную Ледзі. У 1985 годзе 

парламент, дзе торы мелі большасць, правёў Акт аб скасаванні 

Вялікага лонданскага савету  
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� З НАГОДЫ�ВІЛЕНСКАЯ ШКОЛА

ПЁТР ЖЫНГЕЛЬ — РЭСТАЎРАТАР   
Сяргей ГВАЗДЗЁЎ

Студзёным, знобка-
вільготным днём 12 лютага 
2008 года ў сталіцы Памор’я 
— Гданьску, бліз помніка 
Янку Купалу быў заўважаны 
невялікі гурток людзей 
шаноўнага ўзросту. Зазвычай 
яны сустракаліся ў парку, каля 
скульптурнай кампазіцыі 
Ласоўскага, які вёў свой род 
з-пад Ліды. Але гэтым разам 
нехта прапанаваў наладзіць 
спатканне каля помніку Янку 
Купалу, нядаўна ўсталяванага 
беларускай грамадой.

Паклалі кветкі ля помніка. 
Рушылі да касцёла, дзе адстаялі 
імшу. Потым на гарадскіх могіл-
ках запалілі свечкі. Пасля нета-
ропка і паважна ўладкаваліся ў 
ціхай, крыху старасвецкай кавярні. 
Сабраліся з нагоды 110-х угодкаў з 
дня народзінаў выбітнага, шаноў-
нага ў Польшчы мастака Пятра 
Жынгеля, аднаго з пачынальнікаў 
рэстаўрацыі помнікаў у паваен-
ным Гданьску. Рэй вёў Вітальд 
Жынгель — сын мастака, які пра-
цягнуў бацькоўскую справу. 

А ў Беларусі, на радзіме? А 
ні следу, а ні згадкі пра Пятра 
Жынгеля. Ні ў папулярнай, ні ў 
інфармацыйна-даведачнай, ні ў 
адмысловай мастацтвазнаўчай лі-
таратуры, як заўважае даследчыца 
з Гданьску, пані Алена Казлоўская-
Глагоўская ў сваіх артыкулах. 

Малая Радзіма
Нарадзіўся будучы мастак у 

1898 годзе ў невялічкім мястэчку 
Докшыцы, што на Віцебшчыне, 
бліз вытокаў Бярэзіны. На той час 
у Докшыцах было каля 400 драў-
ляных дамкоў, адзін мураваны, 
дзве гасцініцы, дзве сукнавальні, 
адна аптэка і дзве аптэчныя кра-
мы. Пазней, у 1902 годзе, з’явілася 
пачатковая вучэльня. Жыхароў 
было трохі больш за 3 тысячы (па-
водле перапісу 1897 года), сярод іх 
119 дваранаў, 6 святароў, 30 купцоў, 
3124 мешчаніна, 337 сялян, 14 інша-
земцаў. Па веравызнанні: 439 пра-
васлаўных, 1 старавер, 361 католік, 
4 пратэстанты, 75 магаметан, 2762 
іудзеі. Амаль палова жыхароў былі 
пісьменнымі (па губерні — 17,8 
працэнта). Бадай, і ўсё. Хіба не: 
на досвітку ХХ стагоддзя шырокі 
розгалас меў Докшыцкі тэатр ма-
рыянетак (батлейка Патупчыка).

Быў яшчэ ў Докшыцах касцёл 
Найсвяцейшай Тройцы, закладзе-
ны ў 1608 годзе, а ў 1937–1941 гадах 
мясцовыя майстры ўзвялі драўля-
ны касцёл Найсвяцейшай Панны 
Марыі, які ў 50-я мінулага стагод-
дзя быў закрыты, вежа знятая, а 
сам будынак прыстасаваны пад 
школу механізацыі. Адноўлены 
толькі ў 1991–1993 гадах намаган-
нямі вернікаў. 

Праваслаўная царква ў Докшы-
цах, якая існуе да гэтага часу, 
была пабудавана ў 1863 годзе ў 
адметным псеўдарускім стылі 
ў гонар перамогі над «ворагамі 
імперыі». Відаць, у ёй і хрысціў 
свайго першынца — Пятра — Ан-
тон Жынгель, які быў мастаком. 

Гэта робіць цалкам зразумелым 
дзіцячае захапленне Пятра маля-
ваннем. Але шматлікія дзіцяча-
юнацкія малюнкі Пятра, на жаль, 
не захаваў бязлітасны час. 

Сям’я валодала 10 гектарамі 
гаспадарчай зямлі, ворнай і няў-
добіцай. І, як не дзіўна, скрозь 
ліхалецці і нягоды захавала даку-
менты на «валоданне», дзякуючы 
якім пазней, ужо ў Польшчы, 
Пётр атрымаў кампенсацыю ў 
выглядзе зямельнага надзела.

Мастацкія універсітэты
Пра дзіцячыя гады Пятра Жын-

геля вядома мала. Хутчэй за ўсё, 
навучанне ён пачаў у Докшыцах. 
Аднак дакладна вядома, што ў 1917 
годзе ён скончыў Петраградскую 
гімназію. Як яго туды занесла? У 
гады першай сусветнай вайны, 
калі расійскія ўлады ва ўмовах 
адступлення 1915 года спрабавалі 
ўжыць тактыку «выпаленай зям-
лі», частка насельніцтва была 
прымусова дэпартаваная з пры-
франтавой тэрыторыі («выгнаныя 
за казакамі») углыб імперыі, ін-
шыя ж шчыра паверылі намовам 
праваслаўных святароў і «самас-
тойна» рушылі ў бежанства. 

Пасля гімназіі — Віленскі уні-
версітэт. Шостым факультэтам уні-
версітэта, дзякуючы тытанічным 
намаганням мастака, культурнага 
дзеяча і выхадца з вёскі Вішнева 
Валожынскага павету Фердынанда 
Рушчыца, стаў факультэт пры-
гожых мастацтваў — «факультэт 

навукі і мастацтва, якога нідзе 
няма і які мусіць быць у Вільні». 
Для размяшчэння факультэта Руш-
чыц абраў бернардзінскія муры, да 
выкладання запрасіў зорны склад 
тагачасных мастакоў і педагогаў 
з Вышэйшай варшаўскай шко-
лы прыгожых мастацтваў (зараз 
— Акадэмія мастацтваў) ды Кра-
каўскай акадэміі. Згодна са Стату-
там універсітэта, для факультэта, 
апрача студэнтаў вочнай формы 
навучання, быў прадугледжаны 
корпус вольных слухачоў.

Пра залічэнне на гэты факуль-
тэт «надзвычайным» слухачом 
Пётр Жынгель і падаў заяву 8 
лістапада 1919 года. Прэтэндэнт 
адзначыў: «Закончыў шосты клас 
сярэдняй школы ў Пецярбургу ў 
1917 годзе. Дакументаў прадставіць 
не мог, таму што яны знаходзіліся 
ў Арле…» Дакументы ў Вільню так 
і не трапілі. Няма іх ні ў архіўным 
фондзе універсітэта Стэфана Ба-
торыя, ні ў зборах сям’і. Выпадкі, 
калі паступалі без дакументаў або 
падавалі іх са спазненнем, досыць 
тыповыя ў тагачасных варунках. 

Можна толькі ўявіць, колькі 
высілкаў каштавала юнаку прад-
рацца скрозь цянёты ахопленай 
ліхаманкай рэвалюцыі і грамад-
зянскай вайны імперыі да роднага 
краю. Хаця па знешніх прыкметах, 
паводле ўспамінаў суродзічаў (ве-
далі па сямейных легендах), усё 
выглядала празаічна: «Тады ён ужо 
працаваў. Узяў білеты, прыехаў да 
Вільні. Выпрабаванні па малюнку 
прафесар Юльян Клос ацаніў як не 
досыць задавальняльныя», — пе-
раказвае А. Глагоўская. Але неў-
забаве «з прычыны бальшавіцкай 
навалы, — як адзначае даследчык, 
прафесар Ю. Паклеўскі, — навучан-
не прыйшлося перапыніць». 

15 красавіка 1921 года Пётр Жын-
гель зноў звярнуўся ва універсітэт 
з прашэннем пра прыняцце яго 
вольным слухачом. Клос, памята-
ючы яго па іспыту 1919 года, параіў 
у новых варунках «трымаць новы 
іспыт у канцы трыместру». На 
падставе захаваных дакументаў 
за папярэднія трыместры і ска-
саваўшы акадэмічную запазыча-

насць, Пётр працягнуў навучэнне. 
Аднак адміністрацыйная калатня 
з паперамі («ідэнтыфікацыяй») не 
спынялася. У абарону Жынгеля вы-
ступілі студэнты С. Станішэўская, 
Я. Альшэўскі, А. Кведла. 12 верасня 
1921 года яны засведчылі: «Пётр 
Жынгель ёсць родам з Докшыц, 
якога мы добра ведаем, а таксама 
яго родных. У 1917 годзе скончыў 
шосты клас і паступіў да класу 
сёмага гімназіі ў Пецярбургу. 
Пасведчанне пра сканчэнне прад-
ставіць не можа, бо яно засталося 
на эміграцыі ў Расіі, на станцыі 
Рыга Арлоўская». 

Не дарма калегі-студэнты ба-
ранілі маладога мастака. Вучыўся 
ён апантана, што хутка дало плён. 
Ужо ў 1922 годзе Рада факультэта 
адзначыла яго працу, экспанава-
ную на справаздачнай выставе, 
прэміяй у 10 000 марак за «поспехі 
ў галіне жывапісу пейзажнага». 
Ужо ў студэнцкія гады ён атрымаў 
прызнанне як мастак-прафесіянал, 
якога запрашалі да ўдзелу ў выка-
нанні шэрагу прэстыжных праек-
таў. Прыкладам, да распрацоўкі 
інтэр’ера прафесарскіх чытальных 
залаў публічнай і універсітэцкай 
бібліятэкі ў Вільні. І хаця гэты 
праект не быў рэалізаваны з-за 
адсутнасці фінансавання, аднак 
другі — мастацкае аздабленне 
Цэнтральнай педагагічнай біблія-
тэкі — увасабленне атрымаў. У 1926 
годзе Пётр удзельнічае ў чарговай 
студэнцкай выставе, якая экспану-
ецца ў Доме мастацтваў (на вуліцы 
Міцкевіча, 23). 

Беларус, паляк, рускі?
Сваё веравызнанне Жынгель 

вызначаў цвёрда і без хістанняў 
— праваслаўны — уласнаручна 
абазначана ва ўсіх яго трымес-
травых картках студэнцкай пары 
з 1921/22 па 1926/27 навучальныя 
гады. А вось нацыянальнасць, мат-
чыну мову падаваў па-рознаму.

На картках за першы і другі 
курсы значыцца — беларус. Паз-
ней запісваўся то палякам, то 
рускім. Тое ж з мовай. «Ці былі, 
— задаюць пытанне даследчыкі, 
— яго паводзіны тыповымі для 
беларусаў увогуле, якія лёгка пад-
даваліся асіміляцыі ў польскай 
дзяржаве, тым больш, што ўжо 
было відаць, што ўлады польскія 
не стваралі беларусам умоў для 
развіцця культуры, дыскрымі-
навалі іх?» У гэтых развагах ёсць 
пэўная рацыя, але ёсць і трывалы, 
ідэалагічны штамп. 

Сапраўды, Канстытуцыя ІІ 
Рэчы Паспалітай ад 1921 года га-
рантавала шэраг дэмакратычных 
свабод — слова, веравызнанняў і 
г.д., накладала пэўныя абавязкі на 
заканадаўчую і выканаўчую ўла-
ды. Але на практыцы было інакш. 
Да супрацьлеглага. Асабліва ад 
майскіх падзей 1926 года, калі да 
ўлады прыйшоў Юзэф Пілсудскі. 

Пётр Жынгель скончыў факуль-
тэт у 1927 годзе, але без абароны 
дыпломнай працы, з-за матэрыяль-
ных праблем, мяркуюць даследчы-
кі. Тым не менш, гэта давала яму 
ўсе правы на дзяржаўную працу, 
удзел у прафесійным жыцці. 

Па лесвіцы жыцця 
У чэрвені 1928 года мастак 

экспануе свае творы ў складзе 
супольнай выставы, якая адбы-
ваецца ў бернардзінскіх мурах. У 

1931 годзе становіцца сябрам Ві-
ленскага таварыства незалежных 
артыстаў прыгожых мастацтваў, 
у межах якога разам з 11 калегамі 
ў сакавіку гэтага ж года яны вы-
стаўляюць 39 твораў у Варшаўс-
кай Захенце. Своеасаблівы акт 
мастацкага непадпарадкавання.

Аднак іх фронда не мела таго 
эфекту, на які яны разлічвалі. 
Магчыма, і па той прычыне, што 
гэтым жа часам у Вільні, на вуліцы 
Вялікай, экспанавалася віленская 
графіка, на якой вызначыўся ма-
лады Гапен. З поспехам праход-
зіла таксама вялікая (250 твораў) 
супольная выстава 50 віленскіх 
творцаў — разьбяроў, жывапісцаў, 
графікаў. Перлінай яе былі афорты 
амерыканскага мастака Гальяша 
Гросмана (родам з Валыньшчы-
ны). У мастацкіх колах толькі і 
было гаворак як пра партрэты 
Мусаліні, Эйнштэйна, Тагора. 

У 1931–1935 гадах Жынгель браў 
удзел амаль ва ўсіх выставах Ві-
ленскага таварыства. Як адзначалі 
крытыкі, працуючы ў рэчышчы 
рэалістычнага пейзажа, ён захоў-
ваў сваю адметнасць — пазнаваль-
ную пластыку (характар мазка), 
багатую і цікавую каларыстыку. 

А вось штодзённае жыццё пад-
парадкоўвалася сваёй логіцы. Не-
абходна было здабываць кавалак 
хлеба надзённага. З дакументаў, 
захаваных у прыватных зборах 
суродзічаў, як паведамляе даслед-
чыца Глагоўская, вынікае, што з 1 
сакавіка 1927 года Пётр працаваў 
сталяром у спецшколе для цяж-
кіх падлеткаў № 32 у Вільні, з 20 
сакавіка — у школе № 1. Але ўжо 
ад пачатку навучальнага 1927/1928 
года і да 1939-га трывала працуе 
настаўнікам малявання ў дзяржаў-
най рамесніцка-прамысловай 
школе. У тым жа 1939-м знаёміцца 
з настаўніцай польскай мовы і 
гісторыі гімназіі сясцёр Візітатак 
— Вандай Баркоўскай, таксама 
гадаванкай універсітэта Стэфана 
Баторыя. Маці Ванды — Ядвіга 
Гардзялкоўская — паходзіла з 
Вільянава пад Бабром, а бацька 
— Баляслаў — з Гродна (быў бан-
каўскім служачым). 

1 ліпеня 1939 года Ванда Бар-
коўская і Пётр Жынгель пабраліся 
каталіцкім шлюбам у капліцы ў 
Паншанках (Свянцянскі павет). 
Маладыя жылі ў Вільні. У кастрыч-
ніку-снежні 1939 года Пётр даздае 
ва універсітэце асобныя прадме-
ты, выконвае дыпломную работу 
(жывапісны пейзаж). Па ўспамінах 
сваякоў мастака, адбылося гэта 
дзякуючы актыўнаму заахвочван-
ню Аляксандра Штурмана. 

У варунках акупацыі Пётр 
Жынгель працаваў выкладчыкам 
малюнку ў школе тэхнікі і будоўлі, 
у 1-й віленскай дзяржаўнай школе 
рамёстваў. Для жылля здымалі 
дом на вуліцы Папоўскай, што 
на Зарэччы. Там у 1942 годзе ў іх 
нарадзіўся сын Вітольд. 15 ліпе-
ня 1944 года Пётр Жынгель быў 
звольнены са школы рамёстваў. 
А на пачатку 1945 года Жынгелі 
выехалі ў Польшчу. Назаўжды.

На новай Радзіме: 
Люблін

У эміграцыі, хаця, здаецца, 
эмігрантамі яны не пачуваліся, 
Ванда і Пётр аселі ў Любліне, дзе 
ўжо ў верасні ў іх нарадзілася 

Пётр Жынгель. 1960 г.

Антон Жынгель, бацька мастака
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  З ДОКШЫЦ

СМІЛАВІЧЫ — ПАРЫЖ — СМІЛАВІЧЫ
� З НАГОДЫ�ВЫСТАВА

дачка Марыя. Пётр адразу ж ук-
лючыўся ў мастацкае жыццё. Як 
мастак ён ва ўсе часы карыстаўся 
ўвагай крытыкі. Вось што пісаў 
пра яго ў чэрвені 1945 года Юзэф 
Нікадзім: «Вялікую цікаўнасць 
і арыгінальнасць выказвае мас-
тацтва Пятра Жынгеля, мастака 
высокай культуры і значнага 
мастацкага патэнцыялу». Крытык 
адзначаў такія якасці жывапісу 
Жынгеля, як пантэістычны пог-
ляд, цікавую фактуру жывапісу, 
каларыстычную экспрэсію. Поруч 
з яго прозвішчам (вядома, пера-
большванне, але можна толькі 
ўяўляць, што рабілася ў душы мас-
така, калі ён чытаў той артыкул!) 
згадваў такіх майстроў, як Манэ, 
Сезан, Ван Гог.

У верасні 1945 года ў Любліне 
сфармавалася мастацкая супол-
ка «Жэспол». Жынгель стаў яе 
сябрам. На восеньскай акруговай 
выставе ў снежні 1945 года, якая 
адбылася ў Люблінскім каталіцкім 
універсітэце, са 150 твораў  17 нале-
жала пэндзлю Жынгеля. Гэта былі 
галоўным чынам пейзажы алеем і 
акварэлі. Працы былі адзначаны 
ўвагай крытыкай у тыднёвіках 
«Святло», «Здрой», а сам мастак 
уганараваны грашовай прэміяй. 

Калі акрыяла ў Любліне «Супол-
ка польскіх мастакоў-пластыкаў», 
Жынгель быў абраны ў яе склад 
кіраўніцтва творчай суполкі. Чар-
говая выстава суполкі адбылася 
на пачатку 1946 года. «Зімовая вы-
става пластыкаў у Любліне» — пад 
такой назвай змясціў рэцэнзію на 
яе прафесар Мар’ян Маралоўскі. 

Ведаючы Жынгеля па універсі-
тэту, дзе выкладаў курс гісторыі 
мастацтва, прафесар адзначаў, што 
гэта мастак «надзвычай індывіду-
альны», вельмі шчыра і па-мастац-
ку перадае сваё эстэтычнае пера-
жыванне гарманічнай мелодыяй 
фарбаў. Але рэцэнзенту асобныя 
работы майстра падаліся не зусім 
удалымі (краявіды «пуантыліс-
тычнага» характару, выкананыя 
пад уплывам парыжскай, ці яшчэ 
якой тагачаснай моды). Па-сап-
раўднаму зачаравалі дасведчанага 
гісторыка мастацтваў такія рабо-
ты, як «Возера», «Стадола», «Узго-
рак у сонечных прамянях», «Кры-
вое кола» (захоўваюцца ў сваякоў 
мастака ў Гданьску). Жынгель 
— мастак «цудоўнай будучыні», 
робіць выснову крытык. 

На новай Радзіме: 
Гданьск

У хуткім часе з Любліна пера-
язджае ў Гданьск. Хаця і быў Пётр 
«праваслаўным палякам», гарну-
ла яго туды, дзе месціліся людзі 
з віленскага краю. У Гданьску 
атуліўся на вуліцы Снядзецкіх, дзе 
жылі яго знаёмая, доктарка Надзея 
Бітэль, сястра нябожчыка-мастака 
Дабржынскага з Астравеччыны, 
настаўнік Ян Дуноўскі, былы 
вучань Жынгеля па віленскай 
будаўнічай школе, дачка сена-
тара з сялян, аднаго з кіраўнікоў 
Беларускага сялянскага саюзу 
Васіля Рагулі — Зінаіда Сурэвічова 
(Рагулянка), з сям’ёй якой мастак 
сябраваў на працягу жыцця. 

У Гданьску Жынгель вельмі 
хутка звёў прадуктыўныя кан-
такты з прадстаўнікамі віленс-
кага мастацка-архітэктурнага 
асяродку, якія ўжо тады кіравалі 
дзяржаўнымі праектамі. Не за-
стаўся без працы і ён. Браў удзел 
у ратаванні помнікаў па акрузе. 
У 1948 годзе ўзначаліў майстэрню 
рэстаўратараў пры Гданьскай су-
полцы мастакоў. У 1951 годзе, калі 
была ўтворана Майстэрня кансер-
ватараў помнікаў, быў прызнача-
ны адказным за жывапіс, а ў 1959-м 
— галоўным рэстаўратарам. 

Апрача творчай, адміністра-
цыйнай і выкладчыцкай дзей-
насці (у Гданьскай палітэхніцы) 
Жынгель займаўся навукова-
метадычнымі даследаваннямі. 
Яму належыць рукапіс «Жыва-

пісныя тэхнікі ў гістарычным 
аспекце». У 1973 годзе ён быў 
кааптаваны ў склад рэдакцыйнай 
калегіі поруч з самымі шанава-
нымі дзеячамі і прадстаўнікамі 
мастацтва і культуры. 

Паваенныя часы не былі спры-
яльнымі для развіцця мастацтва, 
прынамсі развіцця артрынку. 
Хлеб надзённы для сям’і мастак 
мусіў здабываць выконваючы 
дзяржаўныя і касцельныя замовы 
на рэстаўрацыю. 

За іх яму не было сорамна. 
Асабліва ж ганарыўся працай для 
гарадской ратушы (на Староўцы) 
ды прафесійнай чыннасцю на 
Беласточчыне. А вось рупнасць 
на ніве рэстаўрацыі твораў сак-
ральнага мастацтва значыла 
для яго невымерна больш, была 

справай для душы. Несупынна, 
невынішчальна пульсаваў у ім 
дух гуманізму, жыццядайны дух 
маральна-этычных запаветаў 
негвалтоўнага, эвалюцыйнага 
ўдасканалення асобы і грамадс-
тва, пакланення Храму.

Адзначым толькі асобныя з 
рэстаўраваных ім абразоў: «Маці 
Божая з дзіцем» — цудадзейны 
абраз у касцёле ў Астражанах, 
«Святы Мікалай» — абраз (1875) 
пэндзля выдатнага майстра гіста-
рычнай і рэлігійнай тэматыкі 
Войцэха Герсона, «Звеставанне» 
— маньерыстычны абраз пачатку 
ХVII стагоддзя. Рэстаўрацыйны 
плён майстра грунтоўна апісаны 
ў артыкуле А. Казлоўскай-Гла-
гоўскай. 

Напрыканцы жыцця Пётр 
Жынгель, свецкі мастак, які шмат 
зведаў і перажыў, у сваёй творчас-
ці звяртаецца да рэлігійнага жы-
вапісу. Піша абраз «Маці Божая 
Нястомнай Помачы» для касцёла 
«Зорка Мора» ў Сопаце, выконвае 
абразы для сваёй парафіі. 

P.S.: Памёр Пётр Жынгель 27 
студзеня 1983 года. Творы выбіт-
нага майстра набывалі міністэрс-
тва культуры Польшчы, дзяржаў-
ныя музеі і прыватныя калекцы-
янеры. Заслужана ўганараваны 
за сваю шчырую шматгадовую 
службу мастацтву рознага кштал-
ту граматамі, Залатым Крыжам 
Заслугі, Крыжам Кавалера Ордэ-
на Адраджэння Польшчы.

У супольным літоўска-поль-
скім праекце «Студыі мастацкія 
ў Вільні і іх традыцыі», арганіза-
ваным у Торуні з 15 сакавіка па 5 
мая і ў Вільні — з 7 чэрвеня па 7 
ліпеня 1996 года, творчасць Пятра 
Жынгеля была прадстаўлена ад-
ной маленькай карцінай — алей-
ным краявідам «Антакальня», які 
належыць сям’і мастака.

Сяргей ГВАЗДЗЁЎ

У прэстыжнай парыжскай 
мастацкай галерэі 
«Пінакатэка» прайшла 
выстава «пачынальніка 
каларыстычнага 
экспрэсіянізму ў еўрапейскім 
маштабе, аднаго з лідэраў 
гэтага працэсу» — Хаіма 
Суціна. Да гонару Беларусі, 
неўзабаве вярнулася імя 
мастака і на радзіму, у 
Смілавічы, у выглядзе 
выставы «Прастора Хаіма 
Суціна». 

Дзесятаму з адзінаццаці дзя-
цей смілавіцкага краўца Суціна 
выпала выбіцца з галечы габрэй-
скага мястэчка і стаць адным з са-
мых вядомых і дарагіх мастакоў 
парыжскай школы ХХ стагоддзя. 
На аўкцыёнах, што ладзяцца 
дамамі «Сотбі» ды «Крысці», яго 
творы займаюць месца поруч з 
карцінамі Пікасо, Мадыльяні, 
Шагала і Лежэ. Да прыкладу, на 
Лонданскім аўкцыёне «Крысці», 
работа Суціна «Мужчына ў чы-
рвоным шаліку» была прададзена 
за 8,7 мільёна фунтаў.

Хаім Суцін, які назаўжды пакі-
нуў Радзіму ў 1913 годзе, як і боль-
шасць мастакоў — выхадцаў з 

Беларусі, значную частку свайго 
жыцця пражыў у Парыжы. З’ехаў 
туды вучань фатографа пасля 
навучання ў Мінску ў прыватнай 
школе Я. Кругера і віленскай шко-
ле акадэміка І. Трутнева. Рушыў 
на ўздагон за сябрам — Кікоіным. 
Атабарыўся ў калоніі мастакоў — у 
завулку Данцыг, у славутым пры-
тулку «Вулеі». Уражлівая асоба 
юнака вельмі не проста адаптава-
лася ў багемным асяродку манпар-
наскіх творцаў. Дзякуючы збегу 
абставінаў, таленту, ахвярнай пра-
цы, сяброўству з Мадыльяні, які 
напісаў некалькі партрэтаў свайго 
«самабытнага» сябра, прызнанне 
напаткала яго пры жыцці. 

Ідэя стварэння экспазіцыі ў 
Смілавічах належыць дыплама-
ту, амбасадару па надзвычайных 
даручэннях МЗС, старшыні на-

цыянальнай камісіі па справах 
ЮНЕСКА Уладзіміру Рыгоравічу 
Шчаснаму, які «па загаду душы 
і сэрца» надзвычай шмат робіць 
для папулярызацыі беларускай 
культуры. Гэта з яго ініцыятывы 
ў агульную спадчыну ВКЛ з Бры-
таніі ў Беларусь было вернута імя 
мастака Мар’яна Шышкі-Богуша 
(з Тракенікаў). Гэта ён знайшоў 
мажлівасць выкупіць беларускія 
копіі архіваў Агінскіх. 

Экспазіцыя Хаіма Суціна ў 
Смілавічах здзейснена з дапамо-
гай Нацыянальнага мастацкага 
музея РБ (Усава Н.) і дызайн-бюро 
«Ладэс» (Кухарэнка Н.) пры фі-
нансавай падтрымцы парыжска-
га офісу ЮНЕСКА.

Арганізатары экспазіцыі су-
тыкнуліся з шэрагам праблемаў: 
не толькі з поўнай адсутнасцю 
аўтэнтычных рэчаў і твораў мас-
така, але нават і іх апісанняў. Не 
існавала і дакладнай творчай 
біяграфіі Хаіма Суціна, яе давя-
лося збіраць па драбніцах. 

Плёнам гэтай рупнасці стала 
досыць лагічная і цэльная экс-
пазіцыя, якая арганічна спалучае 
асноўныя часткі жыцця і творчас-
ці выбітнага майстра. Першая 
частка «На радзіме» — інфарма-
цыйныя стэнды ды інсталяцыі 
(мэбля) — адлюстроўвае перыяд 
дзяцінства мастака, спасціжэння 
азоў маляўнічай граматы ў Мінс-
ку і Вільні, ад’езд у Парыж. 

Уражвае дынамічная, інфар-
мацыйна насычаная і свабодная 

для карыстання наведвальнікамі 
частка экспазіцыі «Парыжская 
кавярня»: барная стойка і колькі 
столікаў, за якімі мажліва выпіць 
кубачак кавы; рол-шторы з вы-
явамі відаў Парыжа пачатку ХХ 
стагоддзя; рэпрадукцыі твараў 
мастакоў з Манпарнасу, у тым 
ліку выхадцаў з зямель былога 
ВКЛ. Усё гэта стварае паэтычны 
настрой, які ўзмацняе 17-ціхвілін-
ны відэаролік Жан-Мары Дро «У 
пошуках Суціна». 

Цалкам згодны са стваральні-
камі экспазіцыі, што «Беларусь 
будуць ведаць», яшчэ і таму, 
што тут нарадзіўся Суцін. А 
Смілавічы будуць наведваць 
замежныя турысты. 

Гістарычная і культурная 
спадчына ў Беларусі — разна-
стайная і на дзіва багатая. Аднак 
клопату пра яе захаванне граніч-
на не стае. Вось і Смілавічы, дзе 
можна было б стварыць цудоўны 

архітэктурны і мастацкі гіста-
рычны комплекс, не па заслу-
гах забытыя. Тут, напрыклад, 
на ладан дыхае дом-палац Ма-
нюшкаў-Ваньковічаў. Помнік 
архітэктуры ХVIII стагоддзя 
па-ранейшаму знаходзіцца на 
балансе Міністэрства сельскай 
гаспадаркі, а не Міністэрства 
культуры. Змена юрыдычнага 
статусу дома-палаца, правядзен-
не комплексу рэстаўрацыйных 
работ і стварэнне тут новага му-
зея з адначасовай распрацоўкай 
турыстычнай інфраструктуры 
— усё гэта рэальна паспрыяла б 
здзяйсненню мары стваральні-
каў экспазіцыі «Прастора Хаіма 
Суціна». Паехалі б сюды палом-
нікі-турысты, абрынуся б на 
горад вадаспад інвестыцый. А 
пакуль, без рэальнай дзяржаў-
най зацікаўленасці, застаецца 
цешыцца экспазіцыяй Хаіма 
Суціна і верыць у цуды.

Сястра Марыя. 1920-я гг.
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�АД ПЕРШАЙ АСОБЫ

Уладзімір Савіч: «НАМ ВЕЛЬМІ ВАЖНА, 
КАБ ЛЮДЗІ ПАЙШЛІ Ў ВЫСТАВАЧНЫЯ ЗАЛЫ»

Днямі агенцтва БелаПАН 
працытавала словы намесніка 
старшыні Беларускага саюза 
мастакоў Сяргея Цімохава пра 
тое, што ўвосень гэтага 2008 
года ў Мінску адбудзецца І 
Мінскае біенале жывапісу, 
графікі і скульптуры. А 
таксама пра запланаваныя 
Калядны мастацкі фестываль 
і традыцыйную выставу 
«Валянцінкі» да дня Святога 
Валянціна 14 лютага 2009 года, 
да якой будзе далучаны фэст з 
бодзі-артам і перформансам.

Пра развіццё мастацкага жыц-
ця пры новым, абраным 28 ліс-
тапада 2007 года кіраўніцтве 
Беларускага саюза мастакоў з яго 
старшынёй, Уладзімірам Саві-
чам, гутарыць Аляксей Хадыка. 

— Нам вельмі важна, каб нашы 
людзі, насельніцтва Беларусі, 
ад малога да вялікага, пайшло 
ў выставачныя залы. І менавіта 
нашы мастакі, жывапісцы, графікі, 
скульптары працуюць на карысць 
беларускай зямлі, на імідж краіны. 
Прычым важная іх праца як у Бела-
русі, так і за яе межамі. Вось зараз 
праводзіўся «Салон–2008» у Маскве, 
у Цэнтральным доме мастака на 
Крымскім вале. Беларускае мас-
тацтва было прадстаўлена двума 
экспазіцыямі — Беларускага саюзу 
мастакоў (мастакі Васіль Пешкун 
і Анатоль Сілівончык) і асобным 
праектам «35 мінус», які прадстаў-
ляў маладых творцаў, чатырох 
жывапісцаў і двух скульптараў. 

Саюз мастакоў у гэтым сэнсе 
вырашыў даць свабоду і волю ма-
ладым. І экспазіцыя дэбютантаў 
атрымала добрую адзнаку прэсы.

— Зараз сярод маладых ха-

пае цікавых імёнаў: скажам, 

Дзяніс Чубукоў, стыпендыят 

прэзідэнцкай праграмы, двацца-

ціпяцігадовы жывапісец, які на 

нядаўняй калектыўнай выста-

ве партрэта Саюза мастакоў у 

Палацы мастацтваў атрымаў 

пачэснае права выставіць два 

свае творы ў самым цэнтры 

экспазіцыі. Прыклад рэдкай, 

нязвыклай раней для «саюзных» 

выстаў свабоды і лібералізму.

— Так, у нас зараз галоўная 
задача на выставачных камісіях 
— глядзець не на ўзрост, а на твор, 
які прапануе экспанент, каб твор 
быў цікавы, змястоўны, выразны 
сваёй адметнасцю.

У сувязі з гэтым мы вярнулі стро-
гія крытэрыі адбору твораў — перад 
выставамі зноў, як гэта было ўжо 
вельмі даўно, збіраюцца выставач-
ныя камітэты. Але зараз іх задача 
— не цэнзура, як было за часамі 
СССР, — а адбор якасных твораў. 

Кампанія «Чэска глава» сумесна са старшынёй 
Сенату Парламента Чэшскай Рэспублікі абвяшчае 

конкурс «Innovating Minds» — 
Czech Awards for Young Europeans

У межах конкурсу прысуджаюцца прызы ў пяці наміна-

цыях:

а) Інфармацыйныя і камунікацыйныя тэхналогіі
б) Здароўе і якасць жыцця
в) Навакольнае асяроддзе 
прыз фонду «Веолія Вода»
г) Інавацыйныя вытворчасць і тэхналогіі
прыз ОО «Аэра Вадаходы»
д) Дызайн і архітэктура

Лаўрэат кожнай катэгорыі конкурсу атрымае ўзнагарод-

жанне ў памеры 5000 еўра.

Лаўрэатам можа стаць толькі грамадзянін еўрапейскай краіны, якому 
на момант падачы заявы на ўдзел у конкурсе не споўнілася 19 гадоў.

Падаць заяву на конкурс можна выключна па электроннай 
пошце. Яна павінна складацца з: 

1) запоўненага бланку заявы 
2) кароткага агляду працы 
3) рэцензіі спецыаліста
Бланк заявы і іншую падрабязную інфармацыю можна знайсці 

на www.innovatingminds.eu

Заява, сінопсіс працы і рэцэнзія павінны быць на англійскай 
мове.

Заявы прымаюцца да 10 верасня 2008 года

�АНОНС

КАЗАЧНЫ СВЕТ 
АСТРЫД ЛІНДГРЭН
Аддзяленне пасольства Швецыі ў Мінску, Шведскі інстытут 
праводзяць фестываль дзіцячага шведскага кіно, 
прысвечаны 100-гадоваму юбілею Астрыд Ліндгрэн.

Астрыд Ліндгрэн — не проста казачніца, якая ўмела прыдум-
ляць цікавыя гісторыі. Яна разумела пачуцці і патрэбы дзяцей 
лепш, чым псіхолагі таго часу, і валодала рэдкай здольнасцю 
казаць пра складаныя філасофскія праблемы з пазіцый дзіцяці. 
У рамках фестывалю маленькія гледачы атрымаюць магчымас-
ць паглядзець тры дзіцячыя фільмы па матывах твораў Астрыд 
Ліндгрэн.

12 красавіка ў 11.00; 13.00 — Кале Блюмквіст і Размус. 
1997, 89 хв., англійскія субтытры і беларускі пераклад. Рэжысёр 

— Ёран Кармбак.
13 красавіка ў 11.00; 13.00 — Ты здурнела, Мадзікен?
1979, 85 хв., англійскія субтытры і беларускі пераклад. Рэжысёр 

— Ёран Графман.
14 красавіка ў 13.00; 15.30 — Ронья, дачка разбойніка.
1984, 125 хв., англійскія субтытры і беларускі пераклад. Рэжысёр 

— Таге Даніэльсан.
Тэл. 200-34-16. Кошт білета — 1100 руб.

Здаецца, Вы заўважылі, што вы-
ставы зрабіліся цікавей, ці не так? 
Гэта таму, што аўтарытэтнае журы 
імкнецца рабіць адбор найбольш 
значных і цікавых работ.

— Ці гэта значыць, што на-

ват мастаку з імем зараз мо-

гуць сказаць: прабачце, ваша 

праца не падыходзіць?

— Абсалютна так! І менавіта з 
прычыны якасці выканання, на-
яўнасці ці адсутнасці адэкватнага 
мастацкай задачы зместу ў творы. 
Да таго ж Вы заўважылі, што ў ас-
ноўным выставачным памяшканні 
Саюза мастакоў, Палацы мастацтва, 
мы перайшлі да сусветна прынятай 
практыкі? Па-першае, выставы не 
доўгія па часе — каля двух тыдняў, 
па другое, у адзін дзень адчыняец-
ца 2–3 выставы. Былі сумненні: ці 
адкрыцці, якія ідуць праз гадзіну 
адно за адным, не могуць узаемна 
перашкаджаць, але як гледачы, так 
і мастакі пагадзіліся, што такі ды-
намічны працэс, наадварот, спрыяе 

ўзнікненню атмасферы свята. Люд-
зі прыходзяць і застаюцца на другі і 
трэці вернісаж, такіх, як назіраюц-
ца зараз, аншлагаў у нас даўно не 
было. Плюс, у кожнага мастака сваё 
кола гледачоў і сяброў, а пры такой 
сістэме адкрыццяў падаграваецца 
цікаўнасць адных да іншых, людзі 
свабодна кантактуюць, узаемна 
ўзбагачаюцца. Гэта і для творцы 
важна — каб былі гледачы, калегі, 
журналісты. Апошнія таксама 
могуць адразу параўнаць выставы, 
зрабіць рэпартаж.

— Змена дырэктара Палаца 

мастацтва таксама адбылася ў 

гэтым кантэксце абнаўлення?

— Справа ў тым, што былы 
дырэктар Палаца мастацтва — ча-
лавек пенсійнага ўзросту, ён сам 
падаў заяву на звальненне. Давяло-
ся амаль у пажарным парадку, у ка-
роткі тэрмін шукаць замену. Трэба 
было знайсці асобу, дасведчаную ў 
мастацкім і выставачным жыцці, 
якая б адразу магла актыўна ўзяц-

ца за працу. Таму мы спыніліся на 
фігуры Сяргея Крыштаповіча, з 
якім на адзін год заключаны кант-
ракт, з правам яго працягнення.

— Нядаўна ў Нацыяналь-

ным мастацкім музеі скончы-

лася выстава вельмі цікавага 

жывапісца-каларыста, лідэра 

віцебскай мастацкай суполкі 

Алега Скавародкі. Ці сочыце 

Вы за развіццём мастацкага 

жыцця за межамі сталіцы?

— Адна з нашых задач — каб 
не было падзелу паміж мастакамі 
цэнтру, Мінска, і, умоўна кажучы, 
правінцыі, таго ж Віцебску.

Літаральна днямі я прыехаў 
якраз з Віцебску, і ў майстэрні 
Алега Аляксандравіча Скаварод-
кі пабываў. Мастакоўскае жыццё 
ў Віцебску ідзе вельмі і вельмі 
бурна. Таксама я быў у майстэрні 
Віктара Шалко — і зрабілася па-
добраму зайздросна, наколькі ба-
гатыя і разнастайныя мастацкія 
з’явы назіраюцца ў Віцебску.

— У свой час Шагалаўскія 

пленэры відавочна ажыўля-

лі віцебскую артыстычную 

атмасферу, практыка пленэ-

раў будзе надалей падтрымлі-

вацца Саюзам мастакоў?

— Мы зараз ставім задачу пра-
водзіць пленэры рознага ўзроўню, 
прычым з арыентацыяй на міжна-
родныя, каб прыязджалі творцы з 
іншых краінаў, і нашы мастакі не 
варыліся ва ўласным соку, каб яны 
маглі вывучаць іншыя творчыя 
погляды, манеры, традыцыі, хай 
нават і вельмі адрозныя ад нашых. 
Каб падтрымліваўся дыялог. Па-

другое, асабістыя кантакты з за-
межнымі творцамі ў выніку даюць 
і практычныя сувязі, нашы творцы 
выязджаюць з выставамі за мяжу. 
Няма сакрэту, што апрача творчага 
боку, такія паездкі звычайна маю-
ць і камерцыйны бок, дапамагаю-
чы мастакам зарабіць і на жыццё, 
і на майстэрню, і на творчую працу. 
Скажам, той жа Алег Скавародка 
да свайго 60-гадовага юбілею за 
мяжой выставіўся толькі адзін раз 
у Нямеччыне. І выставіўся вельмі 
паспяхова, але для мастака такога 
ўзроўню выехаць за мяжу толькі ад-
нойчы — гэта неапраўдана мала. 

— Прайшло 100 умоўных дзён 

з Вашага прызначэння. Як скла-

даюцца адносіны з Міністэрс-

твам культуры, з афіцыйным 

дзяржаўным кіраўніцтвам?

— Сам характар Саюза мастакоў 
— ледзьве не адзінай творчай су-
полкі, якой удалося не раскалоцца, 
— патрабуе вырашэння чыста прак-
тычных пытанняў жыцця яе сябраў, 
творчых асоб. І трэба адзначыць, 
што праблем ва ўзаемаадносінах з 
уладаю няма. Я літаральна напрас-
ткі звязваюся з міністрам культуры 
Уладзімерам Мацвейчуком, і пры 
неабходнасці ў самы кароткі тэрмін 
з ім сустракаюся. І міністр спрабуе 
заўсёды працаваць у канкрэтным 
рэчышчы, высвятляе, якія праб-
лемы павінны быць абмеркаваны. 
Што мне ў міністры падабаецца 
— ён канкрэтны чалавек, не любіць 
лішняй гаворкі, а справу спрабуе 
вырашыць адпаведным чынам. 
Галоўнае — ясна ставіць перад ім 
пытанне. І ён — чалавек слова. 


